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A la una y diecisiete minutos de la tarde (1:17 p.m.) de este día, lunes, 27 de noviembre de 
2017, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas Rivera Schatz. 
 

ASISTENCIA 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz 
Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 
Laureano Correa, Rossana López León, José R. Nadal Power, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José 
O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel 
Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, 
José A. Vargas Vidot,  Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, 
Presidente. 
 

SR. PRESIDENTE: Buenas tardes.  El Senado de Puerto Rico reanuda sus labores hoy lunes, 
27 de noviembre, a la una y diecisiete de la tarde (1:17 p.m.). 

Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente.  
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz, adelante. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos dar comienzo al Orden de los 

Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, ¿vamos a proceder con la Invocación? 
SR. PRESIDENTE: Sí, vamos a proceder con la Invocación y luego, pues, continuamos. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Vamos a proceder con la Invocación, la misma estará a cargo de la 

pastora Keren Rikelme. 
SR. PRESIDENTE: Adelante, bienvenida. 
 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 
La pastora Keren Rikelme, procede con la Invocación. 
 
PASTORA RIKELME: Muchas gracias.  Vamos a orar en esta hermosa tarde. 
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Dios, Todopoderoso y Padre Celestial te damos las gracias que podemos estar aquí reunidos 
en esta tarde.  Gracias, porque al estar aquí significa que tenemos vida, y gracias porque al estar aquí 
significa que existe la democracia en Puerto Rico.  Te pedimos, Señor, que en este día las labores 
que van a estar tomando y llevándose a cabo en este lugar, Señor, sea tu sabiduría, tu entero 
conocimiento divino sobre cada Senador, Señor, y que aquí reine siempre tu justicia y tu verdad.  Te 
lo pedimos todo en el dulce nombre de nuestro Señor Jesucristo.  Amén. 

- - - - 
 
SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos un receso hasta las … 
SR. PRESIDENTE: Dos y treinta (2:30). 
SR. RÍOS SANTIAGO: Dos y treinta de la tarde (2:30 p.m.). 
SR. PRESIDENTE: Sí.  Cómo no.   
A los distinguidos compañeros Senadores y Senadoras, hoy vamos a discutir varios 

proyectos, particularmente los de Ley de Menores que van a estarse discutiendo, los tres (3), y 
vamos a atender otros asuntos de suma importancia.  Vamos a comenzar a las dos y treinta de la 
tarde (2:30 p.m.) los trabajos formalmente, así que los compañeros de las respectivas delegaciones, 
para que sepan, que vamos a tener un espacio para manejar unos asuntos antes de iniciar 
formalmente los trabajos hasta las dos y treinta (2:30).  Hoy se van a atender esos tres (3) proyectos 
y otras medidas que están, por supuesto, incluidas en el Calendario.  

Así es que el Senado de Puerto Rico recesa hasta las dos y treinta de la tarde (2:30 p.m.). 
 

RECESO 

 
SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico. 
Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se posponga la aprobación del acta 

dela sesión anterior. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
(Queda pendiente de aprobación el Acta del jueves, 16 de noviembre de 2017). 

- - - - 
 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 
(Los señores Vargas Vidot, Pereira Castillo, Nadal Power y Ríos Santiago solicitan Turno 

Inicial al Presidente) 
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SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, tenemos al compañero Vargas Vidot. 
SR. PRESIDENTE: Compañero Vargas Vidot. 
SR. RÍOS SANTIAGO: El compañero Pereira. 
SR. PRESIDENTE: ¿Quiere un turno, compañero?  Compañero Pereira, ¿quiere un turno 

inicial?  Sí.  El compañero Vargas Vidot y el compañero Pereira, y el compañero Carmelo Ríos 
Santiago. 

Comenzamos con los turnos iniciales, señor senador Vargas Vidot, adelante. 
SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señor Presidente. 
En estas noches que he hecho rondas por todo San Juan, Carolina, otros pueblos, durante esas 

rondas he podido constatar la ausencia de muchos de mis participantes de la calle, ésos que son las 
víctimas que no se cuentan, los que son parte de la crónica de lo invisible.  Esos hijos de la oscuridad 
que también son hijos e hijas de alguien y de algún familiar que los llora y que los guardaban y los 
guardaron en un corazón lleno de esperanza, pero nunca les amaneció.  Esas personas nunca les 
amaneció.  La muerte le ganó a la vida.  Murieron y los mató la indiferencia.  Se habla de que esa 
muerte se constituye en el verdugo que propició el cierre de ese corazón lleno de esperanza.  Y ese 
verdugo se llamaba, en términos generales, y se llama sobredosis.  La mayoría de las personas que 
por las cuales preguntamos en las calles-  y dicho sea de paso, esto no debe ser tomado como un 
discurso, sino como un reclamo.- todas esas personas que son parte de esa crónica de lo invisible 
murieron a expensas de ese verdugo llamado sobredosis, llamado indiferencia, llamado 
insensibilidad.  Los mató ese mundo, y los mató porque esa indiferencia y esa insensibilidad, 
teniendo la oportunidad de poder sobreponernos a la misma, la realidad es que hemos postergado ese 
momento importante 

Y en este mundo de cosas al revés, el Proyecto del Senado 341, que se aprobó aquí y que 
yace en algún lugar de la Cámara de Representantes, en ese mundo al revés llegó a morir en ese 
llamado lugar oscuro de Asuntos Pendientes de la Cámara.  ¿Qué lo detiene?  Nadie sabe.  Porque 
esto no tiene que ver ni con penepés ni populares.  No tiene que ver con estadidad ni independencia.  
No tiene que ver con estatus.  No tiene que ver con empresas.  Tiene que ver con la oportunidad de 
devolver nuevamente al corazón que alberga la esperanza la oportunidad de que esas personas no 
sean ya más parte de la crónica de lo invisible.  Esto ya no tiene que ver con ideologías.  Esto ya no 
tiene que ver con otra cosa que no sea la redención de nuestra humanidad, de la humanización de 
nuestros procesos.  Cada vez que llegaba a una esquina desde la calle Roberto H. Todd, por todos los 
lugares que iba y que preguntaba por alguien que conozco y que estaba quizás a punto de echar hacia 
delante un proyecto de vida, alguien que en momentos como éste empiezan a invocar y a evocar la 
nueva oportunidad de reivindicarse, esas personas desaparecieron.  Así que, qué nos detiene, quién 
lo sabe.  Lo que sí sabemos es que la hora de la redención cuenta con cincuenta y un (51) 
legisladores que compartieron el premio de llevarlos a la crónica de la invisibilidad.   

Y de esa misma manera, señor Presidente, les pido que el Proyecto del Senado 372, que 
cambia la oportunidad de ex - confinados a que se reintegren positiva y productivamente a la 
comunidad, también salga de ese hoyo de desesperanza que los condena permanentemente a que 
caminemos de Morovis hasta El Capitolio todos los años reclamando la verdadera resurrección de la 
esperanza, la rehabilitación y la corrección.  Hagamos algo.  Asociémonos con la prudencia y con la 
esperanza y reivindiquemos nuestra fortaleza basada en el amor solidario.  Proyecto del Senado 372,  
Proyecto del Senado 341, llevémoslos a la resurrección. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias. 
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Quiero consignar que el compañero senador Nadal Power me había pedido un turno inicial.  
Le toca al compañero Pereira, si lo gusta, y luego el compañero Nadal. 

SR. PEREIRA CASTILLO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Aunque trataré de limitarme en mi turno inicial al Proyecto de la Cámara 1036, tengo que 

consumir algunos de este tiempo compartiendo esto con el Senado.  Esto en mi mano es la vida que 
se pierde en la calle.  Esto es naloxona.  Y si uno se encuentra con una persona padeciendo del abuso 
de opiáceos, este inhalador le salva la vida.  Y la pregunta que nosotros tenemos que hacernos, me 
parece a mí, es si estamos dispuestos a salvarla.  Esto no es ni caro ni misterioso, es sencillamente la 
voluntad de salvar a una persona que necesita salvación, en términos de respirar y de dejar de 
hacerlo. 

Si pudiera ahora, entonces, señor Presidente, quisiera consumir el resto de mi tiempo o aquel 
que pueda hacer en una declaración comparativa del derecho de los juveniles.  No quiero ofender a 
mis hermanos islámicos o musulmanes, pero en verdad no sé si se dice “sharia” o “sharía”.  Pero me 
parece interesante que el Proyecto de la Cámara que está bajando las edades de procesamiento penal, 
de procesar, la capacidad de procesar a un menor hasta los 14 años, para procesarlo como adulto, y 
que no contiene ninguna exención o justificación o explicación de por qué es esto así, me parece a 
mí importante que vamos a compararlo con un estado islámico.  Los estados islámicos todos 
condenamos porque son demasiado punitivos, pero los estados islámicos entienden que del 
nacimiento a los 7 años de edad un menor es incapaz de entender el proceso penal y que por ende no 
puede ser juzgado como adulto.  De los 7 a los 15 años el menor tiene demasiado de poco 
conocimiento, muy leve, muy tenue es como lo describen, del proceso penal, y por ende hasta los 15 
años no se puede procesar un juvenil hasta después de los 15 años como un adulto.  Eso es un estado 
islámico.  Turquía hace esto.  Irán hace esto.  En sitios donde todavía cortan manos por trasgresiones 
penales y sacan ojos hacen esto de lo cual yo estoy hablando.  De los 15 años en adelante, después 
que el menor alcanza la pubertad, se le implica un conocimiento de la edad mínima legal, es decir, 
que antes de los 15 años no se puede procesar como un adulto. 

A mí me parece, en la mayoría de los sistemas penales se reconocen estas etapas de 
desarrollo.  Y me parece a mí inconcebible que en Puerto Rico, con tanta declaración de 
entendimiento y de rehabilitación y de todas las otras cosas buenas de bondad y de perdón que tanto 
hablamos, estemos ahora insistiendo en continuar este proceso penal en contra de nuestros niños. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero senador Pereira. 
Senador Nadal Power, adelante con su turno. 
SR. NADAL POWER: Gracias, Presidente. 
Unas breves palabras para expresar mi enorme preocupación con lo que ha sido y lo que debe 

ser todavía la agenda de Puerto Rico en las discusiones que se desarrollan en Washington.  Y creo 
que es momento de exigirle a la Comisionada Residente Jenniffer González lealtad hacia los 
empleos en Puerto Rico.  Acción para preservar y crear puestos de trabajo en nuestro País.  

El historial de la actual Comisionada Residente ha sido uno muy preocupante, durante los 
últimos años, cuando es hora de hablar de incentivos contributivos, de mecanismos para crear 
empleos en Puerto Rico.  Durante la pasada campaña política ya le había llevado la contraria al 
actual Gobernador cuando había manifestado el respaldo o por lo menos apertura a la propuesta del 
sector privado de  impulsar la llamada enmienda a la Sección 245-A del Código de Rentas Internas 
Federal para proveerle a Puerto Rico mecanismos para crear empleos.  Ella había dicho que tenía su 
propia agenda en Washington y lo manifestó a la prensa de Puerto Rico, y lo dijo expresando 
rechazo a esa propuesta del sector privado para crear empleos en el País.   
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En estos momentos el Gobernador de Puerto Rico, que de hecho no está impulsando esa 
propuesta de la 245-A que muchas personas apoyaron, que no vino de ningún partido político, pero 
está adelantando por lo menos una agenda que se puede explicar en Washington, una agenda que 
aunque no es la que yo preferiría ni mucha gente preferiría, entiendo que puede lograr unos 
beneficios para el País y puede evitar un colapso económico aún mayor en Puerto Rico.  Pero la 
Comisionada Residente sigue con su propia agenda, agenda que no ha podido articular ni explicar a 
nadie, agenda tan incolora y tan inexistente, que de hecho se provocó que la semana antepasada la 
Cámara de Representantes federal aprobase su versión de Reforma Contributiva sin ni una sola 
enmienda que en realidad pudiese lograr algo beneficioso para nuestra economía. 

¿Dónde está la Comisionada Residente?  ¿Dónde está su agenda para crear empleos?  Me 
parece que la actitud ha sido no solamente de división, sino egoísta hacia el País.  Está intentando 
adelantar unas iniciativas que solo se han discutido en la prensa y en algunas reuniones, pero que 
nadie ha visto, iniciativas que no provocarían ningún cambio en la economía de Puerto Rico por no 
proveerle al País de una sola ventaja competitiva.  Creo que la Comisionada tiene tiempo todavía 
para remediar, tiene todavía tiempo para recapacitar y no volver a cometer los errores del pasado, 
errores que le han costado tanto al País, errores que deben quedar atrás.  Y esto no se trata de estatus 
político ni de fórmulas partidistas, no se trata de estadidad ni de independencia ni de autonomía, 
porque después de todo no va a haber cambio de estatus ni hacia la estadidad ni hacia la 
independencia ni hacia ningún tipo de soberanía si antes no hay una estructura económica sólida en 
Puerto Rico.  Y trabajar por la economía ahora obra a favor de todos los puertorriqueños de todos los 
partidos, y por eso ruego a la Comisionada Residente, a nombre del Pueblo de Puerto Rico, a dejar 
atrás sus actitudes divisivas y echar hacia delante la agenda del País, la cual me parece que en las 
últimas semanas ha estado articulando de manera correcta, aunque no ideal, del Gobernador. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Muchísimas gracias, compañero. 
Señor Portavoz, ¿usted va a renunciar a su turno o va a consumirlo? 
SR. RÍOS SANTIAGO: No, señor Presidente.  Vamos a declinar el turno. 
SR. PRESIDENTE: Va a declinar el turno. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Muy bien.  Vamos con el Orden de los Asuntos. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, que se continúe con el Orden de los Asuntos. 
 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 
La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas:  
 
De la Comisión de Turismo y Cultura, un informe, proponiendo la aprobación del P. de la C. 

718, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
De la Comisión de Asuntos del Veterano, un informe, proponiendo la aprobación del P. de la 

C. 62, sin enmiendas. 
De la Comisión de Asuntos del Veterano, un informe, proponiendo la aprobación del P. de la 

C. 76, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
De la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura, un 

informe, proponiendo la aprobación del P. del S. 85, sin enmiendas. 
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De las Comisiones de Asuntos Internos; y de Juventud, Recreación y Deportes, un informe 
conjunto, proponiendo la aprobación del P. de la C. 112, con enmiendas, según el entirillado 
electrónico que se acompaña. 

De la Comisión de Asuntos Internos, tres informes, proponiendo la aprobación de las R. del 
S. 364, 378 y 405, con enmiendas, según los entirillados electrónicos que se acompañan. 

De los miembros de la Delegación del Partido Popular Democrático en la Comisión de 
Asuntos Internos, un informe de minoría en torno a las R. del S. 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 
211, 284, 324, 325, 355, 393, 394, y 395. 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se reciban los Informes Positivos de 

Comisiones Permanentes. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 
La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Negativos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas:  
 
De la Comisión de Revitalización Social y Económica, dos informes, proponiendo la no 

aprobación de los P. del S. 374 y 376. 
 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se reciban los Informes Negativos de 

Comisiones Permanentes. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
 

RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

(jueves, 16 de noviembre de 2017) 
 

La Secretaría da cuenta de la Quinta Relación de Proyectos de Ley radicados y referidos a 
Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se prescinde a moción del señor Carmelo J. Ríos 
Santiago: 
 

PROYECTOS DEL SENADO 
 
P. del S. 719 
Por el señor Vargas Vidot: 
 
“Para crear la Ley del Procurador del Confinado; crear la Oficina del Procurador del Confinado; 
crear el cargo de Procurador (a) del Confinado, establecer sus facultades, deberes y 
responsabilidades; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO; DE BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE LA FAMILIA; Y DE HACIENDA) 
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P. del S. 720 
Por la señora Padilla Alvelo: 
 
“Para enmendar la Sección 1.4 de la Ley Núm. 69-1991, según enmendada, conocida como “Ley 
para Regular los Depósitos de Fondos Públicos y para Proveer sobre su Seguridad” a los fines de 
atemperar sus disposiciones a las de la “Ley de la Autoridad para el Financiamiento de la Vivienda 
de Puerto Rico”, según enmendada, y la “Ley de la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia 
Fiscal de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 721 
Por el señor Cruz Santiago: 
 
“Para derogar la Ley 71 de 26 de abril de 1940 según enmendada, conocida como “Ley de Delitos 
Contra La Paz Pública”, y establecer una nueva “Ley de Control y Regulación de Ruidos de Puerto 
Rico” con el propósito de atemperar la realidad existente con las necesidades en Puerto Rico,  
estableciendo la nueva política pública de protección a la salud, seguridad y bienestar de los 
ciudadanos del deterioro en su calidad de vida impuesto por el uso excesivo de ruidos innecesarios.” 
(SALUD AMBIENTAL Y RECURSOS NATURALES) 
 

(lunes, 27 de noviembre de 2017) 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Proyectos de Ley, Resoluciones Conjuntas, 
Resolución Concurrente y Resoluciones del Senado radicados y referidos a Comisión por el señor 
Presidente, cuya lectura se prescinde a moción del señor Carmelo J. Ríos Santiago: 
 

PROYECTOS DEL SENADO 
 
P. del S. 722 
Por el señor Nazario Quiñones:  
 
“Para crear la “Ley Habilitadora para el Desarrollo de la Educación Correccional de Puerto Rico”, a 
fin de reconocer la educación correccional como una corriente dentro del sistema educativo de 
Puerto Rico; atender con eficiencia las necesidades educativas de nuestros confinados en aras de 
lograr su más efectiva rehabilitación y facilitar su reintegración a la sociedad; establecer la Comisión 
de Educación Correccional, como ente regulador y fiscalizador de la política pública de la educación 
correccional en Puerto Rico, definir sus deberes y funciones; y asignar fondos de forma recurrente 
para la cabal implementación de esta Ley.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
P. del S. 723 
Por el señor Nazario Quiñones: 
 
“Para establecer la “Ley para la Promoción  Educativa y Científica  de la Colonia de Monos de Cayo 
Santiago”, a los fines de fortalecer el valor educativo de la colonia de monos establecida en esta isla 
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como legado científico y educacional y establecer medidas para la seguridad de humanos que entren 
en contacto con estos monos, estableciendo requisitos y prohibiciones a actividades que se lleven a 
cabo en los alrededores de la isla, para otros fines relacionados y añadir un nuevo inciso 5 al 
Artículo 10 de la Ley Núm. 430 de 2000, según enmendada, para disponer que ciertas herramientas 
de fiscalización de tal ley se puedan utilizar para hacer cumplir esta nueva ley.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA; Y DE SALUD AMBIENTAL Y RECURSOS 
NATURALES)  
 
P. del S. 724 
Por el señor Nazario Quiñones: 
 
“Para crear la “Ley Habilitadora para el Desarrollo de la Educación Especial Alternativa para 
Menores con Discapacidades Moderadas a Severas en Puerto Rico”, con el propósito de reconocer e 
insertar el modelo de la educación especial alternativa como una corriente innovadora que añade 
eficacia y calidad al sistema educativo de Puerto Rico y a los servicios dirigidos a la población de 
menores con discapacidades moderadas a severas; atender de forma integral, con la participación de 
la familia, la comunidad y un equipo profesional multidisciplinario, las necesidades particulares 
cognoscitivas, académicas, bio-psico-sociales, vocacionales y de rehabilitación de la población de 
menores con discapacidades moderadas a severas elegibles bajo el Programa de Educación Especial; 
y asignar fondos de forma recurrente para la cabal implantación de esta Ley.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA; Y DE HACIENDA) 
 
P. del S. 725 
Por el señor Nadal Power: 
 
“Para enmendar el párrafo (9) del apartado (b) y añadir un nuevo apartado (g) y reenumerar los 
actuales incisos (g) y (h) como incisos (h) e (i) de la Sección 1081.01 de la Ley 1-2011, según 
enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”, a los fines de 
permitir el pago por adelantado de contribución sobre cantidades no distribuidas de planes de retiro 
cualificados; autorizar distribuciones de planes de retiro cualificados, a razón de la emergencia 
ocasionada por el huracán Maria, con una tasa especial de tributación para que sea utilizadas por los 
individuos para costear gastos relacionados a pérdidas ocasionadas por el Huracán María, 
incluyendo la pérdida de ingresos por no poder trabajar; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 726 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el Artículo 9, derogar el Artículo 10 y reenumerar el Artículo 10 A como el nuevo 
Artículo 10 de la Ley 247-2008, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica de la Comisión 
de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico”, a los fines de eliminar el requisito de la celebración de 
la Conferencia Bienal; para facultar a la Junta a llevar a cabo conferencias según entienda pertinente 
y sujeto a la disponibilidad de recursos; y para otros fines relacionados.” 
(BANCA, COMERCIO Y COOPERATIVISMO) 
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P. del S. 727 
Por el señor Rodríguez Mateo: 
 
“Para añadir un inciso (k) al Artículo 2 de la Ley Núm. 84 de 2 de julio de 1987, según enmendada, 
con el fin de incluir la condición de Deficiencia de Glucosa-6-Fosfato Deshidrogenasa en la lista 
compulsoria de pruebas de cernimiento natal para los infantes nacidos en Puerto Rico.” 
(SALUD) 
 
P. del S. 728 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el Artículo 5.002 de la Ley 201-2003, según emendada, conocida como “Ley de la 
Judicatura de Puerto Rico de 2003”, con el propósito de establecer que los Jueces Superiores serán 
nombrados y desempeñarán su cargo por un solo término de dieciséis (16) años; y para otros fines 
relacionados.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 729 
Por el señor Rodríguez Mateo: 
 
“Para declarar el mes de febrero de cada año como el “Mes de la Concienciación del Kernicterus” y 
el 28 de febrero de cada año como el “Día de la Concienciación del Kernicterus”, con el propósito 
de crear conciencia sobre esta rara condición médica; educar a la ciudadanía sobre sus causas, 
alcances y efectos; y para otros fines relacionados.” 
(SALUD) 
 
P. del S. 730 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para añadir un inciso I al párrafo 1 del apartado b de la Sección 1034.02 y añadir la Sección 
1051.15 a la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas para un 
Nuevo Puerto Rico”, a los efectos de crear un crédito no reembolsable por la compra e instalación de 
equipo de generación de energía eléctrica y cisternas para el almacenaje de agua potable en 
residencias y comercios durante el año natural 2017.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 731 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para adoptar la “Ley de Transparencia en el Precio de Medicamentos Recetados”; ordenar al 
Departamento de Asuntos del Consumidor a que, con la colaboración del Departamento de Salud y 
el Servicio de Tecnología e Innovación de Puerto Rico, recopile una muestra de datos, 
estadísticamente válidos de los precios al detal de los trescientos (300) medicamentos recetados con 
más frecuencia que cobran las farmacias autorizadas a operar en Puerto Rico; requerir que se diseñe, 
publique y actualice en el portal de Internet del Departamento de Asuntos del Consumidor, 
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mensualmente, el precio al detal de cada medicamento por una dosis estándar para un período de 
treinta (30) días, por medicamento por farmacia; y para otros fines relacionados.” 
(SALUD)  
 
P. del S. 732  
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmienda el inciso (e) del Artículo 4.04 de la Ley 149-1999, según enmendada, conocida 
como “Ley Orgánica del Departamento de Educación de Puerto Rico”, a los fines de establecer 
como parte de los programas de educación continua y de readiestramiento de todo el personal 
docente del Departamento de Educación la inclusión, de seis (6) horas contacto durante el año 
escolar para adiestramientos sobre la utilización adecuada de Tecnologías de Información y 
Comunicación (TIC) en el escenario educativo.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
P. del S. 733 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar el Artículo 6.04 de la Ley Núm. 20 de 10 de abril de 2017, mejor conocida como la 
“Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, a los fines añadir un inciso (o) que 
faculte al Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres, a crear, desarrollar 
y publicar un Plan de Control Vehicular y Red Vial de Emergencias, que provea para el desalojo y 
manejo del tránsito, tras el paso de alguna emergencia o desastre; y para otros fines relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA) 
 
P. del S. 734 
Por el señor Rivera Schatz (Por Petición): 
 
“Para enmendar el Artículo 552 del Código Civil de Puerto Rico, según enmendado, a los fines de 
eliminar la ocupación de enjambre de abejas.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 735 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para introducir enmiendas técnicas a la Ley 119-2011, según enmendada, conocida como “Ley 
Uniforme de Confiscaciones de 2011”, a los fines de aclarar cuando procede la aplicación de la 
doctrina de Impedimento Colateral por Sentencia; disponer cuando procede el traspaso de vehículos 
confiscados a instrumentalidades del Gobierno; y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 736 
Por el señor Muñíz Cortés: 
 
“Para añadir un nuevo sub-inciso (3) al inciso (i) del Artículo 7 y enmendar el Artículo 44 de la Ley 
Núm. 246-2011, según enmendada, conocida como la “Ley para la Seguridad, Bienestar y 
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Protección de los Menores”, a los fines de establecer la responsabilidad del Departamento de la 
Familia de notificar a la Policía de Puerto Rico para la activación del “sistema de alerta AMBER en 
casos de sospecha de secuestro de menores bajo la custodia física del Departamento; establecer que 
el padre no custodio, tendrá legitimación activa para intervenir y ser escuchado en cualquier 
procedimiento de protección de menores; y para otros fines relacionados.” 
(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE FAMILIA) 
 
P. del S. 737 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar la Ley 246-2011, según enmendada, conocida como “Ley para la Seguridad, 
Bienestar y Protección de Menores”, a los fines de añadir un nuevo Artículo 32, con el propósito de 
establecer, que en los casos donde se presenten alegaciones de maltrato bajo una demanda de 
custodia, el Tribunal celebrará, en un plazo no mayor de quince (15) días computado a partir de la 
fecha de radicación de la contestación a la demanda, una vista para determinar si procede ordenar 
alguna medida provisional de las establecidas en el Artículo 31, luego de evaluar la prueba del 
alegado maltrato; para renumerar los actuales Artículos 32 al 88, como los Artículos 33 al 89 
respectivamente.” 
(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE FAMILIA; Y DE GOBIERNO) 
 
P. del S. 738 
Por el señor Muñíz Cortés: 
 
“Para enmendar el sub-inciso (1) del inciso (F) del Artículo 14 de la Ley Núm. 74 del 21 de junio de 
1956, según emendada, conocida como “Ley de Seguridad en el Empleo en Puerto Rico a los efectos 
de permitir que los Asambleístas o Legisladores Municipales puedan tomar parte activa en la 
dirección de campañas políticas y aspirar a posiciones de Asambleísta o Legisladores Municipales.” 
(ESPECIAL PARA EL SISTEMA ELECTORAL) 
 
P. del S. 739 
Por los señores Dalmau Ramírez, Laureano Correa, Ríos Santiago y Torres Torres: 
 
“Para enmendar el Artículo 6 de la Ley número 5 del 23 de abril de 1973, según enmendada, y 
añadir un nuevo inciso (ee) con el propósito de otorgar jurisdicción primaria exclusiva al 
Departamento de Asuntos del Consumidor para atender y resolver quejas y querellas presentadas por 
los consumidores de bienes y servicios de telecomunicaciones, y para otros fines relacionados.” 
(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA; Y DE 
ASUNTOS DEL CONSUMIDOR Y SERVICIOS PÚBLICOS ESENCIALES) 
 
P. del S. 740 
Por el señor Rivera Schatz (Por Petición): 
  
“Para enmendar la Ley Núm. 56 de 19 de junio de 1958, según enmendada, con el propósito de 
reorganizar a la Autoridad de Edificios Públicos transfiriendo a ésta responsabilidades y deberes, así 
como las obligaciones, activos, empleados y otros compromisos de la Oficina para el Mejoramiento 
de las Escuelas Públicas, adscrita al Departamento de Educación; enmendar el Artículo 1 de la Ley 
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Núm. 25 del 17 de mayo de 1963, según enmendada y derogar la Resolución Conjunta Núm. 3 de 28 
de agosto de 1990, según enmendada y para otros propósitos.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 741 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para crear la “Ley de Garantía de Prestación de Servicios”, a los fines de disponer los requisitos 
operacionales en las facilidades de salud, centros de diálisis renal, aeropuertos, estaciones de 
gasolina, asilos para ancianos, égidas, hogares de niños y adultos,  facilidades que son utilizadas por 
el Departamento de Educación y el Departamento de la Vivienda como refugios, entre otros, a los 
fines de viabilizar que dichas facilidades continúen operando durante un periodo de emergencia 
causado por un desastre natural; y para otros fines relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA) 
 
P. del S. 742 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para establecer la “Guía Uniforme para Casos de Relocalización del Padre Custodio”, a los fines de 
establecer los requisitos que tomarán en consideración los Jueces cuando tengan en su consideración 
un asunto de esta índole; y para otros fines relacionados.” 
(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE FAMILIA; Y DE GOBIERNO) 
 
P. del S. 743 
Por los señores Rivera Schatz: y Nazario Quiñones (Por Petición): 
 
“Para establecer el “Programa de Internado para Estudiantes Dotados de Puerto Rico”; crear una 
Comisión que tendrá a su cargo la organización y funcionamiento del Programa; y para otros fines 
relacionados.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
P. del S. 744 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el inciso (d) del Artículo 2.002 de la Ley 81-1991, según enmendada, conocida 
como la “Ley de Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 1991”, a los 
fines de establecer un nuevo proceso de cálculo para el costo total de la obra como parte de la 
determinación del arbitrio de construcción.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
P. del S. 745 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el inciso (e) del Artículo 20 de la Ley 64–1996, según enmendada, conocida como 
“Ley de Financiamiento Municipal de Puerto Rico de 1996”; derogar el inciso (c)  y reenumerar los 
actuales incisos (d) y (e) como los incisos (c) y (d), respectivamente, del Artículo 17 y enmendar el 
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Artículo 18 de la Ley 80-1991, según enmendada, conocida como la “Ley de Centro de Recaudación 
de Ingresos Municipales”, a los fines de flexibilizar el uso que podrán darle los municipios a los 
fondos en exceso del Fondo de Redención de la Deuda Pública Municipal; y para otros fines 
relacionados.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 746 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar los incisos (a) y (b) del Artículo 15.003 de la Ley 81-1991, según enmendada, 
conocida como “Ley de Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 
1991”, a los fines de establecer de forma clara e inequívoca el proceso el notificación al alcalde 
requerido en caso de reclamaciones contra un municipio por daños; precisar la forma y manera de 
entrega de la notificación y que el término para su cumplimiento es uno de caducidad; afirmar el 
carácter jurisdiccional del requisito de notificación al alcalde; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
P. del S. 747 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el Artículo 3.42 de la Ley 83-1991, según enmendada, conocida como la “Ley de 
Contribución sobre la Propiedad de 1991”, a los fines de requerirle al Centro de Recaudación de 
Ingresos Municipales que consulte con los Municipios cuando vaya a realizar un acuerdo de plan de 
pago con un contribuyente o le vaya a otorgar una exoneración.” 
(HACIENDA; Y DE ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
P. del S. 748 
Por los señores Rivera Schatz y Nazario Quiñones (Por Petición): 
 
“Para crear la “Carta de Derechos para Niños Dotados de Puerto Rico,” a los fines de definir cuáles 
serán los derechos de éstos, atender sus necesidades, declarar sus beneficios, y establecer que las 
escuelas deberán contar con servicios educativos dirigidos a atender los intereses y necesidades de la 
población de estudiantes dotados.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
P. del S. 749 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para añadir un nuevo párrafo al Artículo 182 (Apropiación ilegal agravada) de la Ley Núm. 146-
2012, según enmendada, conocida como “Código Penal de Puerto Rico” a los fines de disponer 
como agravante el cometer este el delito de apropiación ilegal agravada cuando exista una 
Declaración de Emergencia decretada por el Gobernador de Puerto Rico; y para otros fines 
relacionados.”  
(SEGURIDAD PÚBLICA) 
 
 



Lunes, 27 de noviembre de 2017 Núm. 12 
 
 

4338 

 
P. del S. 750 
Por la señora Peña Ramírez: 
 
“Para enmendar el artículo 135 de la Ley 146-2012, según enmendada, mejor conocida como 
“Código Penal de Puerto Rico” a los efectos de clasificarlo como delito grave; aumentar la pena y 
para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS DE LA MUJER) 
 
P. del S. 751 
Por el señor Berdiel Rivera, Seilhamer Rodríguez, Nazario Quiñones, Martínez Santiago, Rodríguez 
Mateo, Venegas Brown, Cruz Santiago: 
 
“Para añadir un nuevo Título VII, renumerar los Artículos 81, 82 y 83, de la Ley Núm. 26 de 12 de 
abril de 1941, según enmendada, conocida como la “Ley de Tierras de Puerto Rico”; enmendar el 
segundo párrafo del Artículo 16, derogar los incisos (31) y (32) y reenumerar el subsiguiente inciso 
del Artículo 18 del Plan de Reorganización Número 4 de 26 de julio de 2010, según enmendado, a 
los efectos de transferir a la Autoridad de Tierras el Programa de Infraestructura Rural y Mejoras 
Permanentes y otros fines relacionados.” 
(AGRICULTURA) 
 
P. del S. 752 
Por la señora Peña Ramírez: 
 
“Para añadir un inciso (w) a la Regla 805 de las de Evidencia a los efectos de incluir, como 
excepción a la Regla de exclusión de prueba de referencia, declaraciones de terceros con respecto a 
manifestaciones de menores de trece (13) años de edad o menos, víctimas de maltrato y/o abuso 
sexual.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 753 
Por el señor Roque Gracia: 
 
“Para enmendar el inciso 5 del Apartado 4 de la Sección 6.4 del Artículo 6 de la Ley 8-2017, según 
enmendada mejor conocida como “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos 
Humanos en el Gobierno de Puerto Rico” a los fines de incluir con derecho a movilidad a los 
maestros y personal que requiera la certificación de maestro del Departamento de Educación que sea 
declarado como excedente, y para otros fines.” 
(GOBIERNO) 
 
P. del S. 754 
Por el señor Roque Gracia: 
 
“Para disponer que los entrenadores certificados por el Departamento del Recreación y Deportes 
(DRD) y los maestros del programa de Educación Física del Departamento de Educación, tomen 
cursos de Psicología Deportiva con el fin de aplicar el buen comportamiento antes, durante y 
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después de alguna actividad deportiva en relación a la personalidad, motivación, ansiedad y 
agresividad del deportista.”  
(JUVENTUD, RECREACIÓN Y DEPORTES) 
 
P. del S. 755 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el inciso (b) del Artículo 7.011 de la Ley 81-1991, según enmendada, conocida 
como “Ley de Municipios Autónomos de Puerto Rico”, a los fines de establecer que los municipios 
podrán amortizar sus deudas en los libros por un periodo de cuarenta y cinco (45) años.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 756 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el inciso (b) del Artículo 1.006 de la Ley 81-1991, según enmendada, conocida 
como “Ley de Municipios Autónomos de Puerto Rico”, a los fines de eximir a los municipios de 
presentar certificaciones de deuda de agencias gubernamentales o del pago de cualquier deuda que 
haya sido impugnada, como requisito para recibir cualquier asignación, transferencia o subvención 
de fondos o servicios de cualquier agencia, corporación pública o instrumentalidad del gobierno 
estatal; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA) 
 
P. del S. 757 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el inciso (i) del Artículo 7 de la Ley 80-1991, según enmendada, conocida como 
“Ley del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales”, a los fines de establecer que la 
determinación para fijar tarifas para el recogido de desperdicios sólidos en áreas residenciales 
urbanas y rurales, sea mediante el voto afirmativo de la mayoría del total de los alcaldes miembros 
de la Junta o del Gobierno; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
P. del S. 758 
Por señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el subinciso (3) del inciso (a) de la Sección 10 y el inciso (h) de la Sección 16 de la 
Ley 113-1974, según enmendada, conocida como la  “Ley de Patentes Municipales”, a los fines de 
exigir a la persona, empresa o institución sujeta al pago de la patente municipal, que al momento de 
radicar la declaración de volumen de negocios presente la certificación del CRIM de deuda por 
todos los conceptos o su equivalente y la certificación del CRIM de radicación de planilla mueble o 
su equivalente; para reducir el término de tiempo concedido a un comerciante que solicita una 
prórroga para el pago de la patente municipal, luego de éste haber sido notificado sobre una 
deficiencia en el pago de la misma; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
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P. del S. 759 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el Artículo 9.012 de la Ley 81-1991, según enmendada, conocida como “Ley de 
Municipios Autónomos de Puerto Rico”, a los fines de eliminar el requisito de subasta pública para 
los arrendamientos de locales en las plazas de mercado de los municipios de Puerto Rico; autorizar 
el arrendamiento de locales mediante Resolución emitida por la Legislatura Municipal; delimitar el 
término de duración del contrato de arrendamiento; eliminar el derecho de sucesores y herederos a 
que continúen con el contrato de arrendamiento sin autorización expresa del Municipio; y para otros 
fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
 
P. del S. 760 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el Artículo 26 de la Ley 272-2003, según enmendada, conocida como “Ley del 
Impuesto sobre el Canon por Ocupación de Habitación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, a 
los fines de ordenarle a la Compañía de Turismo que le provea el registro de hospederías y/o 
hostelerías al Centro de Recaudación de Impuestos Municipales y a los municipios en donde se 
encuentren ubicadas dichas propiedades.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES) 
 
 
P. del S. 761 
Por el señor Rivera Schatz (Por Petición): 
 
“Para enmendar los Artículos 3, 9 y 11 de la Ley 23-1991, según enmendada, conocida como  “Ley 
del Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico”, a los fines de añadir nuevas 
definiciones; establecer la capacidad para la transferencia de recursos entre los fondos administrados 
por el Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico para garantizar su viabilidad 
fiscal; establecer las condiciones de elegibilidad para recibir el beneficio de anualidades de retiro; y 
para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO) 
 
 
P. del S. 762 
Por el señor Rivera Schatz (Por Petición): 
 
“Para enmendar los Artículos 2, 9, 11, 14, 31, 36A, 38B y 38C de la Ley Núm. 104 de 25 de junio 
de 1958, según enmendada, conocida como “Ley de Condominios”, con el propósito de modificar el 
estándar o criterio requerido para la aprobación de decisiones por parte del Consejo de Titulares; y 
para otros fines.”  
(ASUNTOS DEL CONSUMIDOR Y SERVICIOS PÚBLICOS ESENCIALES) 
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P. del S. 763 
Por el señor Rivera Schatz (Por Petición): 
 
 
“Para establecer la “Ley Para la Promoción de la Salud y la Enseñanza en los Centros Médicos 
Académicos Regionales”, formular política pública, establecer su estructura y funcionamiento, fijar 
sus deberes y facultades, adoptar reglamentación y para otros fines relacionados.” 
(SALUD) 
 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DEL SENADO 
 
R. C. del S. 177 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para autorizar a los municipios recipientes de asignaciones por virtud de la Resolución Conjunta 4-
2017, a utilizar hasta un treinta por ciento (30%) de los fondos asignados para gastos operacionales y 
asuntos relacionados a los trabajos para la recuperación tras el paso del Huracán María; para 
disponer que dichos fondos no estarán sujetos a las limitaciones sobre su uso dispuestas en la 
Sección 4050.09 de la Ley 1-2011, según enmendada, mejor conocida como “Código de Rentas 
Internas para un Nuevo Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(HACIENDA) 
 
 
R. C. del S. 178 
Por el señor Rivera Schatz: 
 
“Para enmendar el subinciso u del inciso 1 de la Sección 1 de la Resolución Conjunta 17-2017, a los 
fines de enmendar el propósito establecido para la institución recipiente de los fondos que allí se 
asignan.” 
(HACIENDA) 
 
 
R. C. del S. 179 
Por el señor Muñiz Cortés: 
 
“Para ordenar al Secretario del Departamento de Transportación y Obras Públicas a confeccionar y 
expedir un marbete conmemorativo de la Región Turística Porta-del Sol para el año natural 2019, y 
al Secretario de Hacienda a que, en coordinación con el Secretario de Transportación y Obras 
Públicas y los proveedores de servicio de cobro de pagos de marbetes, establezca un procedimiento 
que permita a los ciudadanos durante el período en que se utilicen los marbetes conmemorativos a la 
Región Turística Porta-del Sol asignar la cantidad de un dólar ($1.00), al momento de renovar su 
marbete, el cual será destinado para proyectos de infraestructura y la promoción de los municipios 
que comprenden la Región Turística Porta-del Sol y para otros fines relacionados.” 
(DESARROLLO DEL OESTE) 
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R. C. del S. 180 
Por el señor Vargas Vidot: 
 
“Para ordenar al Secretario del Departamento de Corrección y Rehabilitación del Gobierno de 
Puerto Rico a autorizar a los Centros de Donaciones a llevar a cabo cualquier trámite administrativo 
necesario para la aceptación y procesamiento de donaciones dirigidas a proveerle bienes de consumo 
e inmuebles a la comunidad correccional; autorizar al Secretario del Departamento de Corrección y 
Rehabilitación del Gobierno de Puerto Rico a designar funcionarios encargados de aceptar, ordenar 
el uso y la distribución de bienes donados; ordenarle al Secretario del Departamento de Corrección y 
Rehabilitación del Gobierno de Puerto Rico a concederle a los donantes el derecho a saber del 
paradero de sus donaciones; ordenarle al Departamento de Hacienda a darle prioridad a todo trámite 
concerniente a la aceptación de donaciones por parte del Departamento de Corrección y 
Rehabilitación de Puerto Rico; establecer el término de 15 días a partir del recibimiento de solicitud 
por parte de Hacienda para que esta finiquite todo tramite relacionado a las donaciones; ordenarle a 
los secretarios del Departamento de Corrección y Rehabilitación y de Hacienda del Gobierno de 
Puerto Rico a efectuar todos los cambios necesarios en su reglamentación de forma tal que se haga 
valer lo establecido en la presente resolución; y para otros fines relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA) 
 
R. C. del S. 181 
Por el señor Vargas Vidot: 
 
“Para ordenarle al Secretario del Departamento de Corrección y Rehabilitación del Gobierno de 
Puerto Rico y al Secretario del Departamento de Educación del Gobierno de Puerto Rico a 
establecer cuantos acuerdos colaborativos sean necesarios para garantizar el ofrecimiento de al 
menos tres sesiones de educación académica y dos sesiones de educación vocacional diarias en todas 
las facilidades correccionales estatales a partir del 1 de julio de 2018; y para otros fines 
relacionados.”  
(SEGURIDAD PÚBLICA; Y DE EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
R. C. del S. 182 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para ordenar al Departamento de Salud establecer un acuerdo colaborativo con la Universidad de 
Puerto Rico, para permitir que los estudiantes del Programa de Trabajo Social, realizar su práctica en 
instituciones hospitalarias; y para otros fines relacionados.”   
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 
 
R. C. del S. 183 
Por el señor Nazario Quiñones: 
 
“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas, transferir libre de costo al 
Negociado del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico los terrenos y la antigua Escuela Emilio E. Hyke 
ubicados en el sector Puerto Nuevo del municipio de San Juan.” 
(GOBIERNO) 
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R. C. del S. 184 
Por los señores Berdiel Rivera, Martínez Santiago, Neumann Zayas; la señora Laboy Alvarado; y los 
señores Muñiz Cortés y Vargas Vidot: 
 
 
“Para ordenar al Departamento de Salud y al Instituto de Ciencias Forenses realizar una 
investigación e informar si poseen estadísticas sobre los adolescentes que han fallecido como 
consecuencia de tomar bebidas energizantes en Puerto Rico, incluyendo y sin limitarse a los efectos 
y los químicos que contienen estas bebidas.” 
(SALUD) 
 
 
R. C. del S. 185 
Por el señor Pérez Rosa:  
 
“Para ordenar al Departamento de Hacienda de Puerto Rico a posponer la fecha límite de la 
radicación de ciertas planillas, declaraciones y el pago de ciertas contribuciones que vencen durante 
los meses de septiembre, octubre, noviembre y diciembre de 2017, hasta el 15 de enero de 2018.”  
(HACIENDA) 
 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DEL SENADO 
 
R. Conc. del S. 27 
Por el señor Nadal Power:  
 
“Para solicitar a la Comisionada Residente de Puerto Rico en Washington, Hon. Jenniffer A. 
González Colón, a nombre del Pueblo de Puerto Rico, que explique de forma clara y precisa cómo 
afectaría a Puerto Rico la aprobación en la Cámara de Representantes de los Estados Unidos del 
arbitrio del veinte por ciento (20%) sobre las exportaciones desde Puerto Rico a Estados Unidos y 
qué apoyo le está brindando al Gobiernos de Puerto Rico y a la empresa privada para evitar que el 
arbitrio y otras disposiciones de la reforma contributiva federal propuesta sean aprobados por el 
Senado de los Estados Unidos.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
 

RESOLUCIONES DEL SENADO 
 
R. del S. 513  
Por el señor Vargas Vidot: 
 
“Para ordenar a la Comisión para el Desarrollo de Iniciativas Comunitarias del Senado de Puerto 
Rico llevar a cabo una investigación sobre la incidencia de ideación, amenaza e intento suicida tras 
el paso del huracán María en Puerto Rico.”  
(ASUNTOS INTERNOS) 
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R. del S. 514 
Por el señor Rivera Schatz:  
 
“Para ordenar ordena a la Comisión de Salud Ambiental y Recursos Naturales del Senado de Puerto 
Rico realizar una investigación sobre la política pública del manejo de desperdicios sólidos en 
Puerto Rico, y el cumplimiento de la Ley Núm. 70 de 23 de junio de 1978, según enmendada, 
conocida como la “Ley de la Autoridad de Desperdicios Sólidos en Puerto Rico”.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 515 
Por el señor Rodríguez Mateo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 152, aprobada el 30 de mayo de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Salud Ambiental y de Recursos Naturales pueda presentar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.”  
 
R. del S. 516 
Por el señor Rodríguez Mateo:  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 167, aprobada el 30 de junio de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Salud Ambiental y de Recursos Naturales pueda presentar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.”  
 
R. del S. 517 
Por el señor Rodríguez Mateo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 89, aprobada el 22 de febrero de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Salud Ambiental y de Recursos Naturales pueda presentar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.”  
 
R. del S. 518  
Por el señor Pérez Rosa:  
 
“Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico 
a realizar un estudio e investigación exhaustiva a los fines de identificar los esfuerzos que realizan el 
Departamento de la Vivienda, la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus 
siglas en inglés), y el Departamento de la Familia para proveer alternativas de vivienda y relocalizar 
a los cientos de refugiados que perdieron sus hogares y que aún se encuentran en refugios a través de 
la Isla; de manera que se puedan identificar nuevas estrategias que fomenten el que se les provea un 
hogar seguro a estas familias.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
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R. del S. 519 
Por el señor Muñíz Cortés: 
 
“Para ordenar a la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico a realizar una 
exhaustiva investigación sobre la intervención realizada por las agencias estatales y corporaciones 
públicas del gobierno de Puerto Rico durante y con posterioridad al pasado de Huracán María en los 
municipios de Isabela, Aguadilla, Rincón, Aguada, Añasco, Moca, Las Marías, Mayagüez, Cabo 
Rojo, hormigueros, San German y San Sebastián, como consecuencia del paso del Huracán María 
por Puerto Rico.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S.  520   
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación 
exhaustiva dirigida a identificar las condiciones en las que se encuentran las instalaciones 
hospitalarias y centros de servicios de salud de Puerto Rico, tras el paso del Huracán María; y para 
otros fines relacionados.”    
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 521 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, realizar una abarcadora 
investigación sobre la prestación de servicios de salud públicos y privados en Puerto Rico, a los 
pacientes de Virus de Inmunodeficiencia Humana (VIH), fiscalizar toda instalación de salud y 
programas gubernamentales, comunitarios, públicos y privados que ofrezcan dichos servicios; así 
como la utilización de fondos federales y estatales para programas de servicio; y para otros fines 
relacionados.”  
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 522 
Por el señor Nazario Quiñones: 
 
“Para expresar la más sincera felicitación y reconocimiento del Senado de Puerto Rico a las 33 
empresas distinguidas como Mejores Patronos 2017 cuyos empleados reportaron un alto nivel de 
compromiso con la compañía, satisfacción con sus políticas y ambiente laboral, así como con los 
beneficios que reciben.” 
 
R. del S. 523  
Por los señores Pérez Rosa, Laureano Correa, Dalmau Ramírez, Nadal Power y Vargas Vidot: 
 
“Para ordenar a la Comisión de Innovación. Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del 
Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva a los fines de identificar cómo se ha 
visto afectada la imposición de multas, a partir de la instalación de los nuevos pórticos de metal en 
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los expresos PR-22 y PR-5; se realicen comparables sobre la cantidad de multas emitidas un (1) año 
antes de la instalación de los pórticos, versus la imposición de dichas multas luego de la instalación 
del nuevo sistema; y de igual manera se investigue el cumplimiento con el debido proceso de ley 
para notificación de multas, y si a los usuarios se les está violentando el derecho a la advertencia 
oportuna para corregir la deficiencia en balances, por falta de notificación adecuada.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 
 
R. del S. 524 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0086, a los efectos de extender el periodo de vigencia 
hasta el cierre de la Séptima Sesión Ordinaria de la Decimoctava Asamblea Legislativa.” 
 
 

La Secretaría da cuenta e informa que ha sido recibido de la Cámara de Representantes y 
referido a Comisión por el señor Presidente el siguiente Proyecto de Ley: 
 

PROYECTO DE LA CÁMARA 
 
P. de la C. 53 
Por el señor Aponte Hernández: 
 
“Para denominar oficialmente a la escuela pública ubicada en la Calle 19 NE en la Urbanización 
Puerto Nuevo en el Distrito Escolar San Juan 2, como “Escuela de la Comunidad La Esperanza”.” 
(EDUCACIÓN Y REFORMA UNIVERSITARIA) 

 
 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
 
 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

 
La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite 

Legislativo:  
 
Del licenciado Ángel M. Martín Landrón, Asesor Legislativo del Gobernador, Oficina de 

Asuntos Legislativos, seis comunicaciones informando que el honorable Ricardo Rosselló Nevares, 
Gobernador de Puerto Rico, ha aprobado y firmado la siguientes Leyes: 
 
LEY 111-2017.- 
Aprobada el 12 de septiembre de 2017.- 
 
(P. del S. 79) “Para derogar la Ley Núm. 18 de 9 de abril de 1941 que ordena al Secretario del 
Departamento de Agricultura a proteger las plantaciones de malagueta y aumentar el 
cultivo de dicha planta.” 
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LEY 112-2017.- 
Aprobada el 12 de septiembre de 2017.- 
 
(P. del S. 142) “Para crear un Comité Interagencial que incluya al Departamento de Educación, 
Departamento de la Familia, al Departamento de Salud, Negociado de la Policía de Puerto Rico, la 
Comisión de Derechos Civiles y el Departamento de Justicia para que estos diseñen y ofrezcan 
adiestramientos y/o seminarios dirigidos a los empleados docentes y no docentes del Departamento 
de Educación de Puerto Rico sobre el problema del abuso sexual a menores, las características 
físicas y emocionales que presentan los niños abusados, para lograr una detección temprana y poder 
referir el asunto a las autoridades competentes, de manera que se pueda brindar al menor la ayuda 
necesaria e inmediata para protegerlo.” 
 
LEY 113-2017.- 
Aprobada el 15 de noviembre de 2017.- 
 
 
(P. del S. 435) “Para enmendar el Artículo 110 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida 
como "Código Penal de Puerto Rico", a los fines de diferenciar la lesión negligente que comprende 
lesión corporal que requiera hospitalización y tratamiento prolongado, de aquella que comprenda 
una lesión mutilante; enmendar las penas; y para otros fines relacionados.” 
 
LEY 114-2017.- 
Aprobada el 15 de noviembre de 2017.- 
 
(P. del C. 480) “Para enmendar el Artículo 1 de la Ley 131-2005, a los fines de incluir dentro de la 
definición de productos de primera necesidad susceptibles a la congelación y/o fijación de precios en 
situaciones de emergencia por el Departamento de Asuntos del Consumidor (DACO), aquellos 
equipos de protección y de cuidado personal, tales como: guantes plásticos, guantes de goma o látex, 
jabón en barra medicinal, jabón líquido medicinal, jabón líquido desinfectante, mascarillas 
desechables, desinfectante en aerosol, toallas desinfectantes, toallitas húmedas desechables y jabón 
antibacterial, entre otros, que bien así puedan ser considerados por el Secretario del Departamento de 
Salud, de entenderlo pertinente y necesario; y para ordenarle al Secretario del DACO a que 
enmiende el Reglamento Núm. 6811 de 12 de mayo de 2004, conocido como "Reglamento para la 
Congelación y Fijación de Precios de los Artículos de Primera Necesidad en Situaciones de 
Emergencia", a los efectos de atemperar el mismo con las disposiciones de esta Ley.” 
 
 
LEY 115-2017.- 
Aprobada el 15 de noviembre de 2017.- 
 
 
(P. del S. 354) “Para añadir una nueva oración al segundo párrafo del Artículo 4 de la Ley 63-2015, 
según enmendada, conocida como "Ley para la Organización y Desarrollo de Mercados Agrícolas 
Familiares en Puerto Rico", a los fines de que dichos mercados se hagan extensivos a los 78 
municipios de Puerto Rico; y para otros fines relacionados.” 
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LEY 116-2017.- 
Aprobada el 15 de noviembre de 2017.- 
 
(P. de la C. 797) “Para añadir un inciso (ee) al Artículo 6 de la Ley Núm. 5 de 23 de abril de 1973, 
según enmendada, conocida como "Ley Orgánica del Departamento de Asuntos del Consumidor", a 
los fines de facultar al Secretario de Asuntos del Consumidor a crear e implantar un programa de 
mediación en todos los casos que se radiquen ante la agencia con el fin de agilizar los 
procedimientos y tener métodos alternos de solución de conflictos a las querellas radicadas en la 
agencia, y para otros fines relacionados.” 
 

Del Secretario del Senado, cinco comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 
que el Senado ha aprobado los P. del S. 218 (reconsiderado), 391, 419, y 666; y la R. Conc. del S. 
24. 

Del Honorable Ricardo Rosselló Nevares, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación, 
impartiendo un veto expreso al Proyecto del Senado 388: 
 
“He impartido un veto expreso al Proyecto del Senado Número 388, el cual fue aprobado por la 
Asamblea Legislativa, a los siguientes fines: 
 
“Para ordenar al Departamento de Educación a crear un Programa de Mediación de Conflicto 
Escolar, con el propósito de prevenir, mediar y resolver los conflictos que pudieran plantearse entre 
los distintos miembros de la comunidad educativa; y para otros fines relacionados.” 
 
Actualmente, el Departamento de Educación (el “Departamento”), con el fin de erradicar el 
problema de violencia entre la población estudiantil desarrolló varios Planes de Trabajo (PT 18·21) a 
ser subvencionados con fondos federales. Dichos planes de trabajo fueron sometidos y aprobados 
por la Secretaría Auxiliar de Asuntos Federales del Departamento de Educación, bajo el Programa 
de Título I, Parte A, la cual autorizó la utilización de un presupuesto de $3,119,443.00 de fondos 
federales disponibles, que serán asignados a varias partidas, con el fin de implementar el Plan de 
Trabajo sobre: “Mediación de Conflictos Escolares”. 
 
Este Plan de Trabajo debe llevarse a cabo en completa armonía con las disposiciones del Título I, 
Parte A, de la Ley de Escuelas Elementales y Secundarias del 1965, según enmendada, y la 
reglamentación federal aplicable al Programa del Título 34 del Código de Reglamentación Federal y 
la Parte 200 del Título 2 del Código de Reglamentación Federal, que establecen: 
 
[a] State educational agency or local educational agency shall use Federal funds received under this 
part only to supplement the funds that would, in the absence of such Federal funds, be made 
available from State and local sources for the education of students participating in programs 
assisted under this part, and not to supplant such funds [ ... ]. 
 
Las disposiciones antes mencionadas, establecen que el uso de fondos federales para sufragar 
servicios o programas educativos debe ser uno que suplemente, pero no reemplace obligaciones 
establecidas mediante leyes locales. Es decir, de existir una obligación del Estado al amparo de una 
ley estatal, se dificultaría la utilización y obtención de fondos federales para sufragar dicha 
obligación. 
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Es menester señalar, que el 20 de junio de 2017 el Departamento remitió un memorial explicativo a 
la Comisión de Educación del Senado de Puerto Rico, en el que estableció que se habían 
desarrollado y sometido varios planes de trabajo, a ser subvencionados con fondos federales, con el 
fin de erradicar problemas de violencia entre la población estudiantil. En dicho memorial explicativo 
el Departamento le sugirió a la Comisión de Educación que con el fin de aunar esfuerzos y evitar 
conflictos con las disposiciones federales concernientes a los planes de trabajo, subvencionados con 
fondos federales, que la iniciativa legislativa se trabajara en su defecto a través de los planes de 
trabajo ya presentados por dicho Departamento. Además, de los informes de las comisiones de 
educación de ambas cámaras legislativas, no se desprende que hayan tomado en consideración los 
comentarios emitidos por el Departamento durante el trámite legislativo. 
 
Convertir en ley el P. del S. 388, supondría poner en riesgo el acceso a $3,119,443.00 en fondos 
federales para cumplir con el Plan de Trabajo sometido sobre "Mediación de Conflictos Escolares".  
En virtud de lo anterior, nos vemos imposibilitados de firmar la presente medida. 
Cordialmente, 
 
[firmado] 
Ricardo Rosselló Nevares” 
 

Del Secretario del Senado, una comunicación al Presidente de la Cámara de Representantes 
notificando que el Senado ha reconsiderado el P. del S. 43, que había recibido un veto expreso del 
Gobernador, y lo ha aprobado en votación con más de dos terceras partes del número total de los 
miembros que componen el Senado, y solicita igual reconsideración. 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, en el inciso c., hay un veto expreso impartido por 

el Gobernador de Puerto Rico, honorable Ricardo Rosselló, al Proyecto del Senado 388.  
Proponemos que el mismo se saque de la Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se reciban los demás Mensajes y 

Comunicaciones. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 
Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

Comunicaciones:  
 
De la Secretaria de la Cámara de Representantes, tres comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado, las R. C. del S. 116; 127 y 132, con enmiendas. 
 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se reciban. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Próximo asunto, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Adelante.  
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PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO,  

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 
La Secretaría da cuenta de las siguientes Comunicaciones:  

 
De la señora, Yesmín Valdivieso, Contralora, Oficina del Contralor de Puerto Rico, una 

comunicación sometiendo la Auditoria M-18-08 realizada al Municipio de Coamo. (Asunto 
Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017) 

 

 Los senadores Pereira Castillo y Bhatia Gautier han radicado un voto 

explicativo en torno al P. del S. 146. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de 

noviembre de 2017) 

 
Del señor Omar Hernández Martínez, Director de Oficina de Presupuesto, Autoridad 

Metropolitana de Autobuses, una comunicación remitiendo el informe para el trimestre de 
septiembre de 2017, según requerido en la Ley 66-2014. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 
16 de noviembre 2017) 

El Presidente del Senado, Honorable Thomas Rivera Schatz y el Presidente de la Cámara de 
Representantes, Honorable Carlos Méndez Núñez, han promulgado la Orden Administrativa 
Conjunta 17-05, estableciendo el propósito y los deberes del Programa de Academia Legislativa de 
la Oficina de Servicios Legislativos y el Reglamento de dicho programa. (Asunto Pendiente de la 
Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017) 
 
El senador Pereira Castillo ha radicado la siguiente Petición por escrito (Asunto Pendiente de la 
Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017): 

“El Senador que suscribe respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este Alto  
Cuerpo se requiera al Oficial Coordinador Estatal, Hon. Héctor Pesquera, someter la siguiente 
información de alto interés público en torno a los suministros de primera ayuda que han sido 
recibidos en Puerto Rico luego del impacto del Huracán María el pasado 20 de septiembre de 2017: 

 
1. Cantidad y tipo de suministros de primera ayuda que aún se encuentren almacenados 

en los muelles bajo la jurisdicción del Gobierno de Puerto Rico a la fecha del 13 de 
noviembre de 2017 y; cuál es la agenda de distribución pautada para estos 
suministros. 

2. Qué facilidades de transportación marítima se encuentran ocupadas por el manejo de 
suministros de las agencias estatales y federales encargadas del manejo de la 
emergencia causada por el Huracán María y; que facilidades están disponibles para el 
recibo y distribución de suministros privados. 

 
Esta Petición se realiza conforme a la Regla 18.2 del "Reglamento del Senado de Puerto  Rico" (R. 
del S. 13), para lo cual se deberá proveer al Oficial Coordinador Estatal, Hon. Héctor Pesquera, un  
término  de  cinco (5)  días  calendarios,  contados  a  partir  de  la  notificación,  para que someta la 
información requerida.” 
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El senador Tirado Rivera ha radicado la siguiente Petición por escrito (Asunto Pendiente de la 
Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017): 

“El Senador que suscribe, muy respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este 
Alto Cuerpo, se le requiera a la Secretaria del Departamento de Educación del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, la doctora Julia Keleher que someta la siguiente información, conforme a 
la Regla 18, Sección 18.2 del “Reglamento del Senado de Puerto Rico” (R. del S. 13), en un término 
no mayor de cinco (5) días calendarios, contados a partir de la notificación de esta Petición: 
 

SOLICITUD DE INFORMACIÓN A LA DOCTORA JULIA KELEHER, SECRETARIA, 
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO. 

 Desglose detallado de la cantidad de escuelas a nivel Isla. 
 Desglose detallado de los docentes de Salud Escolar que hay actualmente, el desglose 

debe de incluir la Región, Distrito y Escuela de ubicación.  
 Desglose detallado de docentes certificados en Salud Escolar que están ubicados en 

otras categorías, el desglose debe incluir en la categoría de puesto que se encuentran. 
 Desglose detallado por Región de docentes de Educación Física declarados 

excedentes, en los últimos 3 años. 
 Desglose detallado por Región de docentes de Salud Escolar declarados excedentes, 

en los últimos 3 años. 
 Desglose detallado de docentes certificados en otras áreas que ofrecen al momento el 

curso de Salud Escolar. 
 Respetuosamente se solicita que se le remita copia de esta Petición a la Secretaria del 

Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, doctora Julia 
Keleher, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, a la siguiente dirección: P.O. 
Box 190759, San Juan, PR 00919-0759”. 

 
El senador Tirado Rivera ha radicado la siguiente Petición por escrito (Asunto Pendiente de la 
Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017): 

“El Senador que suscribe, muy respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este 
Alto Cuerpo, se le requiera a la Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambiental del 
Estado Libre Asociado de Puerto Rico, la Lcda. Tania Vázquez Rivera que someta la siguiente 
información, conforme a la Regla 18, Sección 18.2 del “Reglamento del Senado de Puerto Rico” (R. 
del S. 13), en un término no mayor de cinco (5) días calendarios, contados a partir de la notificación 
de esta Petición: 
 

SOLICITUD DE INFORMACIÓN A LA LCDA. TANIA VÁZQUEZ RIVERA,  
SECRETARIA DEL DEPARTAMENTO DE RECURSOS NATURALES  

DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO 
 Detallar la cantidad de las casas de bombas para el descargue de las aguas a nivel 

Isla, incluyendo los Municipios de Vieques y Culebra. 
 Estado de las casas de bombas para el descargue de las aguas administradas por el 

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales.  
 Localización en coordenadas (grados decimales) y dirección física exacta de las casas 

de bombas para el descargue de las aguas a nivel Isla, incluyendo los Municipios de 
Vieques y Culebra. 
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 Copia de la bitácora del mantenimiento durante el último año ofrecido por la agencia 
a cada una de las casas de bombas. 

 Especificar la cantidad de las casas de bombas para el descargue de las aguas que 
necesitan generador eléctrico para su operación.  

 Respetuosamente se solicita que se le remita copia de esta Petición a la Secretaria del 
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico Lcda. Tania Vázquez Rivera, a través de la Secretaría de este Alto 
Cuerpo, a la siguiente dirección: P.O. Box 366147, Puerta de Tierra Station, San 
Juan, PR00906-6600”. 

 

 La senadora Laboy Alvarado ha radicado un voto explicativo en torno al P. del 

S. 655. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de noviembre de 2017) 

 El senador Seilhamer Rodríguez ha radicado un voto explicativo en torno a la R. 

Conc. del S. 26 y la R. Conc. de la C. 54. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de 

noviembre de 2017) 

 El senador Rivera Schatz ha radicado un voto explicativo en torno al P. del S. 

655, al cual se unieron los senadores Padilla Alvelo, Vázquez Nieves, Venegas Brown, Berdiel 

Rivera, Laureano Correa, y Muñiz Cortés. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de 

noviembre de 2017) 

 Los senadores Pereira Castillo y Bhatia Gautier han radicado un voto 

explicativo en torno al P. del S. 47. (Asunto Pendiente de la Sesión del jueves, 16 de noviembre 

de 2017) 

 El senador Dalmau Ramírez ha radicado dos votos explicativos, en torno al P. 

del S. 146 y la R. Conc. del S. 26. 

 El senador Ríos Santiago ha radicado un voto explicativo en torno al P. del S. 

146. 

 
La senadora López León ha radicado la siguiente Petición por escrito: 

“La Senadora que suscribe, muy respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de 
este Alto Cuerpo, se le requiera al licenciado Fernando Gil Enseñat, Secretario del Departamento de 
la Vivienda, a que someta la siguiente información, ello conforme a la Regla 18.2 del "Reglamento 
del Senado de Puerto Rico" (R. del S. 13), para lo cual se deberá proveer al señor Secretario de 
Vivienda un término de siete (7) días calendarios, contados a partir de la notificación de esta 
petición: 
 

SOLICITUD DE INFORMACIÓN AL SEÑOR FERNANDO GIL ENSEÑAT SECRETARIO DEL 
DEPARTAMENTO DE LA VIVIENDA DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO. 

 
 Evidencia de solicitud de dispensa bajo 24 CFR, parte 900 al Secretario de Vivienda 

Federal, Ben Carson, a los fines de que no se suspenda los pagos de subsidio bajo los 
contratos de Sección 8 por razón de falta de electricidad, lo cual afectaría alrededor 
de 33,000 familias en Puerto Rico.  
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Respetuosamente se solicita que se le remita copia de esta Petición al Secretario del Departamento 
de la Vivienda a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, a la dirección: DEPARTAMENTO DE 
LA VIVIENDA, Ave. Barbosa 606, PO Box 21365, San Juan, PR 00928-1365”. 
 

Del licenciado Roger J. Iglesias, Ayudante de la Secretaria, Departamento de Educación, una 
comunicación remitiendo respuesta a la Petición de Información del senador Berdiel Rivera, 
aprobada por el Senado el 30 de octubre de 2017. 

De la señora Janet Rivera Rosado, Jefa, Negociado de Instituciones Correccionales, respuesta 
a la Petición de Información de la senadora López León, aprobada por el Senado el 28 de agosto de 
2017. 

Del señor Eduardo Cajina, Gerente General, SMG Puerto Rico, respuesta a la Petición de 
Información del senador Vargas Vidot, aprobada por el Senado el 6 de noviembre de 2017. 

De la Coronel Michelle M. Hernández de Fraley, Comisionada, Policía de Puerto Rico, una 
comunicación informando que la respuesta a la Petición de Información de los senadores Pereira 
Castillo y Tirado Rivera, aprobada por el Senado el 12 de septiembre de 2017, será trabajada por 
conducto del Secretario del Departamento de Seguridad Pública. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, en el inciso e., hay una petición presentada por el 
senador Pereira Castillo, solicitamos que se apruebe con una enmienda de diez (10) días. 

SR. PRESIDENTE: ¿El compañero Pereira tiene algún problema con que sea en vez de cinco 
(5), diez (10) días?  Okay.  Pues no habiendo objeción, así se acuerda, que se conceda. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, en el inciso f. y g. hay dos (2) peticiones 
presentadas por el senador Tirado Rivera.  De igual manera, proponemos que se enmiende para que 
en vez de cinco (5) días, sean diez (10) días. 

SR. PRESIDENTE: ¿El compañero Tirado está por aquí?  Senador Tirado, ¿pueden ser diez 
(10) días en vez de cinco (5) su petición?  ¿Sí?  No hay objeción, pues adelante, se concede la 
petición. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, en el inciso n., hay una petición presentada por la 
senadora López León.  De igual manera, solicitamos que se enmiende de cinco (5) días a diez (10) 
días. 

No hay objeción, señor Presidente, no está en Sala. 
SR. PRESIDENTE: ¿No hay objeción?  Pues no habiendo objeción, se concede la petición 

de la compañera. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se reciban las demás Peticiones. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos continuar con el Orden de los 

Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 
Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación:  
 
Del señor James Torres López, Director Ejecutivo, Oficina del senador Martínez Santiago, 

una comunicación, solicitando se excuse al senador Martínez Santiago de los trabajos legislativos 
del 27 de noviembre hasta el 4 de diciembre de 2017, debido a que estará ausente por razones 
médicas. 
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SR. PRESIDENTE: Se excusa al compañero Chayanne Martínez.  No hay objeción a eso. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Sí.  
Señor Presidente, el compañero Nadal Power. 
SR. PRESIDENTE: Senador Dalmau Power desea dirigirse. 
SR. NADAL POWER: Sí.  Es para solicitar copia, para la Delegación del Partido Popular, de 

los incisos c. y d. de la sección de Peticiones y Solicitudes. 
SR. PRESIDENTE: Que se le entreguen a los compañeros la petición hecha por el 

compañero Nadal Power. 
SR. NADAL POWER: Nadal.  No pido vuelta, pero Nadal, no Dalmau. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Nadal Power.  La Presidencia dijo Dalmau y es Nadal Power. 
SR. PRESIDENTE: Dije Nadal Power.   
SR. RÍOS SANTIAGO: Pues la Presidencia … 
SR. PRESIDENTE: Perdóneme, senador Dalmau, perdóneme, senador Dalmau, discúlpeme.   
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para que se continúe con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 
 

MOCIONES 

 
Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para someter informes parciales o finales 

sobre investigaciones ordenadas previamente mediante una resolución aprobada por el Senado 
Anejo A 

 
La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones para solicitar tiempo 

adicional para someter informes parciales o finales sobre investigaciones ordenadas previamente 
mediante una resolución aprobada por el Senado: 
 
R. del S. 376 
Por la señora Nolasco Santiago: 
 
“Para sustituir la Sección 2 de la R. del S. 70, para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales 
del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva y con carácter de urgencia en 
relación al desembolso de $40,000.00 de fondos públicos del Municipio de Guánica durante la 
incumbencia del ex alcalde Martín Vargas Morales, en la compra de varias obras de arte, entre ellas, 
una llamada “Flor de Aire”; y la posible violación a leyes y reglamentos, aprobada el 11 de febrero 
de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017.” 
 
R. del S. 388 
Por la señora Venegas Brown: 
 
“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 7, para ordenar a la Comisión Bienestar Social y 
Asuntos de Familia del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en torno a los 
procesos, requisitos y licencias que exige la Unidad de Licenciamiento del Departamento de Familia 
para operar centros de cuido de nuestras personas de edad avanzada a fin de atemperar dichos 
requerimientos a las necesidades y realidades actuales de dicha comunidad; y desarrollar un 
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inventario de servicios disponibles para esta población en Puerto Rico, aprobada el 18 de enero de 
2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia.” 
 
R. del S. 389 
Por la señora Venegas Brown: 
 
“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 95, para ordenar a las Comisiones de Bienestar Social y 
Asuntos de Familia; y para el Desarrollo de Iniciativas Comunitarias del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva sobre los programas del Gobierno de Puerto Rico como “De 
Vuelta a la Vida” y los programas de rehabilitación en Estados Unidos a los que el Gobierno de 
Puerto Rico envía a aquellas personas adictas a sustancias controladas, el proceso de coordinación 
con estos programas, su efectividad, el número de personas que han sido enviadas a Estados Unidos, 
el seguimiento que se les da y la razón para enviar fuera de Puerto Rico a estas personas, así como 
identificar los fondos utilizados para financiar la transportación a otros estados, aprobada el 6 de 
marzo de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia.” 
 
R. del S. 390 
Por el señor Neumann Zayas: 
 
“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 58, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública del 
Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en torno a las denuncias de venta de 
rangos en la Policía de Puerto Rico y en el Departamento de Corrección y Rehabilitación, aprobada 
el 13 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia.” 
 
R. del S. 392 
Por el señor Neumann Zayas: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 138, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 
del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el estado de situación, infraestructura  y 
falta de equipo en los cuarteles de la policía estatal; en los precintos de Trujillo Alto, Carolina, 
Canóvanas, Loíza, Río Grande, Luquillo, Ceiba, Fajardo, Vieques y Culebra, aprobada el 30 de 
marzo de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia.” 
 
R. del S. 397 
Por el señor Neumann Zayas:  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 182, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 
del Senado de Puerto Rico realizar una exhaustiva investigación en torno a la administración y 
operación de los mecanismos usados para el pago de la liquidación a los oficiales retirados de la 
Policía de Puerto Rico que se acogieron a los beneficios de retiro temprano, cobijados por la Ley 70-
2010; incluyendo pero no limitándose a realizar un análisis del presupuesto de la policía, su sistema 
de retiro, y el paradero del dinero asignado por la Oficina de Gerencia y Presupuesto para el pago de 
las liquidaciones por concepto de licencias de vacaciones, enfermedad, u otras bonificaciones 
acumuladas que debieron haberse pagado a los noventa (90) días de gestionar la documentación 
requerida para dicha liquidación, aprobada el 23 de mayo de 2017; a los efectos de extender el 
período de vigencia.” 
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R. del S. 398 
Por el señor Neumann Zayas:  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 83, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública del 
Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre la situación actual del sistema de 
monitoreo electrónico mediante el Global Positioning System, o GPS, que conlleva el uso de 
grilletes electrónicos a personas identificadas como peligrosas, aprobada el 22 de febrero de 2017; a 
los efectos de extender el período de vigencia.” 
 
 
R. del S. 399 
Por el señor Neumann Zayas:  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 15, para ordenar a las Comisiones de Seguridad Pública; 
y de Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre las medidas y 
programas de seguridad en los Aeropuertos de Puerto Rico, evaluar los protocolos existentes, 
determinar los planes de evacuación; y para otros fines relacionados, aprobada el 25 de enero de 
2017; a los efectos de extender el período de vigencia.” 
 
 
R. del S. 404 
Por la señora Peña Ramírez:  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0056, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 
Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva en torno a la funcionalidad y 
efectividad de los procesos, protocolos y acuerdos de colaboración existentes para atender los casos 
de violencia doméstica en la Oficina de la Procuradora de la Mujer, la Policía de Puerto Rico, el 
Departamento de Corrección, el Departamento de Justicia, Oficina de Administración de Tribunales, 
Departamento de Salud y el Departamento de la Familia, a fin de identificar lagunas existentes en el 
proceso de prevención, manejo y encausamiento de casos de violencia doméstica; y el efecto de 
social y económico de esta situación en Puerto Rico, aprobada el 11 de febrero de 2017; a los efectos 
de extender el periodo de vigencia hasta antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria.” 
 
 
R. del S. 427 
Por la señora Peña Ramírez: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0151, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 
Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación, estudio y análisis sobre el cumplimiento 
con la Ley 193-2011, conocida como los “15 pasos para el manejo de órdenes de protección” al 
amparo de la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, por parte de las agencias 
pertenecientes al Gobierno de Puerto Rico, Tribunales y Organizaciones sin fines de lucro, que 
trabajan de forma directa el manejo de casos de violencia doméstica, aprobada el 18 de abril de 
2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta la finalización de la Quinta Sesión 
Ordinaria.” 
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R. del S. 428 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 75, para ordenar a la Comisión de Salud 
del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre los programas de servicios de 
salud, tratamiento, educación y prevención ofrecidos por la Administración de Servicios de Salud 
Mental y Contra la Adicción (ASSMCA), el Plan de Salud del Gobierno Mi Salud y el Sistema de 
Salud Correccional; a pacientes niños, jóvenes, adultos y personas de edad avanzada que reciben 
servicios de salud mental; infraestructura, disponibilidad de medicamentos, financiamiento, recursos 
humanos, servicios de rehabilitación y seguimiento a pacientes ofrecidos en sus clínicas 
ambulatorias y en los hospitales psiquiátricos, aprobada el 1 de marzo de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Salud pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 429 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 163, para ordenar a la Comisión de Salud 
del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre las alegadas prácticas de 
aseguradoras de Medicare Advantage, las cuales consisten en no honrar las tarifas por 
procedimientos y servicios a los proveedores, establecidas por el Centro de Servicios de Medicare y 
Medicaid (CMS, por sus siglas en inglés), aprobada el 30 de mayo de 2017, a los fines de establecer 
que la Comisión de Salud pueda radicar informes periódicos y un informe final con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
 
R. del S. 430 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 201, para ordenar a la Comisión de Salud 
del Senado de Puerto Rico, realizar un estudio sobre la incidencia de pacientes con enfermedades 
renales en la Isla, así como los programas para prevenir y tratar esta enfermedad, aprobada el 31 de 
mayo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar informes periódicos 
con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 431 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 61, para ordenar a las Comisiones de 
Salud; y de Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico, realizar una 
investigación exhaustiva sobre la situación que enfrentan los menores con problemas de salud 
mental en Puerto Rico, como ésta afecta la enseñanza en el salón de clases del sistema educativo, la 
prestación de los servicios que reciben y el tipo y suficiencia de la capacitación profesional que se 
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les ofrece a los maestros para lidiar con dicha problemática, aprobada el 13 de febrero de 2017, a los 
fines de establecer que las Comisiones de Salud; y de Educación y Reforma Universitaria, puedan 
radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 432 
Por la señora Padilla Alvelo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 5, para ordenar a la Comisión de Hacienda 
del Senado de Puerto Rico a investigar el cumplimiento del Departamento de Desarrollo Económico 
y Comercio y el Departamento de Hacienda con las Secciones 15 y 17 de la Ley 73-2008, según 
enmendada, conocida como “Ley de Incentivos Económicos para el Desarrollo de Puerto Rico”, que 
requieren respectivamente, la radicación de informes periódicos sobre distintos aspectos de la 
referida ley y la creación de un Fondo Especial para el Desarrollo Económico aprobada el 19 18 de 
enero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Hacienda; pueda radicar informes 
parciales con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y un informe final en la Séptima 
Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 433 
Por la señora Padilla Alvelo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 57, para ordenar a la Comisión de 
Hacienda del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar un estudio abarcador sobre 
la implantación por el Departamento de Hacienda del Sistema Unificado de Rentas Internas (SURI), 
aprobada el 6 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Hacienda; pueda 
radicar informes parciales con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y un informe final en 
la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 434 
Por la señora Padilla Alvelo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 93, para ordenar a las Comisiones de 
Hacienda; y de Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación detallada de la 
situación fiscal en la que se encuentra el Sistema de Retiro de Maestros del Gobierno de Puerto 
Rico, aprobada el 2 de marzo de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones de Hacienda; y 
de Gobierno, puedan radicar informes parciales con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, 
y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 436 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 21, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras del Distrito de Humacao que 
comprende los municipios de Caguas, Gurabo, Juncos, Las Piedras, Humacao, Naguabo, Maunabo, 
Patillas, San Lorenzo y Yabucoa, con el propósito de promover la repavimentación, ampliación, 



Lunes, 27 de noviembre de 2017 Núm. 12 
 
 

4359 

construcción de nuevas y mejores carreteras, construcción de vallas e instalación de semáforos, entre 
otras mejoras necesarias y para otros fines, aprobada el 23 de enero de 2017, a los fines de establecer 
que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 437 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 3 de la Resolución del Senado 37, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, efectuar 
un estudio sobre la viabilidad de llevar a cabo la construcción de conectores, ensanches y desvíos 
entre Arecibo-Lares, Morovis-Orocovis y Dorado-Toa Alta, aprobada el 11 de febrero de 2017, a los 
fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
 
 
R. del S. 438 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 38, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico realizar un 
estudio para identificar las razones por las cuales no se han concluido las líneas de enmarcación en 
la Carretera PR- 2 desde el Centro Comercial Plaza Atenas del Municipio de Manatí hasta el 
Municipio de Arecibo, aprobada el 6 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión 
de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima 
Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 439 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 65, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, a realizar 
la más exhaustiva investigación sobre el funcionamiento del servicio de AutoExpreso y su 
procedimiento de imposición de multas y revisión de éstas, aprobada el 16 de marzo de 2017, a los 
fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
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R. del S. 440 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 73, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
una investigación abarcadora sobre las normas y procedimientos para la compra y manejo del asfalto 
líquido por la Autoridad de Carreteras y Transportación de Puerto Rico, aprobada el 1 de marzo de 
2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
 
R. del S. 441 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 104, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico realizar 
un estudio exhaustivo referente a las condiciones actuales de la Carretera PR-459, localizada en el 
Barrio Jobos del Municipio de Isabela, aprobada el 13 de marzo de 2017, a los fines de establecer 
que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 442 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 106, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestuctura del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación exhaustiva, estudio y análisis de las medidas que ha tomado el Gobierno de Puerto 
Rico, para atender la precaria situación de la Carretera PR-111, llamada por muchos como la “Ruta 
de la Muerte”; para determinar la eficacia de los mecanismos legislativos y actuaciones del estado 
previas, para evaluar su impacto en la seguridad de los ciudadanos del área oeste; y cómo ha 
afectado su condición al desarrollo socio-económico del oeste de Puerto Rico, aprobada el 6 de 
marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
 
R. del S. 443 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 147, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico realizar 
una exhaustiva investigación sobre el cumplimiento por parte del Departamento de Transportación y 
Obras Públicas con la Resolución Conjunta 114- 2015, aprobada el 27 de abril de 2017, a los fines 
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de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura 
puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe 
final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 444 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 160, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR 851, a la altura del Km. 3.0 en 
Trujillo Alto, con el fin de identificar recursos para realizarle mejoras  y buscar alternativas para 
mejorar la calidad de dicha vía principal, aprobada el 16 de mayo de 2017, a los fines de establecer 
que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 445 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 164, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras en los municipios de Vega 
Baja, Manatí y Morovis, con el propósito de lograr la repavimentación, iluminación, marcado de 
pavimentación, mejoras geométricas, instalación de reflectores  y construcción de un nuevo puente 
para los sectores de Yeguada, Puerto Nuevo, Cibuco y Cabo Caribe del Municipio de Vega Baja, 
aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 446 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 165, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación exhaustiva encaminada a constatar las gestiones realizadas por las agencias 
gubernamentales para reemplazar o reparar el Puente de la Avenida Víctor Rojas en el Municipio de 
Arecibo, aprobada el 8 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
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R. del S. 447 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 185, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR-874, que se extiende desde el 
pueblo central del Municipio de Carolina hasta el Barrio La Central en el Municipio de Canóvanas, 
con el fin de auscultar las condiciones de la misma, identificar recursos para realizarle mejoras, 
instalar alumbrado, señales de luz intermitentes y buscar alternativas para mejorar la calidad de 
dicha vía principal y la prevención de accidentes, aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan 
radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 448 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 193, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación exhaustiva sobre el programa de compras de las agencias del Gobierno de Puerto 
Rico, incluyendo pero sin limitarse al Departamento de Educación, el Departamento de Salud, el 
Departamento de Corrección y Rehabilitación, el Departamento de la Familia, el Departamento de 
Transportación y Obras Públicas, y el negociado de la Policía de Puerto Rico; y sobre el desempeño 
de la Administración de Servicios Generales como ente responsable de las compras del Gobierno de 
Puerto Rico, aprobada el 23 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos 
con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
 
R. del S. 449 
Por el señor Laureano Correa: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 210, para ordenar a la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, realizar 
una investigación sobre las razones, fundamentos o necesidad que motivaron ciertas actuaciones, 
durante el cuatrienio pasado, en la Autoridad de Edificios Públicos en relación a la otorgación de 
contratos, la adjudicación de subastas y el uso de fondos públicos en términos generales, aprobada el 
30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
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R. del S. 451 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 203, para ordenar a las Comisiones de 
Salud; y de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, realizar un estudio 
sobre el impacto del aumento de la población envejeciente en Puerto Rico y cómo se afecta en las 
áreas de servicios de salud y bienestar social; así como la efectividad de las leyes y reglamentos 
aplicables a la industria de servicios de cuidado de larga duración para envejecientes, aprobada el 14 
de junio de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones de Salud; y de Bienestar Social y 
Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico puedan radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 452 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 112, para ordenar a la Comisión de Salud 
del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las medidas que ha estado tomando la 
Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico (ASES) para que se cumpla con los estándares 
federales conocidos como “Network Adecuacy Standards” y el efecto en la obtención de fondos, 
aprobada el 20 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar 
informes periódicos y un informe final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones que 
estime pertinentes, en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 460 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 0002, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 
Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las razones que tuvo la Junta de 
Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus Oficiales Directivos, para solicitar 
enmendar los contratos en lo pertinente a levantar la prohibición al depósito de cenizas y no 
estipularon un ajuste en el precio que pagaba AES Puerto Rico, L.P; las razones por las cuales no 
exigiera el cumplimiento específico de la obligación de exportar los residuos de combustión de 
carbón mientras estuvo vigente la prohibición del depósito de dichos residuos producidos por la 
operación de las facilidades de AES; y las acciones que han tomado el Departamento de Justicia, la 
Oficina del Contralor y la Oficina de Ética Gubernamental sobre las determinaciones tomadas por 
los funcionarios de la AEE en perjuicio de las finanzas de la corporación pública, a los efectos de 
extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión 
Ordinaria.” 
 
R. del S. 461 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 003, para ordenar a la Comisión de 
Gobierno del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las labores 
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realizadas por la compañía AlixPartners y su principal Oficial de Reestructuración, Lisa Donahue, 
en la Autoridad de Energía Eléctrica desde septiembre de 2014, en conformidad con todos los 
acuerdos y contratos suscritos con la mencionada corporación pública, aprobada el 18 de enero de 
2017, a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la 
Séptima Sesión Ordinaria.” 
 
R. del S. 462 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 0004, para ordenar a la Comisión de 
Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre las razones que 
tuvo la Junta de Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus Oficiales Directivos, 
para justificar y aprobar los pagos realizados de sobre $30 millones a los asesores de los acreedores, 
como parte del proceso de reestructuración financiera y operacional que inició en septiembre de 
2014, aprobada el 23 de enero de 2017, a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 
de diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria.” 
 
R. del S. 463 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0011, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 
Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva para auscultar si la Administración de 
Servicios Generales ha recogido los vehículos inservibles que se encuentran en las agencias de 
gobierno, especialmente en los estacionamientos que ubican en los diferentes cuarteles de la Policía 
de Puerto Rico, según lo dispone el Artículo 18 de la Ley Núm. 164 de 23 de julio de 1974, según 
enmendada, mejor conocida como la  “Ley de la Administración de Servicios Generales, aprobada el 
28 de enero de 2017, a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 
2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria.” 
 
R. del S. 464 
Por el señor Romero Lugo: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0029, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 
Senado de Puerto Rico, realizar una investigación abarcadora sobre todo lo relacionado al colapso 
total del sistema eléctrico en Puerto Rico el pasado 21 de septiembre de 2016, identificar las razones 
que causaron que los clientes de la Autoridad de Energía Eléctrica se quedaran sin el servicio de 
energía eléctrica; incluyendo, sin que se entienda como una limitación, el plan de emergencia y las 
acciones tomadas por la corporación pública para reestablecer el sistema eléctrico, así como los 
daños causados por el evento , aprobada el 2 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo 
de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria.” 
 
R. del S. 468 
Por el señor Berdiel Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 69, para ordenar a la Comisión de 
Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar un estudio de la situación actual de los sectores 
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agrícolas en Puerto Rico incluyendo sus necesidades y problemas más apremiantes, aprobada el 11 
de febrero de 2017, a los efectos de extender el período de vigencia hasta el final de la Séptima 
Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 469 
Por el señor Berdiel Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 166, para ordenar a la Comisión de 
Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación en torno al proceso que llevó a 
cabo el Departamento de Agricultura en cuanto a un equipo que había sido donado a la entidad sin 
fines de lucro Centro de Microempresas y Tecnológicas Agrícolas Sustentables de Yauco, Inc. 
(CMTAS) en el año 2012 por el Departamento de Agricultura y US Rural Development y no fue 
entregada a la entidad en su totalidad, aprobada el 30 de mayo de 2017a los efectos de extender el 
período de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa.” 
 
R. del S. 470 
Por el señor Berdiel Rivera: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 227, para ordenar a la Comisión de 
Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre el 
funcionamiento y operación del Comité Evaluador del Café, adscrito al Departamento de Asuntos al 
Consumidor (DACO), a fin de determinar si se están protegiendo los derechos de los caficultores y 
cómo se están presentando los diferentes sectores de la industria cafetalera en dicho Comité,  
aprobada el 6 de junio de 2017a los efectos de extender el período de vigencia hasta el final de la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 477 
Por el señor Roque Gracia: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 265, para ordenar a la Comisión de 
Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora 
sobre el cumplimiento con la Ley 8-2004, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del 
Departamento de Recreación y Deportes”, sobre todo en cuanto al desempeño de la Comisión de 
Seguridad en la Recreación y el Deporte y si el desembolso de fondos públicos y utilización de 
facilidades públicas es conforme lo dispone el estatuto y los requisitos establecidos por el 
Departamento de Recreación y Deportes, aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de establecer 
que la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico puede radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 478 
Por la señora Vázquez Nieves: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 222, para ordenar a la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar una 
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investigación para evaluar el cumplimiento del Departamento de Asuntos del Consumidor (DACO) 
con su deber ministerial de aprobar reglamentación para implementar la Ley 10-2009 que enmendó 
el Artículo 6 de la Ley 5 de 23 de abril de 1973, según enmendada, y que los obliga a reglamentar 
los precios, márgenes de ganancias y las tasas de rendimiento sobre capitales invertidos del mercado 
de gas licuado, aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Tercera Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 479 
Por la señora Vázquez Nieves: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 361, para ordenar a la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar una 
investigación abarcadora sobre la operación y funcionamiento del Área Local de Desarrollo Laboral 
del Noroeste, su Director Ejecutivo, que se nutre en su mayoría de fondos federales provenientes del 
Workforce Innovation and Opportunity Act (WIOA) al Presidente de la Junta de Alcaldes y al 
Presidente de la Junta Local de Inversión en la Fuerza Trabajadora, aprobada el 30 de junio de 2017, 
a los fines de establecer que la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos 
Esenciales pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y 
un informe final en la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 480 
Por la señora Vázquez Nieves: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 187, para ordenar a la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar una 
investigación exhaustiva sobre la modalidad de instigación de pleitos frívolos en los tribunales 
estatales y federales basadas en la Ley Federal American with Disabilities Act (ADA), conocida 
como “Drive-by Lawsuits” y “Google Lawsuits”; verificar estadísticas sobre esta modalidad de 
instigación de pleitos en Puerto Rico; y presentar recomendaciones a esta Asamblea Legislativa 
sobre cómo atender esta situación, aprobada el 30 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Tercera 
Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 485 
Por el señor Muñiz Cortés: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 228, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre los 
continuos problemas en el servicio de agua potable, con el propósito de identificar las razones que 
los ocasionan; buscar alternativas para resolver el problema de falta de abasto y presión que afecta 
continuamente a los residentes de la región del oeste, en específico a los abonados de los municipios 
de Las Marías, San Sebastián, Isabela, Aguadilla, Aguada, Rincón, Mayagüez, Añasco, 
Hormigueros, San Germán, Cabo Rojo y  Moca, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los fines de 
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establecer que la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 486 
Por el señor Muñiz Cortés: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 229, para ordenar a las Comisiones de 
Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación abarcadora sobre las condiciones en que se encuentran las represas y los embalses 
del área Oeste de Puerto Rico, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que las 
Comisiones de Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental y Recursos Naturales del Senado de 
Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y 
un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 487 
Por el señor Muñiz Cortés: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 230, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las condiciones en 
que se encuentran los parques y balnearios del Programa de Parques Nacionales de la Región Oeste, 
adscrito al Departamento de Recreación y Deportes, con el fin de corregir sus fallas y atender sus 
necesidades, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 488 
Por el señor Muñiz Cortés: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 296, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico que realice un estudio sobre la viabilidad y 
conveniencia de crear y de establecer un Museo en las antiguas instalaciones de la Central Coloso de 
Aguada, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Desarrollo 
del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa.” 
 
R. del S. 492 
Por la señora Laboy Alvarado: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 24, para ordenar a la Comisión de Revitalización Social 
y Económica del Senado de Puerto Rico a que lleve a cabo un minucioso y abarcador estudio, que 
incluya un inventario de las patentes otorgadas por el “United States Patent and Trademark Office” 
registradas a nombre de empresas, organizaciones e individuos en Puerto Rico; identifique aquellas 
con potencial de ser comercializadas; haga un inventario de aquellas solicitudes de aquellos 
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productos en proceso de ser patentizados; haga un inventario de aquellas investigaciones y 
desarrollos de productos en manos de la academia científica, empresas e individuos en Puerto Rico, 
con potencial de ser patentizados; analizar cuántas de estas, aparecen registradas en el Registro de 
Propiedad Intelectual del Departamento de Estado de Puerto Rico; y analizar su potencial impacto en 
la economía de Puerto Rico, aprobada el 25 de enero de 2017, a los efectos de extender su periodo 
de vigencia por treinta (30) días adicionales.” 
 
R. del S. 493 
Por la señora Laboy Alvarado: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 114, para ordenar a la Comisión de Revitalización 
Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la concesión de 
permisos, funcionamiento y supervisión de los hogares sustitutos para menores, licenciados y bajo 
contrato con el Departamento de la Familia; y en la eventualidad establecer medidas para erradicar 
el abuso y la trata de menores en dichos hogares sustitutos, aprobada el 13 de marzo de 2017, a los 
efectos de extender su periodo de vigencia hasta el final de la séptima sesión ordinaria.” 
 
R. del S. 494 
Por la señora Laboy Alvarado: 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 188, para ordenar a la Comisión de Revitalización 
Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva del impacto de 
la crisis económica sobre la seguridad financiera de la población, con especial énfasis en las 
personas de edad avanzada; los resultados obtenidos de las medidas públicas y privadas que se han 
adoptado para asegurar la educación financiera de la generación que hoy se levanta; e identificar 
alianzas dirigidas a fortalecer la seguridad financiera individual y que a su vez generen un impacto 
positivo en la economía de la Isla, aprobada el 30 de mayo de 2017, a los efectos de extender su 
periodo de vigencia hasta el final de la séptima sesión ordinaria.” 
 

Mociones Escritas 
 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones Escritas: 
 
El senador Roque Gracia ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico solicita 
respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días laborables a partir 
de la notificación de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo 
necesario para rendir su informe en torno a la siguiente medida: R. C. del. S. 158” 
 
La senadora Venegas Brown ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, 
solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo que se le conceda prórroga de noventa (90) días 
laborables a partir de la notificación  o de la aprobación de la presente moción. Para poder culminar 
el trámite legislativo necesario y rendir sus informes en torno a las siguientes medidas: Proyecto del 
Senado: 611” 
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El senador Romero Lugo ha radicado la siguiente moción por escrito: 
La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico solicita respetuosamente a este Alto 

Cuerpo que se le conceda prórroga de noventa (90) días laborables a partir de la notificación de la 
aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo necesario para rendir sus 
informes en torno a las siguientes medidas: P. del S. 608; 609; 617; 620; 621; 622; 623; 630; 372; y 
R. del S. 345.” 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos que se apruebe el Anejo A del Orden 
de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.   
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay una moción por escrito, presentada por el 

senador Roque Gracia, donde se solicita se le conceda prórroga de noventa (90) días laborables para 
culminar con el trámite legislativo necesario para rendir su informe a la siguiente medida: 
Resolución Conjunta del Senado 158. 

Señor Presidente, proponemos que se le dé hasta el 15 de diciembre.   
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay una moción por escrito, presentada por la 

senadora Venegas Brown, donde solicita se le conceda noventa (90) días laborables para culminar 
con el trámite legislativo necesario para rendir su informe para la siguiente medida: Proyecto del 
Senado 611. 

Proponemos se le conceda hasta diciembre 15. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda, adelante.   
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, una moción por escrito, presentada por el senador 

Romero Lugo, donde se solicita se le conceda prórroga de noventa (90) días laborables para 
culminar con el trámite legislativo necesario para rendir su informe para las siguientes medidas: 
Proyectos del Senado 608; 609; 617; 620; 621; 622; 623; 6230 y 372; Resolución del Senado 345. 

Proponemos que se le dé hasta el 15 de diciembre.   
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para continuar con el Orden de los Asuntos. 
SR. PRESIDENTE: Adelante.   
 

ASUNTOS PENDIENTES 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos que los asuntos pendientes 

permanezcan en Asuntos Pendientes. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 489; P. del S. 501 (Segundo Informe); 

R. del S. 11 (Segundo Informe Parcial); P. de la C. 1035 (Segundo Informe); P. de la C. 1036 
(Segundo Informe)). 

- - - - 
 
SR. RÍOS SANTIAGO: Para continuar con el Orden de los Asuntos. 
Señor Presidente, antes de comenzar con la lectura del Calendario de Órdenes Especiales del 

Día, queremos reconocer la presencia del vicepresidente de la Cámara del Estado de Nueva York, 
Félix Ortiz, que está acompañándonos aquí en Puerto Rico.   
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SR. PRESIDENTE: Bienvenido al distinguido amigo Félix por acompañarnos aquí, gracias 
por estar aquí con nosotros.  Es un privilegio y un honor gigante tenerlo aquí con nosotros. 

SR. RÍOS SANTIAGO: En unas expresiones no controversiales, queremos reconocer, es un 
puertorriqueño de Salinas, es un jibarito de aquí de la Isla que se ha ido abriendo paso en la política 
norteamericana continental.  Y sin perder su motivación y su cultura ha llegado a ser ahora el 
Vicepresidente de la Cámara, lo que es el equivalente a la Cámara de Representantes del Estado de 
Nueva York.  Me enorgullece que esté aquí con nosotros.  Además de haber sido Presidente del 
National Hispanic Caucus of State Legislators hace un tiempito atrás. 

Bienvenido a este su Hemiciclo. 
SR. PRESIDENTE: Nos llena de orgullo la presencia del distinguido amigo y 

puertorriqueño.  Bien. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, es que quiero, aparte de unirme a esa gran 

bienvenida, tengo que decir que no existe en todos los Estados Unidos un puertorriqueño que haya 
llegado más lejos, en términos de su conocimiento y el conocimiento sobre él, que tiene Félix Ortiz.  
Es el puertorriqueño que ha logrado mayor entrada a todas las organizaciones de todos los Estados 
Unidos.  Así que le agradecemos por Puerto Rico que haya logrado tanto, y ciertamente le deseamos 
mucho éxito en el futuro. 

Gracias, Félix, por estar aquí. 
SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Bhatia Gautier. 
Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, queda a su discreción si el compañero Félix Ortiz 

… 
SR. PRESIDENTE: Sí, si el compañero quiere dirigirse, por favor, acompáñenlo, desde aquí 

mismo puede hacerlo, sí, seguro que sí. 
Adelante, señor. 
 

EXPRESIONES HONORABLE FÉLIX ORTIZ 

VICEPRESIDENTE ASAMBLEA ESTATAL 

DEL ESTADO DE NUEVA YORK 

 
HON. ORTIZ: Para mí es un placer estar aquí con todos ustedes, especialmente en estos 

momentos de lo que está sucediendo en Puerto Rico.  Y la presencia mía aquí en Puerto Rico es 
porque nosotros tenemos tres (3) contenedores que vienen para siete (7) municipios del Pueblo de 
Puerto Rico llenos de mercancía y los vamos a recibir ya mañana para darlo a los cinco (5) 
municipios que ya hemos estado platicando. 

Y para mí es un placer grandísimo poder ver colegas aquí en Puerto Rico que han participado 
tanto y me han dado la oportunidad también de aprender de ellos, tanto aquí como en el extranjero y 
en los Estados Unidos.  Y espero de que podamos trabajar juntos.  

Y la lucha continúa; y que Dios me los bendiga a todos.  Gracias por tenerme aquí. 
- - - - 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se conforme un Calendario de 

Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy.   
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Adelante con la lectura. 
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CALENDARIO DE LECTURA 

 

 Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 139, 
y se da cuenta del Informe de la Comisión de Agricultura, con enmiendas.   

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 

548, y se da cuenta del Informe Conjunto de las Comisiones de Asuntos Municipales; y de 
Hacienda, sin enmiendas.   

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta 

del Senado 128, y se da cuenta del Segundo Informe de la Comisión de Hacienda, con enmiendas.   
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 

337, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas. 
- - - - 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 

250, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Gobierno, con enmiendas. 
- - - - 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 

503, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia, con 
enmiendas. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta de 

la Cámara 31, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura, sin enmiendas. 

- - - - 
 
 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos comenzar con la discusión del 

Calendario de Órdenes. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz, antes de eso, me parece que hay una Resolución que 

presentó el compañero Roque Gracia, vamos a incluirla que se le dé lectura para atenderla de una 
vez. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Cómo no, sí.  Señor Presidente, la teníamos pautada para el viernes. 
SR. PRESIDENTE: Muy bien.  Es que, no hay problema, vamos a seguir con la discusión del 

Calendario. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, que se llame el Proyecto del Senado 139. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Adelante. 

 
CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

 Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto del Senado 139. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, el Proyecto del Senado 139 viene acompañado 
con enmiendas del Informe, proponemos que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe del 
Proyecto del Senado 139, se aprueban las enmiendas con el Informe. 

El compañero senador Vargas Vidot entiendo que se quiere expresar. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Sí. 
SR. VARGAS VIDOT: Sí, señor Presidente, gracias. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. VARGAS VIDOT: Es que el Proyecto, con mucho respeto al señor Senador, yo pienso 

que debe de revisar el racional para lo que va a ser.  Yo lo que quiero es que de verdad podamos 
mantener la cita permanente con la historia.  Y si nosotros leemos el Informe nos damos cuenta, y 
voy a citar, donde la Junta de Planificación dice de esta forma: “Sin embargo, exponen que al norte 
de Puerto Rico existe un factor limitante que es la gran cantidad de tierras asignadas para la 
elaboración del ganado lechero.  Entienden que producir novillas de reemplazo en el norte del País 
competiría directamente con el ya establecido espacio necesario para la producción y pastoreo de 
leche, pudiendo tener un efecto adverso sobre las ya vaquerías existentes”. 

Es interesante, señor Presidente, que en ambas ponencias, tanto del Departamento de 
Agricultura, es como si dijera sí, pero no, o no, pero sí.  Y yo creo que sería bueno, sabio, prudente, 
de tal forma que pudiéramos afinar la conceptualización de este Proyecto, reconocer las advertencias 
que hacen estas dos entidades, estas dos agencias, y reconocer que inclusive la Junta de 
Planificación reconoce inclusive la alternativa sobre el Valle de Lajas y sobre las alianzas que se 
pueden y se han establecido en el pasado.  Obviamente, yo no soy experto en nada de esto, pero 
pasaríamos al frente con una contradicción porque los informes, aunque apoyan en esencia, en 
sustancia no lo hacen. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Muchísimas gracias al compañero. 
Señor Portavoz. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, estaremos aprobando esta medida hoy, pero yo 

quería quedar para el récord… 
SR. PRESIDENTE: Compañero, perdóneme un segundito.  Disculpe, adelante. 
SR. BHATIA GAUTIER: Yo quería quedar para el récord que el Departamento de 

Agricultura está en contra, que la Junta de Planificación está en contra, que las entidades de 
Gobierno están en contra de esto, que yo creo que esto va a camino a un veto del Gobernador.  ¿Por 
qué? Porque es un terreno, porque lo que estamos es separando trescientas (300) cuerdas de terreno 
que no son cónsonas con el Plan de Ordenamiento Territorial de Puerto Rico.  Entonces, yo no tengo 
ninguna objeción que la industria lechera y que la industria de reproducción de vacas sea importante, 
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de novillas, será importante en Puerto Rico.  El problema que tengo es que todas las agencias del 
Gobierno están en contra, que todas las agencias aquí se han expresado que no favorecen que se 
haga de esta manera. 

Entonces, como una recomendación, y es una recomendación sin moción de que se devuelva 
ni nada, pero como una recomendación, yo creo que el Senador que preside muy responsablemente 
esta Comisión, el senador Berdiel, debería citar a las partes en su oficina y tratar de ver si se puede 
lograr algún acuerdo sin que sea impuesto por ley. 

Es mi recomendación, señor Presidente.  Lo dejo ahí, pero creo que esto se podría resolver 
con una buena reunión y no con un Proyecto de Ley. 

SR. PRESIDENTE: Senador, señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Sí, señor Presidente, esto es un asunto sumamente importante, tiene 

que ver con la industria lechera del País, el compañero Berdiel está en un… 
SR. PRESIDENTE: Atendiendo un asunto… 
SR. RÍOS SANTIAGO: …asunto oficial… 
SR. PRESIDENTE: Usted está pidiendo que se… 
SR. RÍOS SANTIAGO: …y viene en camino. 
SR. PRESIDENTE: …que se deje en Asuntos Pendientes. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Y voy a solicitar que se deje en Asuntos Pendientes. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? No hay objeción, así se acuerda. 
Próximo asunto. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Próximo asunto. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto del Senado 548. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, antes de comenzar con el Proyecto del Senado 
548, solicitamos se deje sin efecto la Regla 22.2 del Senado de Puerto Rico para poder aprobar 
medidas pasadas las seis de la tarde (6:00 p.m.). 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, el Proyecto del Senado 548 solicitamos se apruebe 

sin enmiendas. 
 Antes de aprobarlo, señor Presidente, la compañera Nolasco tenía… 
SR. PRESIDENTE: La compañera senadora Nolasco Santiago quiere hacer unas 

expresiones.  Adelante, señora Senadora. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente. 
Este Proyecto lo que busca es darle más posibilidades a los municipios para aliviar la crisis 

fiscal que están confrontando -¿verdad?- y durante los últimos años vemos que ha agravado y ahora, 
después del paso de los huracanes Irma y María, pues se hace mucho más fuerte.  Así que, qué mejor 
que buscar alternativas para nuestros municipios. 

Así que propone que el Departamento de Hacienda comparta con los municipios la 
información contenida en los estados de reconciliación anual de ingresos.  Con ello lo que ofrecemos 
es una herramienta a los municipios para que ellos puedan parear la planilla que someten en 
Hacienda con lo que radican en el municipio y ahí pues se pueda ver si es igual -¿verdad?- o si hay 
alguna discrepancia.  Se identifique también la totalidad de los residentes de esos municipios que les 
aplica el poder contribuir a nivel municipal a través del pago de patentes. 
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Sabemos que el análisis sobre el cumplimiento de los ciudadanos en cuanto a su 
responsabilidad fiscal siempre uno debe de hacerlo a base de que la gran mayoría son cumplidores, 
pero también entendemos que a veces existe un segmento cuyo cumplimiento, pues, tiene 
deficiencias, podríamos llamarle.  Así que sería algo bueno para los municipios poder parear ambas. 

Otra virtud, yo podría llamarle a este Proyecto, es que no representa gasto para los 
municipios y tampoco implica un gasto significativo para Hacienda porque ya la agencia cuenta con 
la plataforma requerida y con los datos, los datos que pueden ser divulgados con las restricciones 
que eso conllevaría en el formato electrónico. 

Así que si nosotros recordamos los estados de reconciliación anual de ingresos son los que 
las organizaciones, empresas y otros entes que reciben servicios vienen obligados por ley a hacer un 
informe anual que resuma la totalidad de los pagos realizados a cada proveedor y se envía copia a la 
persona y se envía copia a Hacienda.  Lo que se solicita es que el Departamento de Hacienda 
permita que un oficial autorizado del municipio pueda tener acceso -¿verdad?- a través del formato 
“solo lectura” para ver la tabla que contiene los datos de los estados de reconciliación anual de 
ingresos que corresponde a sus municipios. 

Así que podrán comparar y determinar si corresponde acciones que a lo mejor en algunos 
momentos puede ser a favor del municipio, que siempre es bueno -¿verdad?-, si no coincide, y 
también puede ser que se haya radicado una planilla en el municipio que sea mayor a la que se haya 
llevado a Hacienda y entonces se pueda recuperar tanto el Estado, como el municipio, puedan 
recuperar lo que le corresponde. 

Así que con esto lo que queremos es aumentar el potencial de recaudo de los municipios y 
del erario.  En este momento histórico que sabemos que hay que buscar medidas que ayuden a la 
recolección de más dinero, pues qué mejor que hacerlo con lo que ya contamos, coordinando, sin 
necesariamente imponer nuevas contribuciones a la ciudadanía. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos que el Proyecto del Senado… 
SR. NADAL POWER: Señor Presidente. 
SR. RÍOS SANTIAGO: ¡Ah!, compañero Nadal Power. 
SR. PRESIDENTE: Senador Nadal Power. 
SR. NADAL POWER: Sí, unas breves expresiones sobre el Proyecto del Senado 548.  

Estamos todavía dilucidando o discutiendo sobre cómo votar sobre la medida.  Yo tengo una 
preocupación y es que no sé si estamos estableciendo suficientes garantías para asegurar, preservar 
la información confidencial del contribuyente que Hacienda estaría compartiendo con los 
municipios, no se sabe si todos los municipios tienen capacidad de guardar esa información tan 
sensitiva de miles de comercios.  Tal vez se podría compartir información parcial de estos 
comerciantes con los municipios. Respaldo que los municipios tengan suficiente información para 
facilitar sus recaudos, se supone que los comerciantes están obligados a informarle al municipio -
¿verdad?- de los volúmenes de negocio para propósitos de la patente municipal.  Pero compartir 
información completa, la que se le envía a Hacienda en las planillas de contribución, etcétera, y en 
los informes periódicos que hay que rendir, pues, creo que, pues, hay que tener precauciones sobre 
ese particular. 

SRA. NOLASCO SANTIAGO: Sí, parte del informe, señor Presidente, e inclusive de lo que 
acabo de explicar -¿verdad?- con el Proyecto es que los datos que van a ser divulgados pues van a 
tener unas restricciones en formato electrónico, de lo cual Hacienda ya lo hace -¿verdad?-.  Si 
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nosotros unimos esto, por ejemplo, en las universidades tenemos unos códigos, hay algo que se 
puede divulgar, algunas cosas que no y cuando se le ofrece acceso, se le ofrece acceso restringido. 

Aquí lo único que queremos es permitir que los municipios puedan parear y ver si están 
recolectando lo que tenían que recolectar, con el cuidado de que siempre se proteja la 
confidencialidad de los datos de cada uno de los contribuyentes. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, yo comparto la motivación de la compañera, 

pero me preocupa que el Secretario de Hacienda no emitió comunicado sobre esto y que los 
municipios tampoco emitieron su… Entonces, un poco estamos legislando en el vacío.  A mí me 
encantaría que esto pudiera pasar, que dos días después que alguien entregue una información a 
Hacienda, Hacienda se la distribuya por municipio.  Si logramos eso yo le doy un premio Nobel, le 
damos un premio al que…, si logramos que Hacienda haga algo en dos (2) días, es más, yo le 
pondría una enmienda, no la estoy poniendo oficialmente, señor, es para el debate, si logramos que 
en dos (2) meses lo haga sería maravilloso. 

Y yo creo que el compartir información con los municipios, Senadora, es maravilloso, pero 
yo, honestamente, sin un mecanismo que tenga Hacienda y sin un mecanismo que tengan los 
municipios, porque los municipios tampoco están listos para esto, sí, los grandes sí, a lo mejor 
Ponce, Caguas, Bayamón, Mayagüez, San Juan, Carolina, pero aparte de esos, los demás no sé si lo 
tengan. 

Así que yo le votaré a favor, a mi compañero Senador, yo le votaré a favor como un acto de 
buena fe, como un acto aspiracional, yo quiero que esto pase, pero me parece que no va a pasar en 
buen tiempo. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senadora Nolasco Santiago, adelante. 
SRA. NOLASCO SANTIAGO: Sí.  No buena fe, no de esperanza -¿verdad?-, yo creo que es 

una realidad que los municipios tienen que moverse y cada Alcalde y cada Alcaldesa está buscando 
cómo lograr sus recaudos sin tener que aumentar las contribuciones, esto es un mecanismo que se 
provee, Hacienda lo puede hacer, contestó OCAM, también el Municipio de Caguas, es más, el 
Municipio de Caguas nos pidió que fuéramos más agresivos -¿verdad?- en nuestra acción.  Esto se 
puede trabajar fácilmente porque ya están los datos, es hacer una conexión, un “link” con cada uno 
de los municipios, escoger una persona -¿verdad?- de los municipios, que debe ser el Director de 
Finanzas, supongo, y luego entonces, a través de ese mecanismo, poder los municipios buscar si de 
verdad le están pagando lo que corresponde o no.  Y qué mejor que recaudar, si de verdad no se está 
cumpliendo se pueda entonces recaudar lo que corresponda. 

Gracias de todas formas por el acto de fe y por dar el voto.  Invito a los restantes compañeros 
que también puedan dar su voto y que podamos ver que los municipios sí tienen deseo de hacer lo 
que corresponde y unirse a la era tecnológica porque los municipios ya tienen que estar -¿verdad?- 
en lo que corresponde a la tecnología, y unirse a cada una de las distintas dependencias del Gobierno 
para buscar la información que corresponda y hacer su mejor gestión. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos que el Proyecto del Senado 548 sea 

aprobado sin enmiendas. 
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SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 548, sin 
enmiendas, los que estén a favor dirán que sí.  En contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Próximo asunto, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Próximo asunto. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta del Senado 128 (Segundo Informe). 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, el Segundo Informe de la Resolución Conjunta del 
Senado 128 viene acompañado con enmiendas del Informe, proponemos que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Segundo Informe 
sobre la Resolución Conjunta del Senado 128, se aprueban. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos se apruebe la medida según ha sido 
enmendada. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución Conjunta del Senado 
número 128, según ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra 
dirán que no.  Aprobado. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Próximo asunto. 
SR. PRESIDENTE: En el título hay enmiendas, Senador. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Tiene toda la razón, señor Presidente. 
Señor Presidente, hay enmiendas en el Informe al título, proponemos que se aprueben. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe sobre el 

título de la Resolución Conjunta del Senado 128, se aprueban. 
Próximo asunto. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Próximo asunto. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución del Senado 337. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, la Resolución del Senado 337 viene acompañada 
con enmiendas del Informe, proponemos que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe de la 
Resolución del Senado 337, se aprueban las mismas. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay enmiendas en Sala, proponemos que se lean. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con las enmiendas en Sala. 

 
ENMIENDA EN SALA 

En el Resuélvese: 
Página 2, línea 2, eliminar “Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura” y sustituir por 
“Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos 
Esenciales” 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se apruebe la enmienda en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos se apruebe la medida según ha sido 

enmendada. 
SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo la Resolución del Senado 337, según 

ha sido enmendada, los que estén a favor dirán que sí.  En contra dirán que no.  Aprobada 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay enmiendas del Informe al título, proponemos 

que se aprueben. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe sobre la 

Resolución del Senado 337 al título, se aprueban. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay enmiendas en Sala al título, proponemos que 

se lean. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con las enmiendas en Sala al título. 

 
ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 
Línea 1, eliminar “Innovación,” y sustituir por “Asuntos 

del Consumidor y Servicios Públicos 
Esenciales” 

Línea 2, eliminar “Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura” 

 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Próximo asunto. 

- - - - 
 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto de la Cámara 250. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, el Proyecto de la Cámara 250 viene acompañado 
con enmiendas del Informe, proponemos que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe del 
Proyecto de la Cámara 250, se aprueban las enmiendas del dicho Informe. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, hay enmiendas en Sala, proponemos que se lean. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con las enmiendas en Sala al Proyecto de la Cámara 250. 

 
ENMIENDA EN SALA 

En el Decrétase: 
Página 2, línea 4, sustituir “Gobierno” por “Secretario de Estado” 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos que se apruebe la enmienda en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a la enmienda en Sala del Proyecto de la Cámara 

250, se aprueba. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, para que se apruebe la medida según ha sido 
enmendada. 

SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto de la Cámara 250, según 
ha sido enmendado, los que estén favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  
Aprobado. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, próximo asunto. 
SR. PRESIDENTE: Próximo asunto. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 
Proyecto de la Cámara 503. 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, el Proyecto de la Cámara 503 viene acompañado 
con enmiendas del Informe, proponemos que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe sobre el 
Proyecto de la Cámara 503, se aprueban las enmiendas del Informe. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, nos informan que hay enmiendas en Sala, 
proponemos que se lean. 

SR. PRESIDENTE: Adelante con las enmiendas en Sala. 
 
ENMIENDAS EN SALA: 

En el Decrétase: 
Página 4, entre las líneas 4 y 5, insertar “(g)…”” 
Página 4, línea 5, antes de “El” insertar “Sección 2.-” 
Página 4, línea 8, eliminar “utilizrse” y sustituir por “utilizarse” 
Página 4, línea 11, eliminar todo su contenido 
Página 4, línea 12, eliminar “2” y sustituir por “3” 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos se aprueben las enmiendas en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, se aprueban las enmiendas en Sala. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, antes de que la compañera Vengas Brown, que 

quiere hacer unas expresiones sobre la medida, nos informan que hay unas enmiendas en Sala de 
parte de la compañera López León. 

SR. PRESIDENTE: Sí.  Compañera, adelante con las enmiendas, senadora López León, si 
está lista. 

SRA. LÓPEZ LEÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 
En la página 3, líneas 14 y 15, eliminar “según ha sido tenido o no” y sustituir por “conforme 

a la determinación final y firme, si alguna, que haya emitido el Departamento de la Familia en su 
contra producto de querellas, quejas o denuncias que se generen por”. Y se informa, luego, señor 
Presidente, al título también se le harán las mismas enmiendas. 

Gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción? 
SRA. VENEGAS BROWN: No tengo objeción con la enmienda presentada por la 

compañera. 
SR. PRESIDENTE: No habiendo objeción, se aprueba la enmienda presentada por la 

compañera López León. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Para un turno sobre la medida, la compañera Nayda Venegas. 
SR. PRESIDENTE: Adelante, señora senadora Venegas Brown. 
SRA. VENEGAS BROWN: Buenas tardes, señor Presidente y compañeros del Senado de 

Puerto Rico, me dirijo muy respetuosamente, como Presidenta de la Comisión de Bienestar Social y 
Asuntos de la Familia del Senado, para exponer el resultado de los trabajos de nuestra Comisión en 
el Proyecto de la Cámara 503, de la autoría del representante Rivera Ortega, los cuales culminaron 
en un Informe positivo y una recomendación a este Honroso Cuerpo. 

Al día de hoy, señor Presidente, el Artículo 7, inciso f, de la Ley Núm. 94 de 22 de junio de 
1977, conocida como “Ley de Establecimientos para Personas de Edad Avanzada”, dispone que el 
Departamento de la Familia tiene que mantener actualizado un registro de centros que les haya 
expedido licencia para operar como hogares de envejecientes.  En este registro tiene que haber la 
siguiente información: lugar donde está ubicado cada establecimiento, nombre completo de la 
persona natural o jurídica que opera el mismo, facilidades físicas y servicios que se ofrecen, número 
máximo de envejecientes que se puedan admitir, canon mensual de alojamiento; calificación de “en 
cumplimiento” o “con riesgo”, según haya tenido o no situaciones de maltrato o negligencia 
institucional. 

El Proyecto de Ley que nos ocupa hoy tiene como fin ordenar al Departamento de la Familia 
a publicar esa información que acabo de mencionar en su página de Internet como un registro de 
estatus de los servicios que se brindan en los centros de cuidado de envejecientes en Puerto Rico. 

Señor Presidente, esta medida, de convertirse en ley, dará una herramienta extraordinaria de 
ayuda no sólo para las agencias que auditan y monitorean los servicios a envejecientes de nuestro 
País, sino a las familias de estas personas a la hora de escoger el servicio de excelencia que todos 
queremos para nuestros muchachos y muchachas de la Tercera Edad. 

En el proceso de análisis de la medida, tanto el Departamento de la Familia, la Junta 
Regalmentadora de Telecomunicaciones, así como la Oficina del Procurador de Personas de Edad 
Avanzada de Puerto Rico, hicieron aportaciones importantes que beneficiaron el proceso legislativo 
y que nos llevó a hacer recomendaciones de enmiendas al Proyecto recogidas en el entirillado que 
acompaña el presente Informe que entendemos meritorio requerir de la facultad cuasi legislativa del 
Departamento de la Familia para que mediante reglamento establezca, utilizando su peritaje, qué 
información publicar en su página y cuándo publicar dicha información, por tratarse de muchísimas 
ocasiones de información privilegiada y confidencial sobre personas de la Tercera Edad. 

Además, de esa forma evitaríamos querellas malintencionadas y sin justificación que aún no 
se hayan resuelto formalmente por el Departamento, que puedan llegar a su página de Internet y 
desinformen al pueblo y perjudiquen injustamente a algunos hogares de envejecientes.  Para ello se 
le concedió al Departamento de la Familia que establezca en el reglamento dentro de un término de 
noventa (90) días contando a partir de la aprobación de la presente Ley. 

En resumen, es política pública de nuestra Administración y nuestro deber como ciudadanos 
y cristianos el proteger, fomentar amor, respeto y agradecimiento por personas a quienes le debemos 
lo que somos y que muchas veces los olvidamos, nuestros envejecientes.  Una forma de ellos es 
haciendo pública en Internet la información sobre las cualificaciones de los hogares de cuido. 

Por ello, señor Presidente, la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del 
Senado recomienda la aprobación del Proyecto de la Cámara 503 con las enmiendas incluidas en el 
entirillado electrónico que se acompaña. 

Muchas gracias, señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a la compañera Venegas Brown. 
Señor Portavoz. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto de la 

Cámara 503, según ha sido enmendado. 
SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto de la Cámara 503, según 

ha sido enmendado, los que estén a favor dirán que sí.  Los que estén en contra dirán que no.  
Aprobado. 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se 
desprenden del Informe, para que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenida en el Informe sobre el 
título del Proyecto de la Cámara 503, se aprueban las enmiendas al título contenidas en el Informe. 

Próximo asunto. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, me parece que hay enmiendas en Sala… 
SR. PRESIDENTE: En Sala. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: …al título. 
SR. PRESIDENTE: Sí.  Adelante, compañera Rossana López. 
SRA. LÓPEZ LEÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 
De igual forma en el título, página 1, línea 7, eliminar “según ha sido tenido o no” y sustituir 

por “conforme a la determinación final y firme, si alguna, que haya emitido el Departamento de la 
Familia en su contra producto de querellas, quejas o denuncias que se generen por”.  Esas son las 
enmiendas, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción. 
SRA. VENEGAS BROWN: No hay objeción. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: No hay objeción, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Se aprueban.  Próximo asunto. 

- - - - 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 
Resolución Conjunta de la Cámara 31. 
 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, proponemos que la Resolución 
Conjunta de la Cámara 31 se apruebe sin enmiendas. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Se aprueba. Ante la consideración 
del Cuerpo la Resolución Conjunta de la Cámara 31, sin enmiendas, los que estén a favor dirán que 
sí.  Los que estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

- - - - 
 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, para solicitar un breve receso. 
SR. PRESIDENTE: Breve receso. 

 
RECESO 

 
SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado de Puerto Rico.  Señor Portavoz. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Sí, señor Presidente, solicitamos regresar al turno de 

Mociones. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
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MOCIONES 

 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, se recibió un comunicado de la Cámara 

de Representantes informándole al Senado que la Cámara aprobó, con enmiendas, la Resolución 
Conjunta del Senado 116 y que el Senado concurra con las enmiendas introducidas por el Cuerpo 
Hermano. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  El Senado concurre con las 
enmiendas introducidas por la Cámara en la Resolución. 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Sí. Y, señor Presidente,… 
SR. PRESIDENTE: En la Resolución Conjunta del Senado 116. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: …proponemos que la Concurrencia sobre la Resolución 

Conjunta del Senado 116 se incluya en Votación Final. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: De igual forma, señor Presidente, recibimos un 

comunicado de la Cámara de Representantes con relación a la Resolución Conjunta del Senado 127 
y de manera que el Senado concurra con las enmiendas introducidas por el Cuerpo Hermano. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, el Senado concurre con la Resolución Conjunta del 
Senado 127, con las enmiendas introducidas por la Cámara. 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Correcto, y señor Presidente, proponemos que la 
Concurrencia sobre la Resolución Conjunta del Senado 127 pase a Votación Final. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, tenemos también un comunicado de la 

Cámara de Representantes con relación a enmiendas introducidas en la Resolución Conjunta del 
Senado 132, para que el Senado concurra con la enmiendas introducidas por el Cuerpo Hermano. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, el Senado de Puerto Rico concurre con las 
enmiendas de la Cámara a la Resolución Conjunta del Senado 132. 

SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, que conste mi objeción a la medida. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no, que se haga constar. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, de igual forma solicitamos que la 

Concurrencia sobre la Resolución Conjunta del Senado 132 pase a Votación Final. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, solicitar regresar al turno de Asuntos 

Pendientes para llamar el Proyecto del Senado 139. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Adelante. 

 
 

ASUNTOS PENDIENTES 

 
SR. NADAL POWER: Señor Presidente, para ver si puedo asumir un turno antes que el 

senador Berdiel… 
SR. PRESIDENTE: Seguro, seguro que sí. 
SR. NADAL POWER: Es bien breve y es una observación sobre la medida. 
SR. PRESIDENTE: Permítame que llamemos la medida y entonces rápido lo reconozco. 



Lunes, 27 de noviembre de 2017 Núm. 12 
 
 

4382 

SR. NADAL POWER: Sí, perfecto. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no. 

 
CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

 Como primer Asunto Pendiente, en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se 
anuncia el Proyecto del Senado 139. 
 

SR. PRESIDENTE: Ahora sí. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, antes de comenzar con la discusión, 

para que se aprueben las enmiendas que se desprenden del Informe. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción a las enmiendas contenidas en el Informe del 

Proyecto del Senado 139, se aprueban las enmiendas contenidas en el Informe. 
Senador Nadal Power, adelante con su turno. 
SR. NADAL POWER: Gracias, señor Presidente. 
Y de hecho, asumo el turno para proponer una enmienda, ya que vi que se enmendó el 

proyecto de ley a raíz de los comentarios del Departamento de Agricultura y de la Junta de 
Planificación, que tenían unas preocupaciones en cuanto a que fuesen terrenos en la Costa Norte; y 
dijeron, bueno, pues es que hay otros terrenos en unos lugares en Puerto Rico más allá de la Costa 
Norte que pueden ser más propicios para esta actividad ganadera; y se enmendó el proyecto, se 
enmendó el Informe, pero no se enmendó el título.  El título del proyecto todavía hace referencia a 
Costa Norte; se sacó del texto, pero entiendo que debemos eliminar en el título también esa 
referencia para entonces aclarar las preocupaciones. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Nadal Power. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Está contemplado hacer la enmienda en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no.  O sea, que está atendida la preocupación del compañero.  

Cómo no. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
SR. BHATIA GAUTIER: Yo lo que quisiera es que si el compañero Berdiel quiere 

explicarlo un poco.  A mí lo que me pasa es que me preocupa que por ley, o sea, nosotros podríamos 
hacer una recomendación a la Autoridad de Terrenos, pero por ley, nosotros estamos aquí creando 
una ley que dice que en Puerto Rico tiene que haber 300 cuerdas separadas para esto.  Y si Puerto 
Rico decide de aquí a diez (10) años, pues me imagino que revocarán la ley con la Legislatura que le 
toque.  Pero lo que yo no entiendo es cómo es que nosotros tomamos una decisión de que hay que 
separar 300 cuerdas para esto.  O sea, ¿por qué no 400 o por qué no 200? 

Y cuando el Departamento de Agricultura nos dice lo que nos dice y la Junta de Planificación 
nos dice lo que nos dice, me sigue preocupando como un precedente que yo encuentro que es un 
precedente un poco preocupante.  Porque las cuerdas de terreno que se separen deben ser cónsonas 
con lo que sea la actividad económica que venga asociada a eso .  Es como si separáramos 300 
cuerdas para el cultivo de plátano o para el cultivo de café o para el cultivo de caña o para el cultivo 
por ley.  Yo lo que creo es que ese tipo de actividad económica debe venir como parte de la 
actividad económica como tal.  Si es rentable, si se puede, si van a hacer dinero, si van a tener 
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negocio, pues que se haga.  Pero forzado por ley sin que haya una justificación, un estudio 
económico detrás de esto, me parece que es un poco arriesgado de la Asamblea Legislativa. 

Son mis palabras. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no, compañero. 
SR. BERDIEL RIVERA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Berdiel Rivera, adelante. 
SR. BERDIEL RIVERA: Muchas gracias, señor Presidente.  Muy buenas tardes, compañeros 

Senadores y Senadoras. 
El Proyecto del Senado 139, para ilustrar y aclarar al compañero senador Bhatia Gautier, al 

cual yo estoy seguro que después que yo le explique tal vez me pueda entender y posiblemente le 
vote a favor a esta medida.  De la misma forma que hacemos reservas agrícolas en Puerto Rico, 
como hicimos la del Valle de Lajas, está la del área de Juana Díaz, Santa Isabel o está la del Valle 
del Coloso de esta misma forma.  Lo que pasa es que cada terreno tiene su peculiaridad, hay terrenos 
que pueden producir vegetales, hay terrenos que pueden producir farináceos, hay terrenos que son 
propios para cafetales, como muy bien lo dijo el compañero Senador, la montaña, seguro que sí.  Y 
qué bueno, porque yo espero que cuando vayamos a aprobar la Resolución 175 le vote a favor, que 
es para los cafetales, cuando baje. 

Hay terrenos que son propios para ganadería.  ¿Y qué pasa?  Que cada vez que un agricultor 
de estos nuestros, un ganadero tiene que traer una novilla de reemplazo que la están trayendo de 
fuera de Puerto Rico es altamente costoso el costo de estas novillas.  Si nosotros como buenos 
puertorriqueños y buenos luchadores y trabajadores y emprendedores podemos también dotar y que 
se desarrolle una empresa, un negocio en Puerto Rico. 

Ahorita mismo el compañero me dijo si teníamos a alguien para este proyecto.  La 
contestación es no.  Yo quisiera que hubiera diez (10), pero sí saben qué, hay mucha gente pensando 
y preguntando que cuándo vamos a aprobar este proyecto para invertir en el desarrollo de la 
ganadería en Puerto Rico de las novillas de reemplazo.  Para que no tengan que traerlas de Texas, de 
la Florida, de cualquier otro estado y que puedan ser costo más efectivos, que con el dinero que 
compran cinco (5) fuera de Puerto Rico puedan comprar diez (10) aquí en Puerto Rico y podamos 
ser prósperos y nuestro sector agrícola siga creciendo y que cuando vayamos al mercado podamos 
conseguir los productos frescos con la leche de aquí de Puerto Rico. 

Precisamente, por eso se están separando esos terrenos porque, posiblemente, después 
entonces puedan venir desarrollos comerciales o industriales y no que habiéndolos reservado ya 
estos terrenos para negocios agrícolas, desarrollos agrícolas, en el caso de novillas de reemplazo.  Y 
novillas de reemplazo son para las vaquerías, cuando ya las vacas han pasado su vida útil puedan 
traer novillas frescas, sanas, saludables, jóvenes, para poder tener una buena producción de ese 
producto que tan saludable es para todos y cada uno de nosotros y de nuestras familias 
puertorriqueñas. 

Por eso yo les pido a los compañeros, yo espero haberlos ilustrado y cualquier otra pregunta 
estoy disponible para contestársela.  Lo que les pido es que den un voto afirmativo, que voten a 
favor de los agricultores, a favor del desarrollo agrícola, a favor de la agricultura en Puerto Rico. 

Son mis palabras, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias al compañero Berdiel Rivera. 
Señor Portavoz. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, para que se apruebe el Proyecto del 

Senado 139, según ha sido enmendado. 
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SR. PRESIDENTE: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 139, según ha 
sido enmendado, los que estén a favor dirán que sí.  En contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, hay enmiendas al título que se 
desprenden del Informe, para que se aprueben. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, las enmiendas que contiene el Informe sobre el 
Proyecto del Senado 139 en el título, se aprueban. 

¿Hay enmiendas adicionales en Sala al título? 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Adelante con las enmiendas en Sala. 
SR. PRESIDENTE: Adelante con la lectura de las enmiendas adicionales en Sala sobre el 

título del Proyecto del Senado 139. 
 
ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 
Línea 2, eliminar “en la Costa Norte de” 
Línea 3, eliminar “Puerto Rico” 
 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Para que se apruebe la enmienda en Sala al título, señor 
Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda.  Es que me chocó un poco eso de 
eliminar “Puerto Rico”, en la enmienda. 

- - - - 
 

SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, un breve receso para conformar un 
Calendario. 

SR. PRESIDENTE: Breve receso para conformar un Calendario de Votación Final. 
 

RECESO 

 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, proponemos se conforme un Calendario 

de Votación Final donde se incluyan las siguientes medidas, entre ellas, hay sesenta (60) 
Resoluciones que son de extensión de tiempo que fueron aprobadas en el Anejo A, y que tienen que 
ir a Votación Final, así que le pido un poquito de paciencia en lo que las leo. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Proyectos del Senado 139, 548; la Resolución Conjunta 

del Senado 116, en concurrencia; la Resolución Conjunta del Senado 127, en concurrencia; la 
Resolución Conjunta del Senado 128 (segundo informe); la Resolución Conjunta 132, en su 
concurrencia; Resoluciones del Senado 337, 376, 388, 389, 390, 392, 397, 398, 399, 404, 427, 428, 
429, 430, 431, 432, 433, 434, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 
451, 452, 460, 461, 462, 463, 464, 468, 469, 470, 477, 478, 479, 480, 485, 486, 487, 488, 492, 493, 
494; Proyectos de la Cámara 250, 503; y la Resolución Conjunta de la Cámara 31.  Señor Presidente, 
y para que la Votación Final se considere como el Pase de Lista Final para todos los fines legales y 
pertinentes. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
Pero antes de eso, quiero pues compartir con los distinguidos compañeros Senadores y 

Senadoras el siguiente dato.  Habíamos anunciado al inicio de la Sesión que habríamos de considerar 
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los Proyectos de la Cámara 1035 y 1036, al igual que el Proyecto del Senado 489.  Hay unos 
compañeros Senadores que quieren estar presente en la discusión y que al día de hoy no están aquí 
con nosotros, por deferencia a ellos le vamos a dar la oportunidad para que estén con nosotros.  
Ambos, los tres proyectos tienen los votos, los dos de la Cámara y el Proyecto del Senado 489. 

Y quería agradecerle a mi compañero senador Vargas Vidot que me comparó con el Rey 
Salomón, por la determinación de traer todas las medidas.  Agradezco -¿verdad?- la deferencia y la 
parte buena de la historia de Salomón, en términos de su sabiduría.  Pero se le adjudicó a Salomón 
ejecutar y matar a sus enemigos políticos y de esa parte pues yo quiero tomar distancia, ustedes 
saben que yo sería incapaz. 

Así que, habiendo dicho eso, tóquese el timbre. 
SRA. LABOY ALVARADO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senadora Laboy Alvarado. 
SRA. LABOY ALVARADO: Señor Presidente, solamente para dejar constar en récord que 

los proyectos, el P. de la C. 1036 y el P. del S. 489, ambos con relación al tema de justicia juvenil, 
para mí son de suma importancia.  Y solo quiero que conste en récord que, perdón, P. de la C. 1036 
y P. del S. 489.  Y quiero dejar constar para récord que si bajaran a Votación estos proyectos en un 
momento en el que yo no esté yo quiero que conste en récord que esta servidora lo hubiera votado en 
contra a ambos proyectos.  Muchísimas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. 
El timbre para la Votación. 
¿Algún Senador o Senadora que quiera emitir algún voto explicativo o abstenerse de alguna 

de las medidas incluidas en el Calendario? 
SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Vargas Vidot. 
SR. VARGAS VIDOT: Sí, en el Proyecto del Senado 139 a favor, pero con voto explicativo. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no, que se haga constar. 
¿Algún otro compañero?  Ábrase la Votación. 
Todos los Senadores y Senadoras presentes ya emitieron su voto.  Señor Secretario, por 

favor, anúncienos el resultado de la Votación, por favor. 
 
CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

 Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas: 
 

P. del S. 139 

 

P. del S. 548 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. de S. 116 

 

Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. de S. 127 

 

R. C. del S. 128 (segundo informe) 
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Concurrencia con las enmiendas introducidas 

por la Cámara de Representantes a la R. C. 132 

 

R. del S. 337 

 

R. del S. 376 

 

R. del S. 388 

 

R. del S. 389 

 

R. del S. 390 

 

R. del S. 392 

 

R. del S. 397 

 

R. del S. 398 

 

R. del S. 399 

 

R. del S. 404 

 

R. del S. 427 

 

R. del S. 428 

 

R. del S. 429 

 

R. del S. 430 

 

R. del S. 431 

 

R. del S. 432 

 

R. del S. 433 

 

R. del S. 434 

 

R. del S. 436 

 

R. del S. 437 

 

R. del S. 438 

 

R. del S. 439 
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R. del S. 440 

 

R. del S. 441 

 

R. del S. 442 

 

R. del S. 443 

 

R. del S. 444 

 

R. del S. 445 

 

R. del S. 446 

 

R. del S. 447 

 

R. del S. 448 

 

R. del S. 449 

 

R. del S. 451 

 

R. del S. 452 

 

R. del S. 460 

 

R. del S. 461 

 

R. del S. 462 

 

R. del S. 463 

 

R. del S. 464 

 

R. del S. 468 

 

R. del S. 469 

 

R. del S. 470 

 

R. del S. 477 

 

R. del S. 478 

 

R. del S. 479 
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R. del S. 480 

 

R. del S. 485 

 

R. del S. 486 

 

R. del S. 487 

 

R. del S. 488 

 

R. del S. 492 

 

R. del S. 493 

 

R. del S. 494 

 

P. de la C. 250 

 

P. de la C. 503 

 

R. C. de la C. 31 

 

 
VOTACIÓN 

 
El Proyecto del Senado 548; las Resoluciones del Senado 337; 388; 389; 390; 392; 397; 398; 

399; 404; 427; 428; 429; 430; 431; 432; 433; 434; 436; 437; 438; 439; 440; 441; 442; 443; 444; 445; 
446; 447; 448; 449; 451; 452; 460; 461; 462; 463; 464; 468; 469; 470; 477; 478; 480; 485; 486; 487; 
488; 492; 493; 494; los Proyectos de la Cámara 250; 503; la Resolución Conjunta de la Cámara 31 y la 
concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la Resolución Conjunta 
del Senado 116, son considerados en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz 
Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 
Laureano Correa, Rossana López León, José R. Nadal Power, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José 
O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel 
Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, 
José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, 
Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  27 
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VOTOS NEGATIVOS 

 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 

El Proyecto del Senado 139, es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 
siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz 
Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 
Laureano Correa, Rossana López León, José R. Nadal Power, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. 
Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 
Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn 
Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  26 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senador: 

Miguel A. Pereira Castillo. 
 
Total .........................................................................................................................................................   1 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 
 

La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la 
Resolución Conjunta del Senado 127, es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz 
Santiago, José L. Dalmau Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López 
León, José R. Nadal Power, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia 
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Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. 
Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 
Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn 
Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  26 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senador: 

Juan M. Dalmau Ramírez. 
 
Total .........................................................................................................................................................   1 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 
 

La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la 
Resolución Conjunta del Senado 132, es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 
siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau 
Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. 
Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 
Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda 
Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  21 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, José R. Nadal 
Power, Miguel A. Pereira Castillo y Aníbal J. Torres Torres. 
 
Total .........................................................................................................................................................   6 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
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Las Resoluciones del Senado 376 y 479, son consideradas en Votación Final, la que tiene efecto 
con el siguiente resultado: 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau 
Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 
Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. 
Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 
Seilhamer Rodríguez, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y 
Thomas Rivera Schatz, Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  20 
 

VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, José R. Nadal 
Power, Miguel A. Pereira Castillo, Cirilo Tirado Rivera y Aníbal J. Torres Torres. 
 
Total .........................................................................................................................................................   7 
 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 
 

La Resolución Conjunta del Senado 128 (segundo informe), es considerada en Votación Final, 
la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
 
 

VOTOS AFIRMATIVOS 
 
Senadores: 

Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, 
Miguel Laureano Correa, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla 
Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez 
Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, José A. 
Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 
 
Total .........................................................................................................................................................  19 
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VOTOS NEGATIVOS 
 
Senadores: 

Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Rossana López 
León, José R. Nadal Power, Miguel A. Pereira Castillo, Cirilo Tirado Rivera y Aníbal J. Torres 
Torres. 
 
Total .........................................................................................................................................................   8 
 

VOTOS ABSTENIDOS 
 
Total .........................................................................................................................................................   0 
 

SR. PRESIDENTE: Todas las medidas fueron aprobadas. 
Señor Portavoz.  Señor Sargento de Armas, localíceme el señor Portavoz. 

- - - - 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Aquí estamos. 
SR. PRESIDENTE: ¡Ah!, muy bien. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Estaba atendiendo una comunicación con el Presidente de la 

Cámara, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, vamos al turno de Mociones. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 
MOCIONES 

 
SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Sí, el compañero Vargas Vidot quiere expresarse. 
SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente, para una expresión no controversial. 
SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. VARGAS VIDOT: Es que quisiera darle las gracias al señor Presidente y a todo su 

equipo de trabajo por la actividad que se realizó aquí en la Plaza de la Democracia dedicada a las 
personas sin hogar.  Quiero decirles que a los Senadores que se lo perdieron la actividad fue éxito, 
nos visitaron muchísimas personas.  Y quiero informarles que más de cuarenta (40) personas 
recibieron servicios médicos completos, incluyendo medicamentos; más de setenta (70) personas 
recibieron recortes y estilismo; más de quince (15) personas recibieron pruebas de VIH; y ciento y 
pico de personas se vacunaron; igual que ciento y pico de personas, casi doscientas (200), comieron, 
almorzaron y desayunaron con nosotros y sobre todo se hizo un compartir que fue sencillo, humilde, 
pero de gran significado para mucha gente.  Todos los participantes con quien pude compartir 
revelaron, me hablaron con mucha gracia, con mucho agradecimiento sobre esta actividad, que 
realmente realza a este Cuerpo.  Y, por lo tanto, reitero, señor Presidente, mi agradecimiento por este 
apoyo. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Gracias a usted, compañero Senador. 
SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Bhatia Gautier. 
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SR. BHATIA GAUTIER: Señor Presidente, sé que vamos a entrar al turno de Mociones.  En 
este fin de Semana de Acción de Gracias, lamentablemente, dos (2) honorables e ilustres 
puertorriqueños fallecieron.  Uno siendo don Guillermo Irizarry a la edad de 102 años, quien fuera 
Secretario de Agricultura de Puerto Rico, quien fuera Director de la Oficina de Gerencia y 
Presupuesto y, probablemente, uno de los hombres que más colaboró en las administraciones, tanto 
de Luis Muñoz Marín como de Roberto Sánchez Vilella, siendo Secretario de Estado de Puerto 
Rico.  Y yo quería simplemente, como parte de estas expresiones finales del día de hoy honrar la 
memoria de don Guillermo Irizarry y pedirle, obviamente, al Secretario que preparemos una carta de 
condolencias a su familia. 

Y en segundo lugar, para sorpresa de todos nosotros, este fin de semana falleció el ilustre 
Juez don Salvador Casellas.  Falleció el pasado jueves, fue enterrado el pasado domingo.  Y de la 
misma forma, señor Presidente, fue un gran puertorriqueño, fue Secretario de Hacienda, fue de los 
arquitectos de la economía de Puerto Rico, fue Juez Federal y participó en su vida con una regla bien 
básica, la regla de ética y de verticalidad, que tanto necesitamos aquí en Puerto Rico.  Así que a 
ambas familias que vaya nuestro más profundo pésame. 

SR. PRESIDENTE: El compañero Bhatia Gautier ha sometido esto como moción para que se 
expresen las condolencias.  No hay objeción, se aprueban.  Para que se notifique a las respectivas 
familias de las personas que el compañero Eduardo Bhatia ha pedido la expresión de condolencia. 

SR. BERDIEL RIVERA: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Berdiel Rivera. 
SR. BERDIEL RIVERA: Para unas expresiones no controversiales, señor Presidente.                                                                                                                                          

Es de conocimiento -¿verdad?- que nuestro compañero y hermano senador Chayanne Martínez tuvo 
un leve percance de salud, se encuentra en reposo.  Así que pedimos lo tengamos en nuestras 
oraciones y pedimos a papa Dios que se ponga bien y que se recupere pronto. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Gracias al compañero. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Senador Seilhamer Rodríguez. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Señor Presidente, yo voy a presentar ante el Cuerpo para 

que determine qué acción se va a tomar, si alguna, con relación a una serie de peticiones que han 
hecho diferentes miembros, tanto de las Delegaciones de Minoría como de la Mayoría, a la 
Autoridad de Energía Eléctrica, y tengo el Informe que el Secretario me suministró.  El 28 de agosto 
de 2017 yo hice una solicitud para tener los Informes de cuánto tiempo se tarda en la interconexión a 
las redes eléctricas para la generación distribuida; nunca contestaron.  Hubo una segunda 
notificación y se hizo caso omiso. 

El senador Dalmau Ramírez hizo una petición también para una información con relación a 
todo el proceso de las cenizas entre AES y la Autoridad de Energía y la EPA, eso fue el 12 de 
septiembre; no hubo respuesta.  Hubo una segunda notificación por parte del Senado el 1ro de 
noviembre, no ha habido ningún tipo de comunicación al respecto.  El senador Bhatia Gautier 
también efectuó una petición a la Autoridad de Energía Eléctrica, aprobada aquí en el Senado el 24 
de octubre, pidiendo información con relación al contrato de Whitefish.  Se hizo un segundo 
requerimiento, no ha habido respuesta. 

A esa petición del senador Bhatia Gautier yo hice una complementaria de otros documentos 
que me parecía que eran necesarios que esta Asamblea Legislativa tuviera para hacer el ejercicio que 
nos corresponde, analizar y evaluar los pormenores de esa contratación.  Esa fue aprobada en el 
Cuerpo el 30 de octubre.  Se hizo otra segunda petición, ambas vencidas, no hubo respuesta de la 
Autoridad de Energía Eléctrica.  Y la más reciente, también vencida, del senador Ríos Santiago a la 
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Autoridad de Energía Eléctrica, requiriendo una explicación de aumento de la factura de luz que se 
atendió en un proyecto.  Pero, señor Presidente, tampoco ha habido respuesta… 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: …y hubo ya dos requerimientos… 
SR. PRESIDENTE: Muy bien. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: …del Senado… 
SR. PRESIDENTE: Sí, Señor. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: …así es que lo planteo a… 
SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Sugiero que le demos hasta el viernes para que entreguen, 

pero mientras le damos ese término le voy a pedir a los abogados del Senado de Puerto Rico que 
vayan preparando el recurso para acudir al Tribunal, para exigirle que cumplan con la información, 
en primer lugar.  Y en segundo lugar, señor Secretario, dentro del calendario que va achicándose de 
aquí al 15 de diciembre identificar una fecha para, además, requerir la comparecencia del Director 
Ejecutivo y/o cualquier persona de la Autoridad de Energía Eléctrica que nos pueda proveer la 
información solicitada.  Así que tienen hasta el viernes, mientras tanto los abogados que preparen el 
recurso para acudir al Tribunal y además para yo identificar una fecha que informaremos el próximo 
lunes a los compañeros Senadores y Senadoras. 

¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Muchas gracias, señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Cómo no. 

 
 
La senadora Nolasco Santiago, ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Asuntos Municipales solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le 
extienda hasta el 10 de diciembre de 2017, el término para rendir su informe en torno a las siguientes 
medidas: Proyecto del Senado Núm. 610, Proyecto de la Cámara Núm. 18 y Proyecto de la Cámara 
Núm. 34.” 

 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Estamos aquí en el turno de Mociones, así que tengo ante 

la consideración una moción de la Comisión de Asuntos Municipales donde solicitan la extensión 
hasta el 10 de diciembre del corriente año para rendir su informe en torno a las siguientes medidas: 
Proyecto del Senado 610; Proyecto de la Cámara 18 y Proyecto de la Cámara 34, para que se le 
autorice. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
 
 
La senadora Nolasco Santiago, ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Asuntos Municipales solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le 
extienda hasta el 10 de diciembre de 2017, el término para rendir su informe en torno a la siguiente 
medida: Proyecto del Senado Núm. 626.” 

 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: De igual forma, tengo una solicitud de la misma Comisión 

de Asuntos Municipales para extender el tiempo de rendición de informe hasta el 10 de diciembre en 
torno al Proyecto del Senado 626. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Si no hay objeción, así se acuerda. 
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La senadora Venegas Brown, ha radicado la siguiente moción por escrito: 

“La Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, 
solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo que se le conceda prórroga de noventa (90) días 
laborables a partir de la notificación  o de la aprobación de la presente moción. Para poder culminar 
el trámite legislativo necesario y rendir sus informes en torno a las siguientes medidas: Proyectos del 
Senado: 598 y Proyecto de la Cámara: 868.” 

 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Y una moción de la Comisión de Bienestar Social y 

Asuntos de la Familia en la cual solicitan una prórroga de noventa (90) días laborables. 
SR. PRESIDENTE: Esa se atendió, me parece, ¿o son adicionales? ¿Es nueva?Son 

adicionales, okay. 
SR. SEILHAMER RODRÍGUEZ: Son adicionales.  Para una extensión de noventa (90) días 

a los Proyectos del Senado 598 y Proyecto de la Cámara 868. 
SR. PRESIDENTE: Se le concede hasta el 15 de diciembre. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, de igual manera, tenemos unas mociones 

pendientes de la compañera Migdalia Padilla de un término que se había dado hasta el 3 de 
diciembre que lo vamos a extender al 15, pero lo vamos a anunciar el lunes. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. 
SR. RÍOS SANTIAGO: El lunes. 
Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Solicitamos el consentimiento de la Cámara de Representantes para 

que el Senado pueda recesar sus trabajos por más de tres (3) días consecutivos, sería desde hoy 
lunes, 27 de noviembre de 2017 hasta el lunes, 4 de diciembre… 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: …a la una de la tarde (1:00 p.m.). 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda, el 4 a las once de la mañana (11:00 

a.m.). 
SR. RÍOS SANTIAGO: A las once (11:00). 
SR. PRESIDENTE: A las once de la mañana (11:00 a.m.). 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, proponemos hacer un cambio de instancia en el 

Proyecto del Senado 482.  Esta medida fue referida a las Comisiones de Gobierno en primera 
instancia y Bienestar Social y Asuntos de la Familia en segunda instancia; proponemos que la 
Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Familia pase a atender la medida en primera instancia 
y la Comisión de Gobierno en segunda. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, nos informan que el senador Roque Gracia radicó 

unas mociones, del senador Romero Lugo, perdón, unas mociones que se han leído de los Proyectos 
del Senado 608, 609, 617, 620, 621, 622, 623, 630, 372, y se obvió la Resolución del Senado 345, 
para que se incluya. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Que no le aplica.  Señor Presidente, nos informan de la Oficina de 

Reglas y Calendario que se incluyó por error la Resolución del Senado 345 y no le aplica la 
prórroga, es una Resolución del Senado. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Que se corrija y que se aclare el récord. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos se recese… 
SR. PRESIDENTE: Antes de eso. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, tenemos una información de la Cámara de 

Representantes, proponemos que el señor Manuel Torres, Secretario del Senado de Puerto Rico, le 
dé lectura al mismo. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, señor Secretario. 
SR. SECRETARIO: Señor Presidente, el Senado de Puerto Rico en su sesión del jueves, 16 

de noviembre de 2017, reconsideró el Proyecto de Senado 43: “Para crear el Programa de Escuela 
Libre de Drogas y Armas, adscrito al Departamento de Educación, con el fin de fomentar un 
ambiente pacífico y seguro en los planteles y zonas escolares, así como para disminuir 
progresivamente la violencia escolar; crear un Comité Interagencial de apoyo; y para otros fines 
relacionados.” 

Este proyecto había sido, había recibido un veto expreso del Gobernador el pasado 15 de 
noviembre de 2017.  El Senado de Puerto Rico lo aprobó con más de dos terceras (2/3) partes en su 
sesión del 16 de noviembre y en el día de hoy hemos recibido una información de la hoja de 
Votación de la Cámara de Representantes, informando que en el día de hoy la Cámara ha votado 
también para ir por encima del veto del Gobernador con cuarenta y siete (47) votos a favor y un (1) 
voto en contra del representante Natal.  Así que con esta Votación, este proyecto queda convertido 
en ley, yendo por encima del veto del señor Gobernador.  Para todos los fines legales, señor 
Presidente. 
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 
 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, 
Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame: 
 
Moción Núm. 849 
Por el señor Martínez Santiago: 
 
“Para que el Senado de Puerto Rico exprese envíe un mensaje de felicitación a Bill’s Kitchen, 
Asamblea Permanente de Personas Infectadas y Afectadas con VIH/SIDA de Puerto Rico (APPIA) y 
Pacientes de SIDA Pro Política Sana (PSP), por motivo de la conmemoración del Día Mundial de 
Alerta al SIDA.” 
 
Moción Núm. 850 
Por el señor Dalmau Santiago: 
 
“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación a los señores Jesús Manuel 
Montañez Andino y Orlando Morales Quintero, por dedicársele la Décima Edición del Festival 
Sopla Bairoa de Caguas.” 
 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos que se aprueben las Mociones del 

Senado 849 y 850. 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos que se excuse al compañero Abel 
Nazario y al compañero Muñiz Cortés. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 
SR. RÍOS SANTIAGO: Señor Presidente, solicitamos receso del Senado de Puerto Rico 

hasta el lunes, 4 de diciembre, a las once de la mañana (11:00 a.m.). 
SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, el Senado de Puerto Rico recesa sus labores el día de 

hoy, 27 de noviembre, siendo las cinco y cuarenta y cinco (5:45), hasta el día 4 de diciembre a las 
once de la mañana (11:00 a.m.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Se hace constar para récord al final de este Diario de Sesiones. 
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SENADO DE PUERTO RICO  

VOTO EXPLICATIVO 

P. del S. 146 
 

Presentado por los señores Pereira Castillo y Bhatia Gautier  

 

13 de noviembre de 2017 

  

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Los Senadores que suscriben consignan este Voto Explicativo en torno al Proyecto del 
Senado Núm. 146 (PS 146), el cual dispone: “Para enmendar el Artículo 2.3 de la Ley Núm. 54 
de 15 de agosto de 1989, según enmendada, mejor conocida como la Ley de Prevención e 
Intervención con la Violencia Doméstica, a los fines de otorgarle capacidad jurídica a las 
madres, padres, hijas e hijos de dieciocho (18) años o más de edad, para solicitar órdenes de 
protección a favor de sus hijos (as) y madres o padres, víctimas de violencia doméstica." 

Aunque entendemos es más que loable la intención de esta pieza legislativa, nos levanta 
bandera sobre varios asuntos procesales. Uno de estos es que aunque entendemos y reconocemos 
el problema de violencia doméstica en el país hay unas salvaguardas procesales y unos derechos 
que no se pueden violar. Aunque es de conocimiento que las órdenes de protección no son de 
materia criminal siempre y cuando las mismas no se violen si son parte de un proceso cuasi 
criminal que en muchas ocasiones causa malestar a todas las partes envueltas. Es por esto que el 
ampliar de una manera tan laxa quienes y con qué valor probatorio pueden acudir a solicitar la 
misma nos preocupa un poco y nos hace pensar cómo podemos llegar a un punto medio en donde 
se puedan proteger vidas pero a la misma vez no se violen los derechos del acusado por así 
decirlo.  

Del propio informe revelado por la Comisión de Asuntos de la Mujer se indica que se le 
otorga la capacidad a personas de 18 años o más la facultad de ir al Tribunal de Primera Instancia 
y solicitar una Orden de Protección a favor de cualquiera de sus padres. El problema que 
confrontamos con este asunto es el particular, ¿Qué pasa con los menores de dieciocho (18) que 
no solo tienen conocimiento de actos constitutivos de violencia sino que más aun han 
presenciado los mismos? En alguno casos hasta ellos mismos pueden ser víctimas de esta 
violencia y no tienen un custodio (padre o madre) apto para solicitar una ya que estos también 
son víctimas de los actos de violencia. Este es otro asunto que también nos preocupa.  

El National Coalition of Anti- Violence, [NCAP], 2000, estimó que en los Estados Unidos, 
entre el 25-33% de las personas han tenido experiencias de violencia en sus relaciones de pareja. 
Como bien sabemos, no toda persona que es víctima de violencia doméstica lo informa a las 
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autoridades por diversas razones entre las cuales pueden estar incluidos el miedo, invalidez 
aprendida, falta de recursos económicos,  baja-autoestima, entre otros. Peor aún, existen muchos 
casos en los cuales las personas ni tan siquiera reconocen que están involucradas en una relación 
de violencia. 

Para el año 2009, se reportaron 19,037 casos de violencia doméstica en Puerto Rico según 
datos de la División de Estadísticas de la Policía de Puerto Rico. En 512 casos se reportaron 
víctimas desde recién nacidos hasta los 17 años.1 

El país carece de un proyecto social, las diversas manifestaciones de la violencia así lo 
demuestran. Se requiere de esfuerzo y de voluntad política para articular un proyecto de país que 
trabaje con la diversidad de nuestros problemas sociales2.  

Como ya mencionáramos este no es un proceso criminal, pero independientemente puede 
afectar un entorno familiar si el mismo no es utilizado correctamente. Se pueden exponer a 
personas a un ambiente desconocido que trae consigo una secuela de emociones.  

Por todo lo antes expresado, es que clarificamos que aunque votamos a favor de la pieza 
legislativa (PS 146) por entender la importancia y seriedad que trae consigo el problema de la 
violencia doméstica, pero hay que poner en una balanza nuestro deber y los derechos de las 
personas envueltas. De igual forma, entendemos, que este es un primer buen paso para atender le 
problemas no obstante, entendemos que la pieza necesita revisiones y futuros cambios.  
Respetuosamente sometido, 

 

 

Miguel A. Pereira Castillo    Eduardo A. Bhatia Gautier 

                                                        
1 Estudio de Experiencias de Violencia en las Relaciones de Pareja y Familia en una Muestra de Estudiantes de la 
Universidad de Puerto Rico en Carolina, Gloria A. Oliver Vilella Ph.D, Antonio Vidal Pizá Psy. D, Luz N. Aquino 
Nuñez M. Ed, Karinette Rivera Torres Ph.D, “www.pucpr.edu”  
2 El Perfil de la Violencia en  Puerto Rico: 1984-2004, Mensaje de la Dra. Ingrid Alicea Berríos, xiii, Centro agenda 
puertorriqueña para la calidad de vida, Universidad Interamericana Recinto Metropolitano 2013.    
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Presentado por la señora Laboy Alvarado 

 
 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 
En la Sesión del 30 de octubre de 2017, la Senadora que suscribe votó en contra del Proyecto 

del Senado 655, medida titulada  

 Ley para Atender Emergencias y Desastres en Puerto Rico”; a los fines de 
reforzar la preparación y recuperación de Puerto Rico ante una emergencia o 
desastre; reconocer las facultades y poderes del Gobernador de Puerto Rico durante 
un desastre o emergencia; disponer para la creación de un Grupo de Respuesta a 
Emergencias; disponer que facilidades de salud, égidas, asilos de anciano, 
gasolineras y supermercados cuenten con un generador eléctrico de emergencia con 
suficiente combustible para garantizar continuidad de servicios esenciales; disponer 
mayor rigurosidad en los planes de contingencia que deberá tener el Gobierno, los 
Municipios y algunos sectores de la empresa privada; enmendar los Artículos 6.06, 
6.10 y 6.14 de la Ley 20-2017, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad 
Pública”; enmendar el Artículo 6080.12 de la Ley 1-2011, según enmendada, 
conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”; añadir un 
nuevo Artículo 2.181 a la Ley Núm. 77 del 19 de junio de 1957, según enmendada, 
mejor conocida como “Código de Seguros de Puerto Rico”, a los fines de disponer 
un proceso de arbitraje sumario para casos de emergencia o desastre; reafirmar la 
autoridad legal bajo el estado de derecho actual de las órdenes ejecutivas emitidas 
por el Gobernador durante el paso de los huracanes Irma y María en Puerto Rico; 
enmendar los Artículos 66 y 240 del Código Penal de Puerto Rico, Ley 146-2012, 
según enmendada; y para otros fines relacionados.  

El mes de septiembre de este año fue devastador para Puerto Rico. A principios de mes el 

centro del Huracán Irma pasó a unas 30 millas al norte de San Juan con vientos sostenidos de 

185 millas por hora. El mencionado huracán fue catalogado por el Centro Nacional de Huracanes 
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como un ciclón “extremadamente peligroso” y su paso cercano a la Isla provocó que más de un 

millón de abonados quedasen sin energía eléctrica y más de seis mil (6,000) refugiados. 

Escasamente dos semanas después, el 20 de septiembre de 2017, recibimos el embate del 

huracán María. Este poderoso sistema atmosférico entró por Yabucoa y salió por el norte de la 

Isla como un huracán categoría 4 con vientos sostenidos de 155 millas por hora.  

El paso de ambos eventos atmosféricos causó estragos sin precedentes a nuestra 

infraestructura, telecomunicaciones y, al presente, es incalculable el impacto que tendrá en la 

economía de nuestra Isla. Lo anterior, ciertamente nos obliga a repensar nuestra respuesta ante 

eventos como estos con miras a rediseñar los planes y las acciones necesarias para prepararnos, 

enfrentarnos y recuperarnos en situaciones como ésta. Esta evaluación se tiene que dar con el 

norte de salvaguardar la vida y propiedad de nuestros ciudadanos y ciudadanas, así coAmo la 

pronta y eficaz recuperación de los servicios esenciales para nuestra subsistencia y la 

normalización de nuestro diario vivir. En este sentido, es indispensable implementar los 

mecanismos necesarios que redunden en una eficaz preparación, respuesta y recuperación, 

dejando a un lado la lentitud que rige la burocracia gubernamental. Es medular contar con un 

plan de acción pensado, estructurado y compatible con las realidades de nuestra Isla. A esos 

efectos, reconocemos la importancia de esta pieza legislativa.     

Ahora bien, de un análisis integral y sosegado de la medida, surgen preocupaciones que 

impiden que esta Senadora le vote a favor.  

En primer lugar, el Artículo 1.8 del proyecto legislativo es uno que causa gran preocupación.  

Surge del antedicho Artículo que en caso de que ocurra una emergencia o desastre en un 

municipio o municipios específicos, los demás municipios que no fuesen afectados por el 

desastre “pondrán a disposición del Gobernador todos los recursos disponibles, incluyendo, pero 

sin limitarse a, personal para lidiar con la emergencia o desastre, materiales y materia prima, 

equipo y servicios, documentos, información, bienes muebles, inmuebles, entre otros”.1  

Es altamente conocido la precaria situación fiscal y económica en la que se encuentran 

nuestros municipios. Aunque reconocemos que hay unos pocos que tienen la capacidad y 

estructura para brindar ayuda a otros, como se ha demostrado en esta emergencia y en pasadas 

experiencias, la realidad es que obligar a los Alcaldes y Alcaldesas a poner sus recursos a 

disposición del Gobernador pudiese verse una que violenta el principio rector de autonomía 

                                                
1 P del S 655, pág. 11, líneas 17-20.  
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esbozado en la Ley Núm. 81-1991, según enmendada, conocida como “Ley de Municipios 

Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”. Igualmente, el citado Artículo pudiese 

tener como consecuencia, afectar las finanzas municipales, colocándolas en una posición 

administrativa difícil. Esta Senadora es del criterio que, en aras de salvaguardar la autonomía 

municipal, los Alcaldes y Alcaldesas logren los acuerdos colaborativos necesarios para asistencia 

mutua sin tener o requerir intervención de la estructura gubernamental central.  

En otro orden de las cosas, el Artículo 1.10 del proyecto objeto de este voto explicativo es uno 

que igualmente preocupa enormemente a la Senadora suscribiente. El inciso (2) del antedicho 

Artículo dispone que aquellos o aquellas confinadas que se encuentren bajo la custodia del 

Estado, ya sea por estar bajo el Departamento de Corrección y Rehabilitación o la Junta de 

Liberad Bajo Palabra, y que tenga derecho a ser excarcelado por haber extinguido su sentencia, y 

que por razón de una declaración de estado de emergencia no pueda serlo, no podrá incoar 

acción de ninguna clase por el hecho de no ser excarcelado.2 Disponiendo el aludido Artículo 

que el Gobernador, una vez la situación de emergencia lo permita, dispondrá del remedio que sea 

necesario.  

A la Senadora que suscribe le parece preocupante la amplitud de este Artículo. En primer 

lugar, el citado Artículo no establece durante qué periodo aplicará la imposibilidad de excarcelar. 

A esos efectos, muestra ver que a a más de cincuenta (50) días del paso del Huracán María, aún 

nos encontramos en un estado de emergencia. Cabe preguntarse si en estas circunstancias un 

confinado o una confinada que ya extinguió su condena tenga que permanecer encarcelado(a) 

por un término indefinido. Nos parece impermisible que el Estado promueva la restricción a la 

libertad de un ciudadano que ya cumplió su condena. Pero más aún, que los daños que dicha 

restricción a la libertad pueda ocasionarle al confinado quede en manos del Gobernador 

determinar e indemnizar. Como poco, este Artículo representa una limitación al derecho que 

tiene todo ciudadano a acudir a los tribunales de justicia de la Isla en busca de un remedio para 

su agravio. Y, de otra parte, representa una afrenta al poder constitucional del Tribunal General 

de Justicia para atender una controversia que le ha sido presentada, adjudicarla y dictar la 

sentencia que encuentre procedente en Derecho.  

Nos parece igualmente preocupante que la medida en consideración disponga para que el 

Gobernador autorice al Secretario del Departamento de Salud a emitir “cualquier orden, 

                                                
2 P del S 655, pág. 13, líneas 6-14.  
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memorando, o decreto administrativo en el que exima a cualquier proveedor o profesional de la 

salud de cumplir con los requisitos de acreditación o licenciamiento establecidos en cualquier ley 

que regule la profesión en Puerto Rico.”3 Nos preocupa cómo ello pudiese tener como 

consecuencia el ejercicio o la práctica ilegal de la profesión. Entendemos como, en situaciones 

de emergencia, se justifique una excepción de esta naturaleza; no obstante, somos del criterio que 

debe contener ciertas salvaguardas como lo son restricciones de lugar de procedencia de la 

doctora o doctor y el tiempo por el cual operará la excepción. 

De otra parte, resulta preocupante el Artículo 5.1 de la medida sobre la contratación 

gubernamental. Si bien ante situaciones de emergencia el Gobernador debe tener flexibilidad 

para contratar aquellos bienes y servicios que sean necesarios para atender la emergencia, esa 

libertad no puede ser irrestricta y debe, como mínimo contener unos parámetros claros y firmes 

de manera que garanticen la transparencia y disipen cualquier cuestionamiento a su legitimidad.  

Por último, el Artículo 8.4 de la medida establece un procedimiento de arbitraje sumario en 

casos en los que surjan controversias entre dos partes por la aplicación del Código de Seguros en 

época de emergencia o desastre. Disponiéndose que una vez concluido el proceso de arbitraje, la 

parte que esté inconforme tendrá treinta (30) días laborables para la revisión del laudo de 

arbitraje y dicho término es jurisdiccional. A esos efectos, el Tribunal de Apelaciones tendría 

treinta (30) días para emitir su dictamen en cuanto a la revisión del laudo de arbitraje. Este 

Artículo parte de la premisa que habría un Tribunal de Apelaciones operante para revisar el 

laudo en el término dispuesto. Nos resulta preocupante toda vez que la experiencia de María dejó 

un Tribunal General de Justicia quebrado que operó parcialmente por más de cuarenta (40) días.  

Reconocemos que, ante experiencias como las que atraviesa la Isla al presente, es necesario 

tomar medidas y pertinentes y atinadas para atender y responder a la crisis. En ese sentido, 

entendemos la necesidad de legislar. No obstante, la legislación que en su día se presente tiene 

que estar atemperada a la realidad de la experiencia que vivimos a consecuencia de Irma y 

María, no abstraída de ella. La legislación que en su día se presente tiene que estar enmarcada en 

los supuestos legales y constitucionales que rigen nuestro sistema democrático de gobierno.  

 

 

                                                
3 P del S 655, pág. 20, líneas 21-23, pág. 21, líneas 1-2. 
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Por lo antes expuesto, someto este voto explicativo en contra del Proyecto del Senado 655. 

Respetuosamente sometido, 

 

 

     Zoé Laboy Alvarado 

 1 



 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
    18va   Asamblea                                                                                   2da  Sesión 

  Legislativa                                                                Ordinaria 
  

SENADO DE PUERTO RICO 

VOTO EXPLICATIVO 

R. Conc. del S. 26 

R. Conc. de la C. 54 

15 de noviembre de 2017  

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Durante la Sesión Ordinaria del lunes, 6 de noviembre de 2017, el Senado de Puerto Rico 

tuvo ante su consideración la Resolución Concurrente del Senado 26 (R. Conc. del S. 26) y la 

Resolución Concurrente de la Cámara 54 (R. Conc. de la C. 54), cuyo propósito es: 

 
“…expresar el más absoluto y enérgico rechazo de la Asamblea Legislativa de 
Puerto Rico al nombramiento del ingeniero Noel Zamot como Principal Oficial de 
Transformación y nuevo director de la Autoridad de Energía Eléctrica (AEE) 
impuesto por parte de la Junta de Supervisión Fiscal creada conforme a las 
disposiciones de PROMESA; y manifestar el total apoyo de esta Asamblea 
Legislativa a la decisión del Gobernador de no acatar la misma por ser innecesaria 
e inconstitucional, irrazonable y nefasta para la reconstrucción del sistema 
eléctrico de Puerto Rico luego del paso del huracán María.”. 

El Senador suscribiente emitió un voto “A favor” a las citadas medidas legislativas y 

consigna mediante este Voto Explicativo los fundamentos para su determinación en ambas 

piezas legislativas.  

  Ambas resoluciones concurrentes reseñan la nueva realidad que atraviesa Puerto Rico 

ante el nefasto embate del Huracán María. Este fenómeno atmosférico provocó el colapso total 

del sistema de generación y distribución de energía eléctrica a lo largo de todo Puerto Rico. 
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Asimismo, afectó los servicios esenciales de nuestros ciudadanos y aún sentimos las 

consecuencias de su impacto sobre la Isla.   

El Gobernador de Puerto Rico se impuso unas metas porcentuales para determinados 

periodos en el proceso de restituir el sistema energético. Entre éstas, se espera que para el 15 de 

noviembre alcance el 50% de la generación de electricidad, para inicios de diciembre el 80% y a 

finales de ese mes logremos una generación de un 95%.  En la actualidad, el por ciento de 

producción informado está en alrededor de un 47.8%. Con el fin de lograr estos objetivos, se 

trazó un plan coordinado con el Cuerpo de Ingenieros de Ejército de los Estados Unidos, la 

inclusión de más cantidad de brigadas de reparación de transmisión y distribución y la 

adquisición de los materiales necesarios para lograr reestablecer el sistema. Ciertamente, la 

respuesta a la necesidad de restablecer el sistema de energía eléctrica debe ser apremiante. 

Como es de conocimiento público, Puerto Rico está bajo los efectos de la Ley Federal 

Pub. L. 114-187 de 30 de junio de 2016, denominada Puerto Rico Oversight, Management, and 

Economic Stability Act, conocida como PROMESA por sus siglas en inglés.  Mediante ese 

estatuto, se creó la Junta de Supervisión Fiscal cuyo espíritu principal se puede resumir en lo 

siguiente: (1) proveer un marco legal para la reestructuración ordenada en cuanto a la deuda del 

país; (2) servir como un ente negociador entre los acreedores y bonistas de la deuda pública; y 

(3) promover un plan fiscal definido por un término de 10 años y sobre todo; (4) evaluar, 

promover y fomentar actividad de desarrollo económico para hacer recomendaciones de política 

pública.  

Ciertamente, en esa función, PROMESA reconoce a la Junta de Supervisión Fiscal un 

amplio poder e intervención a la hora de aprobar el Plan Fiscal para Puerto Rico y los 

presupuestos que lograran alcanzar esos objetivos.  Por ello, y en lo pertinente, el Congreso de 

Estados Unidos enfocó los poderes de la Junta de Supervisión Fiscal para implementar un Plan 

Fiscal con una vigencia de una década y su obligación de velar por el cumplimiento de ese plan. 

Por tanto, es incuestionable que todas las entidades cubiertas, incluyendo las corporaciones 

públicas, como lo es la Autoridad de Energía Eléctrica estén bajo el escrutinio de la Junta de 

Supervisión Fiscal. Sin embargo, ello no acarrea un poder de la Junta de Supervisión Fiscal para 

apoderarse del día a día en la gerencia y operación del Gobierno o sus corporaciones públicas. 
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Los poderes de la Junta de Supervisión Fiscal están limitados por PROMESA y no 

acarrean injerencia alguna en cuanto a la política pública a implementarse por los funcionarios 

electos en un proceso democrático. La Junta de Supervisión Fiscal no está ajena a esa realidad. 

Tan es así, que durante el proceso de aprobación del Plan Fiscal el señor José. R. González, 

miembro de la Junta de Supervisión Fiscal, manifestó que “esta Junta no está para gobernar y 

fijar prioridades. No somos un cuerpo electo. … Las decisiones difíciles las tiene que tomar el 

gobierno. Las prioridades las tiene que determinar el gobierno”.  

La pretensión de la Junta de Supervisión Fiscal para nombrar a Noel Zamot como 

administrador interino de la Autoridad de Energía Eléctrica constituye una acción ajena a sus 

facultades bajo PROMESA en un intento por limitar las actuaciones del gobierno. La Sección 

303 de PROMESA reconoce que la Junta de Supervisión Fiscal “no limitará o actuará para 

menoscabar el poder que tiene un territorio cubierto de controlar, por legislación o por otro 

medio, su territorio o cualquier instrumentalidad territorial del mismo, en el ejercicio de los 

poderes políticos o gubernamentales del territorio o de la instrumentalidad territorial”.  

Ante tal realidad, nos cuestionamos las atribuciones que pretende conferirse la Junta de 

Supervisión Fiscal para abrogarse unilateralmente facultades que le corresponde a los 

funcionarios que responden al sentir democrático de un Pueblo. No podemos permitir que la 

Junta de Supervisión Fiscal se apodere del día a día de la administración y gerencia del Gobierno 

de Puerto Rico. Este tipo de atentado nos plantea la interrogante de quién establecerá la política 

pública durante el tiempo que este la Junta de Supervisión Fiscal velando por la reestructuración 

financiera de Puerto Rico. 

Por otra parte, me resulta un contrasentido que la Junta de Supervisión Fiscal, organismo 

que nos representa ante un proceso de quiebra federal, sea quien unilateralmente sugiera o 

proponga una especie de síndico que velará por los bienes de la entidad que representa. Ello, me 

hace cuestionar si estamos bien representados. Abrir las puertas a este tipo de designación es 

sumamente peligroso, atenta contra la transparencia y la rendición de cuentas. Resulta en una 

acción impermisible y contra la cual debemos oponernos tenazmente. 

Luego de las expresiones que avalamos rechazando enérgicamente el nombramiento de 

Noel Zamot como Principal Oficial de Transformación y nuevo Director de la Autoridad de 
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Energía Eléctrica, la jueza de distrito federal Laura Taylor Swain denegó, el 13 de noviembre de 

2107, el pedido de la Junta de Supervisión Fiscal para realizar este nombramiento. Para ello, 

señaló que los poderes otorgados al ente federal no son los suficientemente amplios como para 

limitar las actuaciones del gobierno.  Concuerdo con la determinación realizada por la jueza 

federal en aras de proteger la delegación del Pueblo de Puerto Rico en sus funcionarios electos.  

Por lo antes consignado, este servidor emite este Voto Explicativo, reiterando el voto “A 

favor” en torno al R. Conc. del S. 26 y R. Conc. de la C. 54. 

Respetuosamente sometido, 
 

 

 

Larry Seilhamer Rodríguez 
Vicepresidente 
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P. DEL S. 655 
 

15 de noviembre de 2017 
 
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

 

En la Sesión celebrada el 30 de octubre de 2017, emití un voto EN CONTRA con voto 

explicativo al Proyecto del Senado 655 (en adelante, P del S 655), al que se unieron las 

senadoras Migdalia Padilla Alvelo, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y los 

senadores Luis A. Berdiel Rivera, Miguel A. Laureano Correa y Luis Daniel Muñiz Cortés.  En 

síntesis, dicha pieza legislativa, proponía establecer la “Ley para Atender Emergencias y 

Desastres en Puerto Rico”; a los fines de reforzar la preparación y recuperación de Puerto Rico 

ante una emergencia o desastre.  

 

El Proyecto de Administración A-51, sometido por el Gobernador de Puerto Rico, Hon. 

Ricardo Rosselló Nevares, se convirtió en el P del S 655.  Dicha medida respondía a la necesidad 

de establecer estándares específicos o guías a seguir en caso de ocurra un estado de emergencia 

en Puerto Rico.  Luego del paso de los fenómenos atmosféricos Irma y María, nuestra Isla, quedó 

devastada, afectándose seriamente el servicio de energía eléctrica, el servicio de agua potable, las 

comunicaciones, accesos en las vías públicas, entre otros.  A esos efectos, el Gobernador de 

Puerto Rico promulgó una serie de órdenes ejecutivas, con el fin de atender diversas situaciones 

propiciadas por la emergencia causada principalmente por el paso del huracán María. Dichas 

órdenes, esencialmente, estaban recogidas en el P del S 655.  

 

Sin embargo, a pesar de que la intención del P del S 655 es loable, no podemos avalar 

dicha pieza legislativa según redactada, ya que incide en la separación de poderes dispuesta en 



nuestra Constitución, lacerando y menoscabando facultades y prerrogativas del poder legislativo.  

De igual forma, el proyecto adolece de vaguedad en algunas de sus disposiciones, incluyendo en 

la definición de aspectos medulares como el término mismo de “emergencia” que activa las 

disposiciones del proyecto.  Finalmente, la pieza legislativa también menoscababa la autonomía 

municipal.  Veamos. 

 

I. Argumentos 

 

A. La doctrina de separación de poderes 

 

Como es sabido, en Puerto Rico se adoptó un sistema republicano de gobierno compuesto 

de tres poderes separados, a saber; la Rama Ejecutiva, la Rama Legislativa y la Rama Judicial. 

Véase, Artículo I, Sección 2 de la Constitución de Puerto Rico. La coexistencia de estas ramas de 

gobierno provee un sistema de pesos y contrapesos que tiene como fin generar un equilibrio 

dinámico entre poderes coordinados y de igual rango y, así, evitar la concentración de poder en 

uno de ellos. Misión Industrial de P.R. v. Junta de Planificación, 146 DPR 64 (1998). Asimismo, 

protege la libertad de los ciudadanos y evita que una de las ramas amplíe su autoridad a expensas 

de las otras. Id., a la pág. 89; Acevedo Vilá v. Meléndez Ortiz, 164 DPR 875, 883 (2005). 

 

El Artículo IV de la Constitución de Puerto Rico describe el alcance del Poder o Rama 

Ejecutiva.  En el Artículo IV, Sección 1, se dispuso específicamente que el Poder Ejecutivo lo 

ejercerá el Gobernador, quien será elegido por voto directo en cada elección general. Entre otras 

facultades, tiene la de cumplir y hacer cumplir las leyes, la de sancionar o desaprobar, con 

arreglo a la Constitución, las resoluciones conjuntas y los proyectos de ley aprobados por la 

Asamblea Legislativa y, ejercer otras facultades y atribuciones y cumplir los demás deberes que 

se le señalen por la Constitución o por ley. Véase, Artículo IV Sección 4 de la Constitución de 

Puerto Rico. 

 

Por su parte, la Asamblea Legislativa se rige por lo dispuesto en el Artículo III de la 

Constitución de Puerto Rico.  Allí, en la Sección 1, se establece que, “[e]l Poder Legislativo se 

ejercerá por una Asamblea Legislativa, que se compondrá de dos Cámaras—el Senado y la 



Cámara de Representantes—cuyos miembros serán elegidos por votación directa en cada 

elección general.”  Específicamente se delega en el Senado de Puerto Rico el consejo y 

consentimiento para el nombramiento de los Secretarios de Gobierno que facultarán al 

Gobernador en el ejercicio del Poder Ejecutivo.  Véase, Artículo IV, Sección 5 de la 

Constitución de Puerto Rico.  Se delega también en la Asamblea Legislativa la “facultad para 

crear, consolidar o reorganizar departamentos ejecutivos y definir sus funciones”. Véase, 

Artículo III, Sección 16 de la Constitución de Puerto Rico. 

 

Finalmente, la Rama Judicial tiene la función de ser el intérprete final de la Constitución 

y de las leyes de Puerto Rico. Colón Cortés v. Pesquera, supra; Silva v. Hernández Agosto, 118 

DPR 45 (1986); Santa Aponte v. Ferré Aguayo, 105 DPR 670 (1978). Sin embargo, la función de 

la Rama Judicial es interpretar la ley, no formular política pública, ni mucho menos dirigir tal 

ejercicio. Corraliza v. Bco. Des. Eco., 153 DPR 161 (2001).  Esa facultad le corresponde a las 

Ramas Legislativa y Ejecutiva. Íd.   La Rama Judicial puede revisar las actuaciones de las otras 

dos ramas del gobierno para determinar si están circunscritas a las disposiciones constitucionales 

que las limitan y regulan. Silva v. Hernández Agosto, antes citado.  Al ejercer su ministerio, la 

Rama Judicial debe ser cuidadosa y tener deferencia por el criterio y facultades de las demás 

ramas. Íd. Después de todo, la Rama Judicial está obligada a respetar la Constitución y los 

principios que la inspiran y a velar porque su espíritu no se vulnere. Íd. 

 

La teoría de la separación de poderes requiere que las facultades delegadas por el pueblo 

en la Carta Constitutiva se distribuyan entre esas tres ramas. Silva v. Hernández Agosto, 118 

DPR 45 (1986). Esta división tripartita conlleva una delegación constitucional de funciones. De 

esta forma, la Constitución no solo proveyó un esquema de separación de poderes, sino que 

dispuso el ámbito de acción de cada uno. Conforme a lo anterior, se ha desarrollado la doctrina 

de separación de poderes con el fin de salvaguardar la independencia de cada rama de gobierno. 

Acevedo Vilá v. Meléndez Ortiz, supra; Colón Cortés v. Pesquera, 150 DPR 724 (2000). Ello 

resulta fundamental para nuestro esquema democrático de gobierno, por lo que no constituye una 

mera conveniencia o mecanismo de organización gubernamental. Véase, Colón Cortés v. 

Pesquera, supra, citando a United Workers v. Mitchell, 330 US 75, 91 (1947). 

 



 

 

De este modo, en Acevedo Vilá v. Meléndez Ortiz, supra a la página 883, se reiteró: 

 
La relación entre los poderes del Gobierno debe ser una dinámica y armoniosa. Su 
éxito depende de que cada una acepte y respete la autoridad de las otras y 
entienda la interrelación de sus funciones. Su perdurabilidad requiere que cuando 
haya un conflicto sobre el alcance de los poderes constitucionales de cualquiera 
de ellas, los tribunales intervengan con prudencia y deferencia para aclarar los 
contornos de la Constitución y facilitar la resolución de las diferencias. Sánchez v. 
Secretario de Justicia, res. el 28 de junio de 2002, 157 DPR 360, 386 (2002), 
2002 TSPR 98, citando a Silva v. Hernández Agosto, 118 DPR 45 (1986). 
 
El Artículo 1.6 del P del S 655 proponía la creación del Grupo de Respuesta de 

Emergencia (GRE), el cual estaría liderando las operaciones diarias durante y después de la 

emergencia.  El GRE estaría compuesto por miembros designados por el Gobernador y su 

funcionamiento estaría delimitado mediante Orden Ejecutiva.  En otras palabras, el Senado 

estaría delegando en el Gobernador su facultad de consejo y consentimiento en el nombramiento 

de estos miembros, los cuales ejercerían facultades y deberes similares a un jefe de agencia.  Más 

aún, la Asamblea Legislativa estaría, además, delegando en el Gobernador la facultad de crear 

este grupo—el cual, como mencionamos, tendría funciones similares a las de una agencia o 

departamento—y de definir sus funciones. 

 

B. Vaguedad de algunas disposiciones del P del S 655 

 

Una ley es nula por vaguedad si sus prohibiciones no están claramente definidas. Para 

prevenir que las leyes sean aplicadas de manera arbitraria y discriminatoria, éstas deben proveer 

normas claras para aquellas personas encargadas de ponerlas en vigor. Una ley adolece de 

vaguedad si una persona de inteligencia promedio no queda debidamente advertida del acto u 

omisión que el estatuto pretende penalizar, y se presta a la aplicación arbitraria y discriminatoria.  

Muñiz v. Administrador de Deporte Hípico, 156 DPR 18 (2002); Vives Vázquez v. Tribunal 

Superior, 101 DPR 139, 145-146 (1973); Velázquez Pagán v. A.M.A., 131 DPR 568, 577 (1992); 

U.N.T.S. v. Srio. de Salud, 133 DPR 153, 161 (1993). 

 



En el caso del P del S 655, el texto del mismo es vago y ambiguo, ya que no especifica o 

define claramente conceptos primordiales para la aplicación del estatuto como lo es el de 

“emergencia”.  El inciso 3 del Artículo 1.4 del P del S 655 define “emergencia” como: 

 
(3) “Emergencia” — significa cualquier situación o circunstancia para la cual 
sean necesarios los esfuerzos estatales y municipales encaminados a salvar vidas 
y proteger propiedades, la salud y seguridad pública, o para minimizar o evitar el 
riesgo de que ocurra un desastre en cualquier parte de Puerto Rico. Esta definición 
incluye, pero no se limita a, lo siguiente: 

 
(a) La amenaza o condición real que ha sido o puede ser creada por un 

desastre; 
 
(b) (i) Cualquier evento natural o artificial u otra circunstancia que resulte 

en una interrupción de los servicios públicos y que afecte la seguridad, 
la salud o el bienestar de un residente de Puerto Rico o la capacidad 
del Gobierno para atender estas circunstancias; o  
 
(ii) Cualquier instancia en que se dañe la propiedad de agencias de 
servicios esenciales y dicho daño crea una condición peligrosa para el 
público.  
 
(iii)Cualquier emergencia nacional o estatal, incluidos actos de 
terrorismo o una autorización del Congreso o declaración presidencial 
de conformidad con la Resolución de los Poderes de Guerra (50 U.S.C. 
1541 et seq.). 
 

La definición de emergencia bajo el sub-inciso (b) es extremadamente amplia, 

principalmente cuando se habla de “cualquier evento natural o artificial u otra circunstancia que 

resulte en una interrupción de los servicios públicos y que afecte la seguridad, la salud o el 

bienestar de un residente de Puerto Rico o la capacidad del Gobierno para atender estas 

circunstancias”.  Ello se presta a que, al interpretar cuándo surge una emergencia que active las 

disposiciones del proyecto, se den escenarios no contemplados por el legislador.  

 

Un escenario posible, y que bien puede ajustarse a la definición según plasmada en el P 

del S 655, sería el decretar un estado de emergencia al amparo de esta Ley debido a la 

“emergencia fiscal” que vivimos actualmente en Puerto Rico.  Una persona razonable podría 

considerar la misma como un “evento artificial u otra circunstancia que resulte en una 

interrupción de los servicios públicos y que afecte la seguridad, la salud o el bienestar de un 



residente de Puerto Rico o la capacidad del Gobierno para atender estas circunstancias”.  En esas 

circunstancias, la Asamblea Legislativa estaría delegando sus deberes y facultades 

constitucionales al Gobernador y al GRE en un evento que claramente no se consideró al aprobar 

el proyecto. 

 

C. Menoscabo de la autonomía municipal 

 

El caso de Municipio Autónomo de Peñuelas v. Ecosystems, Inc., 2016 TSPR 247, discute 

ampliamente el concepto de autonomía municipal.  Allí, nuestro Tribunal Supremo estableció: 

 
La Ley Núm. 81-1991, conocida como Ley de Municipios Autónomos del Estado 
Libre Asociado de Puerto Rico, 21 LPRA sec. 4001 et seq., es la piedra angular 
de los procesos de reforma municipal iniciados a principio de la década de los 
noventa. L. Santana Rabell & N.Negrón Portillo, La Reforma Municipal en 
Puerto Rico: Retos y Oportunidades, 1ra Ed., Puerto Rico, Ed. Universidad de 
Puerto Rico, 1993, pág.14; Alcalde de Guayama v. E.L.A., 192 DPR 329, 335 
(2015). 
 
Dicha reforma se instrumentó con el propósito de "iniciar un proceso de 
renovación político-administrativa del gobierno municipal con la finalidad de 
fomentar una mayor autonomía y la descentralización gubernamental de Puerto 
Rico". Íd.; Mun. De Ponce v. A.C. et al., 153 DPR 1, 22 (2000); Alcalde Mun. De 
Humacao v. Ramos Cofresí, 140 DPR 587, 595 (1996). Entre las metas que se 
contemplaron al momento de aprobar la misma, se encontraban: "(1) la 
transferencia de poderes, mecanismo de descentralización de competencias del 
gobierno central hacia los municipios mediante el establecimiento de convenios 
[...], (2) [l]a reforma administrativa y (3) [l]a autonomía fiscal, razón por la cual 
se crea el Centro de Recaudación de Ingresos Municipales". Municipio de Ponce 
v. A.C. et al., 153 DPR 1, 8 (2001); Ortiz y otros v. Mun. de Lajas, 153 DPR 744, 
754 (2001). 
 
A tenor con lo anterior, se declaró como política pública del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico, otorgar a los municipios del País el máximo posible de 
autonomía y proveerles a estos las herramientas financieras y los poderes y 
facultades necesarias para asumir un rol central y fundamental en el desarrollo 
urbano, social y económico de nuestro pueblo. Art. 1.002 de la Ley Núm. 81-
1991; Rivera Fernández v. Mun. Carolina, 190 DPR 196 (2014); The Sembler Co. 
v. Mun. de Carolina, 185 DPR 800, 811–12 (2012); E.L.A. v. Crespo Torres, 180 
DPR 776, 787 (2011). Así pues, mediante la aprobación del referido estatuto, se 
amplió el ámbito de facultades y funciones de los municipios, se autorizó la 
transferencia de competencias de planificación y reglamentación de sus 
territorios, y se autorizó la delegación de otras materias de la competencia del 



Gobierno Central. Gobierno Ponce v. Caraballo, 166 DPR 723, 731 (2006); 
Maymi v. Gob. Mun. Aut. Ponce, 151 DPR 689 (2000). Asimismo, el Art. 2.004 
de la Ley de Municipios Autónomos, 21 LPRA. sec. 4054, facultó a los 
municipios para "ordenar, reglamentar y resolver cuando sea necesario o 
conveniente para atender las necesidades locales y para su mayor prosperidad y 
desarrollo". También se les facultó para crear la política, las estrategias y los 
planes dirigidos a ordenar su territorio y a la conservación de sus recursos. Íd. 

 
 

El Artículo 1.8 del P del S 655 proponía: 

 
Artículo 1.8 -  Asistencia de los Municipios. En caso de que una emergencia o 
desastre ocurra en un municipio o municipios en específico, el restante de los 
gobiernos municipales a los que la emergencia o desastre no los hubiese afectado 
o que estén en mejores condiciones operacionales deberán poner a disposición del 
Gobernador todos los recursos disponibles, incluyendo, pero sin limitarse a, 
personal para lidiar con la emergencia o desastre, materiales y materia prima, 
equipo y servicios, documentos, información, bienes muebles e inmuebles, entre 
otros, según sea solicitado por el Gobernador o la persona designada por éste. 
 
Luego del paso del huracán María por Puerto Rico, los Alcaldes han sido pieza 

fundamental en la prestación de ayuda y servicios a la ciudadanía.  Sin embargo, resulta oneroso 

para cualquier administración municipal tener que poner a disposición del ejecutivo su personal, 

equipos, materiales, materia prima, bienes muebles e inmuebles, entre otros, para prestar 

servicios o ayuda a otros municipios, sin que el gobierno central cubra los gastos en que se 

incurrirían y sin tomar en consideración las necesidades que ese municipio pueda tener para el 

uso de ese personal, equipos, materiales, materia prima, bienes muebles e inmuebles.  Lo anterior 

representara una afrenta directa a la autonomía municipal que ha sido la política pública de 

Puerto Rico por las pasadas dos décadas. 

 

II. Conclusión 

 

Por lo antes expuesto, reiteramos nuestro voto EN CONTRA del Proyecto del Senado 

655, reafirmando nuestro compromiso de continuar trabajando junto a la Cámara de 

Representantes y el Ejecutivo para levantar a Puerto Rico. 

 

Respetuosamente sometido, 



 

Thomas Rivera Schatz 
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SENADO DE PUERTO RICO 

 

Voto Explicativo 

P. del S. 47 

de noviembre de 2017 

Presentado por los señores Bhatia Gautier y Pereira Castillo 
 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

El 13 de noviembre de 2017, el Senado de Puerto Rico aprobó el Proyecto del 
Senado 47, el cual enmienda el Artículo 3 de la Ley Núm. 134 de 30 de junio de 1977, 
según enmendada, conocida como “Ley del Procurador del Ciudadano (Ombudsman)” con 
el propósito de otorgarle a la Oficina del Procurador “la más plena autonomía 
administrativa, presupuestaria y fiscal que le permita, sin que se entienda como una 
limitación, ejercer la custodia y el control de sus fondos y propiedad pública; diseñar y 
establecer su propia organización fiscal y los sistemas y procedimientos de contabilidad 
para llevar a cabo sus transacciones financieras; preparar, solicitar, administrar y 
fiscalizar su presupuesto; y reprogramar los fondos asignados o economías de acuerdo a 
las prioridades de las funciones que lleva a cabo dicha Oficina, entre otros asuntos”.  

El 19 de marzo de 2012, se aprobó la Ley 58-2012 para, entre otras cosas, autorizar 
a la Oficina del Contralor a ejercer la custodia y el control de sus fondos y propiedad 
pública; diseñar y establecer su propia organización fiscal, y los sistemas y procedimientos 
de contabilidad, para llevar a cabo las transacciones financieras; aclarar el alcance de las 
disposiciones de ley aplicables a la Oficina del Contralor y disponer para la 
implementación de la reglamentación necesaria para llevar a cabo los propósitos de esta 
Ley.   

La razón para aprobar dicha medida fue que, según la Exposición de Motivos de la 
Ley, “en el año 2006, y a raíz de la crisis fiscal imperante en el Gobierno, la Rama 
Ejecutiva intentó, unilateralmente, reducirle a la Oficina del Contralor el presupuesto para 
gastos operacionales y nómina en un veinticinco por ciento del proyectado para los meses 
de mayo y junio de ese año. Eso llevó a un pleito legal ante los Tribunales. Sin embargo, 
ello no garantiza que la misma controversia pudiera suscitarse nuevamente.  No obstante, 
la Rama Ejecutiva no implantó la reducción propuesta, por lo cual, el caso se tornó 
académico.  Por tanto, para lograr un mayor desarrollo y fortalecimiento de la Oficina del 
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Contralor, resulta imprescindible concederle una verdadera autonomía presupuestaria y 
fiscal. Esto requiere enmendar aquellas leyes que inciden sobre dicha autonomía, así como 
ampliar su capacidad para generar ingresos propios, o establecer nuevas fuentes de 
ingresos, que le permitan reducir su dependencia del Fondo General. Por lo tanto, esta 
Asamblea Legislativa entiende que es imperante reafirmar, de forma expresa, la 
independencia de la Oficina del Contralor, aclarar la no aplicabilidad a ésta de ciertas 
leyes fiscales, presupuestarias y administrativas; y autorizar a la Oficina del Contralor 
para ejercer la custodia y el control de sus fondos y propiedad pública; diseñar y 
establecer su propia organización fiscal, y los sistemas y procedimientos de contabilidad, 
para llevar a cabo las transacciones financieras; aclarar el alcance de las disposiciones de 
ley aplicables a la Oficina del Contralor y disponer para la implementación de la 
reglamentación necesaria para llevar a cabo los propósitos de esta Ley.” 

En ese momento se excluyó a la Oficina del Contralor de la aplicación de la Ley 
Núm. 230 de 23 de julio de 1974, según enmendada, conocida como "Ley de Contabilidad 
del Gobierno de Puerto Rico"; la Ley Núm.147 de 18 de junio de 1980, según enmendada, 
conocida como "Ley Orgánica de la Oficina de Gerencia y Presupuesto" y de la Ley 184-
2004, según enmendada, conocida como "Ley para la Administración de los Recursos 
Humanos en el Servicio Público del Estado Libre Asociado de Puerto Rico".  Igualmente se 
le exigió a la Oficina del Contralor someter directamente a la Asamblea Legislativa su 
propia petición de recursos de gastos ordinarios de funcionamiento en o antes del 30 de 
junio del año fiscal anterior al que la solicite. Además, se responsabilizó al Contralor como 
el funcionario encargado de custodiar y contabilizar toda la propiedad y los fondos públicos 
que le asigne la Asamblea Legislativa para su uso y se le dio jurisdicción exclusiva sobre 
las cuentas, comprobantes, expedientes, y demás documentos y transacciones fiscales.   
Esas exclusiones y delegación de responsabilidades fueron la manera correcta y efectiva de 
dar autonomía fiscal a la Oficina del Contralor. 

Ninguna de esas exclusiones se incluyen en la presente medida.  Hubiese sido 
especialmente ilustrador haber contado con la ponencia de la Oficina del Contralor en la 
que nos expresara su experiencia con lo que interpretan que es la autonomía administrativa, 
presupuestaria y fiscal; y de la cortesía del Departamento de Justicia haber expresado su 
opinión legal sobre este asunto.  Igualmente debimos contar con la opinión de la Oficina de 
Servicios Legislativos.  Nada de esto se trajo a la atención de este Senado en el Informe de 
las Comisiones de Gobierno; y de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos 
Esenciales, por lo que nos es difícil determinar si la legislación es adecuada para la 
operación de la Oficina del Procurador del Ciudadano (Ombudsman).  Tampoco podemos 
determinar si la legislación es necesaria o innecesaria. 

Sin embargo, está claro que con la imposición de la Junta de Control Fiscal por 
parte del Congreso de los Estados Unidos y la incapacidad demostrada por esta 
administración gubernamental para aprobar un presupuesto de acuerdo a su propio plan 
fiscal, este tipo de legislación requiere un poco más que buena fe y de buenas intenciones.  
Aprobar este tipo de legislación sin analizar si en efecto va a tener las consecuencias que se 
desean, o si las consecuencias que van a traer son distintas a las que se desean, no es la 
manera de legislar.  Y menos cuando se legisla sobre la utilización de fondos públicos.  
Para ejemplo, un botón basta.  La Ley 15-2017, que declara la política pública sobre la 
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integridad y eficiencia gubernamental y crea la Oficina del Inspector General de Puerto 
Rico es letra muerta. 

Establecido este asunto, los Senadores que suscriben reafirman su voto En Contra 
del P. del S. 47.  

Respetuosamente sometido, 

 

 

Eduardo A.  Bhatia Gautier Miguel A. Pereira Castillo 



GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea                         2da Sesión  
       Legislativa                                                                                                       Ordinaria 
 
 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
 

VOTO EXPLICATIVO 
 

P. del S. 146 
 

16 de noviembre de 2017  
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

 

En la Sesión celebrada el 6 de noviembre de 2017, emití un VOTO A FAVOR del 

Proyecto del Senado número 146 con Voto Explicativo, el cual propone enmendar el Artículo 2.3 

de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, mejor conocida como la Ley de 

Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica, a los fines de otorgarle capacidad jurídica 

a las madres, padres, hijas e hijos de dieciocho (18) años o más de edad, para solicitar órdenes de 

protección a favor de sus hijos (as) y madres o padres, víctimas de violencia doméstica. 

Salvaguardar la vida, la integridad física y la seguridad de las víctimas de violencia de 

género debe constituir una prioridad indiscutible del quehacer social, gubernamental y jurídico. 

La vida es, después de todo, el derecho humano fundamental a través del cual se ejercen todos 

los demás derechos inalienables. Por consideraciones estructurales históricas remontables a la era 

clásica, la estratificación social ha desfavorecido a las mujeres y niñas, por lo cual han sido éstas 

las principales víctimas de violencia en el contexto de las relaciones de pareja. Contemple, por 

ejemplo, el debate de Aristóteles sobre los componentes del alma femenina y su muy desacertada 

conclusión que sugiere la necesidad imperante de subordinar permanente a las mujeres debido a 

su supuesta incapacidad para el dominio propio (C.f., Aristóteles, Reproducción de los animales, 

Aristóteles, La Política y Aristóteles, Acerca del alma). Lamentablemente 2,400 años después la 

sociedad occidental no ha superado del todo estas nociones sexistas nocivas. 



El P. del S. 146 le otorga capacidad jurídica a las madres, padres e hijas e hijos de 

dieciocho (18) años de edad o más, para solicitar órdenes de protección a favor de sus hijas(os) y 

madres o padres, víctimas de violencia doméstica. Ésta es una herramienta útil. Pero esto, sin 

más, no corregirá el problema de fondo: la desigualdad que confronta la población más 

íntimamente oprimida. Para atender el problema de fondo necesitamos un cambio de paradigma 

en nuestro sistema educativo que sistemáticamente ataque el germen que corroe las relaciones 

saludables: la idea de que el sexo biológico o la identidad de género, de alguna manera, 

predetermina el rol social de una persona para el resto de su vida. O lo que es peor; que unos 

nacen para martillos y otras para clavos.  

Resulta particularmente objetable, además, que el proyecto podría dar paso a que las 

menores víctimas de violencia de género tengan que confrontar procesos administrativos y/o 

judiciales sin el apoyo psicológico indispensable que necesitarían, o sin estar listas para ello. 

Exponiéndolas así, a un proceso indigno de revictimización. El estatuto, de firmarse por el 

gobernador, debe sufrir enmiendas que contemplen estas objeciones. 

En virtud de lo antes advertido consigno mi VOTO A FAVOR del P. del S. 146. 

Respetuosamente sometido, 

 

Juan Dalmau Ramírez 

Portavoz del Partido Independentista Puertorriqueño 



GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea                         2da Sesión  
       Legislativa                                                                                                       Ordinaria 
 
 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
 

VOTO EXPLICATIVO 
 

R. Conc. del S. 26 
 

17 de noviembre de 2017  
 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

 

En la Sesión celebrada el 6 de noviembre de 2017, emití un VOTO a favor con Voto 

Explicativo a la Resolución Concurrente del Senado número 26, para expresar el más absoluto y 

enérgico rechazo de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico al nombramiento del ingeniero Noel 

Zamot como Principal Oficial de Transformación y nuevo director de la Autoridad de Energía 

Eléctrica (AEE) impuesto por parte de la Junta de Supervisión Fiscal creada conforme a las 

disposiciones de PROMESA; y manifestar el total apoyo de esta Asamblea Legislativa a la 

decisión del Gobernador de no acatar la misma por ser innecesaria e inconstitucional, irrazonable 

y nefasta para la reconstrucción del sistema eléctrico de Puerto Rico luego del paso del huracán 

María. 

La Junta de Control Fiscal Federal es el fruto del árbol envenenado. El problema de 

fondo que enfrenta Puerto Rico es uno colonial. El actual régimen antidemocrático de 

subordinación política es lo que ha permitido que el Congreso de los Estados Unidos nos 

imponga una junta que tenga poderes incluso para pretender nombrar quienes dirigen agencias y 

corporaciones públicas, usurpando así los menguados espacios de gobierno propio. Ese régimen 

es lo que merece el repudio más enérgico. Siendo la designación de Sr. Noel Zamot como 

director de la corporación pública, una manifestación de ese problema de fondo, he emitido un 

voto a favor de esta medida; dejando claro que decidí votar a favor luego de que se enmendaran 

en sala contenidos de la resolución original que hacían una especie de catálogo celebratorio de 



las gestiones conjuntas que han realizado la Junta de Control Fiscal y el gobernador de Puerto 

Rico. Uno no puede criticar meramente las manifestaciones del colonialismo que le incomodan y 

celebrar las manifestaciones coloniales con las que se siente cómodo. Hay que condenarlas todas. 

 

En virtud de lo antes indicado consigno mi VOTO a favor de la R. Conc. del S. 26. 

Respetuosamente sometido,    

 

Juan Dalmau Ramírez 

Portavoz del Partido Independentista Puertorriqueño 



 GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

 
    18va  Asamblea                                                                                   2da  Sesión 

  Legislativa                                                                Ordinaria 
  

SENADO DE PUERTO RICO 
 

VOTO EXPLICATIVO 
 

P. del S. 146 
 

16 17 de noviembre de 2017  
 

Presentado por el señor Ríos Santiago  

 
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

Durante la Sesión ordinaria del lunes, 6 de noviembre de 2017 el Senador suscribiente 

votó a favor del Proyecto del Senado 146, que propone enmendar el Artículo 2.3 de la Ley Núm. 

54 del 15 de agosto de 1989, según enmendada, mejor conocida como la “Ley de Prevención e 

Intervención con la Violencia Doméstica”, a los fines de otorgarle capacidad jurídica a las 

madres, padres, hijas e hijos mayores de dieciocho (18) años de edad, para solicitar órdenes de 

protección a favor de sus hijos (as) y madres o padres, víctimas de violencia doméstica.  

 A pesar de las medidas que se han tomado en los últimos veinticinco (25) años, aún no se 

ha logrado erradicar la violencia doméstica, que es uno de los peores problemas latentes que 

enfrentamos como sociedad.   

En lo que ha transcurrido de año se han reportado alrededor de 3,051 casos de violencia 

doméstica hasta septiembre de 2017, en los cuales 7 mujeres han perdido sus vidas.   

La realidad es que las órdenes de protección, aunque algunos cuestionen su efectividad, 

son el primer paso para ayudar a una víctima a salir del ciclo de la violencia. Sin embargo, en 

muchas ocasiones, la víctima de violencia doméstica se encuentra en un estado de 

vulnerabilidad; siente tanto temor de su agresor que se limita en su capacidad de acudir al 

Tribunal buscando ayuda. 

Permitirles a familiares cercanos poder gestionar una solicitud de Orden de Protección a 

nombre de la víctima pudiese, en muchos casos, salvar su vida y la de su familia.  De hecho, se 



ha comprobado que la mayoría de las víctimas de estos ciclos abusivos no logran salir de los 

mismos sin la intervención de un tercero que sea capaz de proveer apoyo para que la víctima no 

sienta temor de denunciar a su agresor.  

Sin embargo, debemos hacer más para brindar mayor protección a las víctimas de 

violencia doméstica y así empoderarlas. La autonomía de la víctima es importante para proteger 

sus intereses y seguridad pero debemos tener cautela que en nuestros esfuerzos para salvaguardar 

a la víctima, no la encerremos aún más en el ciclo de abuso.  

Aunque reconocemos la importancia de las personas cercanas a la víctima para proveer 

apoyo para salir de ciclos abusivos, no podemos permitir que se sustituya el criterio de la víctima 

por el de sus familiares porque se minimiza su capacidad, proyectándole como débil e incapaz, 

visión que la sociedad patriarcal busca perpetuar.   

Por último, es trascendental que la víctima esté preparada para iniciar el proceso de salir 

de la violencia.  Si un tercero ha de solicitar la orden de protección en nombre de la víctima, la 

misma no tiene la oportunidad de tomar los pasos asertivos para protegerse, y prepararse para lo 

que ha de ser un proceso duro y drenante para ella. 

No obstante, hasta que esto suceda, es nuestro deber brindarles las herramientas 

necesarias a las personas cercanas a las víctimas. De esta manera, podrán tomar decisiones 

inteligentes sobre un evento de violencia doméstica con el fin de salvarles la vida a otros y 

facilitar la protección de las víctimas.  

 Como sociedad, debemos buscar cada día defender la seguridad, vida y libertad de 

nuestros ciudadanos.  Ningún ser humano ni familia debe sufrir los daños permanentes de un mal 

social tan severo como la violencia doméstica.    

Por lo antes expuesto, el suscribiente emite este Voto Explicativo a favor del Proyecto del 
Senado 146.  
 

Respetuosamente sometido, 
 
 
 

Carmelo Ríos Santiago 

Portavoz 
 
 
  



 

ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18va. Asamblea 1ra.  Sesión 
 Legislativa  Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 376 

3 de agosto de 2017 

Presentada por la señora Nolasco Santiago 

Referido a la Comisión de Asuntos Internos   

 

RESOLUCIÓN 
 
Para sustituir la Sección 2 de la R. del S. 70, para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva y con carácter de urgencia 
en relación al desembolso de $40,000.00 de fondos públicos del Municipio de Guánica 
durante la incumbencia del ex alcalde Martín Vargas Morales, en la compra de varias obras 
de arte, entre ellas, una llamada “Flor de Aire”; y la posible violación a leyes y reglamentos, 
aprobada el 11 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 
15 de diciembre de 2017. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 70 que lea como 1 

sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones [dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución] en o antes del 15 de diciembre de 2017. 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 6 

aprobación. 7 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      1ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 388 
10 de agosto de 2017 

Presentado por la señora Venegas Brown 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 7, para ordenar a la Comisión Bienestar Social y 

Asuntos de Familia del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en 
torno a los procesos, requisitos y licencias que exige la Unidad de Licenciamiento del 
Departamento de Familia para operar centros de cuido de nuestras personas de edad 
avanzada a fin de atemperar dichos requerimientos a las necesidades y realidades actuales de 
dicha comunidad; y desarrollar un inventario de servicios disponibles para esta población en 
Puerto Rico, aprobada el 18 de enero de 2017; a los efectos de extender el periodo de 
vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 7 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 3.- La Comisión deberá presentar [un informe] informes al Senado de Puerto 3 

Rico, con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones [luego de transcurridos noventa 4 

(90) días de la aprobación de esta Resolución] hasta culminar la séptima sesión ordinaria.” 5 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 6 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      1ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 389 
10 de agosto de 2017 

Presentado por la señora Venegas Brown 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 95, para ordenar a las Comisiones de Bienestar Social 

y Asuntos de Familia; y para el Desarrollo de Iniciativas Comunitarias del Senado de Puerto 
Rico realizar una investigación exhaustiva sobre los programas del Gobierno de Puerto Rico 
como “De Vuelta a la Vida” y los programas de rehabilitación en Estados Unidos a los que el 
Gobierno de Puerto Rico envía a aquellas personas adictas a sustancias controladas, el 
proceso de coordinación con estos programas, su efectividad, el número de personas que han 
sido enviadas a Estados Unidos, el seguimiento que se les da y la razón para enviar fuera de 
Puerto Rico a estas personas, así como identificar los fondos utilizados para financiar la 
transportación a otros estados, aprobada el 6 de marzo de 2017; a los efectos de extender el 
periodo de vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 95 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 3.- Las Comisiones rendirán [un informe] informes que contengan sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que 4 

deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, [dentro de noventa (90) días, 5 

después de la aprobación de esta Resolución] hasta culminar la séptima sesión ordinaria. 6 



2 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 1 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      1ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 390 
10 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 58, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en torno a las denuncias de 
venta de rangos en la Policía de Puerto Rico y en el Departamento de Corrección y 
Rehabilitación, aprobada el 13 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de 
vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 58 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir [un informe] Informes Parciales y Final que 3 

contenga sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones [dentro de noventa días (90) días 4 

después de aprobada esta Resolución] hasta culminar la séptima sesión ordinaria.” 5 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 6 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa   Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 392 
15 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 138, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el estado de situación, 
infraestructura  y falta de equipo en los cuarteles de la policía estatal; en los precintos de 
Trujillo Alto, Carolina, Canóvanas, Loíza, Río Grande, Luquillo, Ceiba, Fajardo, Vieques y 
Culebra, aprobada el 30 de marzo de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 138 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá [un informe] Informes Parciales y Final con sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones [dentro de noventa días (90) días después de 4 

aprobada esta Resolución] hasta culminar la séptima sesión ordinaria.” 5 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 6 



ANEJO C 
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GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 397 
18 de agosto de 2017 

Presentado por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 182, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una exhaustiva investigación en torno a la administración 
y operación de los mecanismos usados para el pago de la liquidación a los oficiales retirados 
de la Policía de Puerto Rico que se acogieron a los beneficios de retiro temprano, cobijados 
por la Ley 70-2010; incluyendo pero no limitándose a realizar un análisis del presupuesto de 
la policía, su sistema de retiro, y el paradero del dinero asignado por la Oficina de Gerencia y 
Presupuesto para el pago de las liquidaciones por concepto de licencias de vacaciones, 
enfermedad, u otras bonificaciones acumuladas que debieron haberse pagado a los noventa 
(90) días de gestionar la documentación requerida para dicha liquidación, aprobada el 23 de 
mayo de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 182 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá [un informe] Informes Parciales y Final de con sus 3 

hallazgos, conclusiones y aquellas recomendaciones que estimen pertinentes, incluyendo las 4 

acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de 5 



2 

esta investigación, [dentro de noventa días (90) días, después de aprobada esta 1 

Resolución] hasta culminar la séptima sesión ordinaria.” 2 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 3 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 398 
18 de agosto de 2017 

Presentado por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 83, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre la situación actual del 
sistema de monitoreo electrónico mediante el Global Positioning System, o GPS, que 
conlleva el uso de grilletes electrónicos a personas identificadas como peligrosas, aprobada el 
22 de febrero de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 83 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá [un informe] Informes Parciales y Final con sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones 4 

legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta 5 

investigación, [dentro de noventa días (90) días después de aprobada esta Resolución] 6 

hasta culminar la séptima sesión ordinaria.” 7 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 8 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 399 
18 de agosto de 2017 

Presentado por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 15, para ordenar a las Comisiones de Seguridad 

Pública; y de Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre 
las medidas y programas de seguridad en los Aeropuertos de Puerto Rico, evaluar los 
protocolos existentes, determinar los planes de evacuación; y para otros fines relacionados, 
aprobada el 25 de enero de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 15 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- Las Comisiones someterán al Senado de Puerto Rico [un informe] Informes 3 

Parciales y Final de sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, [en un mínimo de 4 

noventa días (90) días, después de aprobada esta Resolución] hasta culminar la séptima 5 

sesión ordinaria.” 6 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 7 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18 va Asamblea 2da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 404 
22 de agosto de 2017 

Presentada por la señora Peña Ramírez 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0056, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 

Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva en torno a la 
funcionalidad y efectividad de los procesos, protocolos y acuerdos de colaboración existentes 
para atender los casos de violencia doméstica en la Oficina de la Procuradora de la Mujer, la 
Policía de Puerto Rico, el Departamento de Corrección, el Departamento de Justicia, Oficina 
de Administración de Tribunales, Departamento de Salud y el Departamento de la Familia, a 
fin de identificar lagunas existentes en el proceso de prevención, manejo y encausamiento de 
casos de violencia doméstica; y el efecto de social y económico de esta situación en Puerto 
Rico, aprobada el 11 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia 
hasta antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 0056 a los fines de 1 

que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones [dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] 4 

antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria.” 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 6 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va  Asamblea 2da  Sesión 
          Legislativa   Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 427 
13 de septiembre de 2017 

Presentado por la señora Peña Ramírez 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0151, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 

Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación, estudio y análisis sobre el 
cumplimiento con la Ley 193-2011, conocida como los “15 pasos para el manejo de órdenes 
de protección” al amparo de la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, por parte 
de las agencias pertenecientes al Gobierno de Puerto Rico, Tribunales y Organizaciones sin 
fines de lucro, que trabajan de forma directa el manejo de casos de violencia doméstica, 
aprobada el 18 de abril de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta la 
finalización de la Quinta Sesión Ordinaria. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 0151 a los fines de 1 

que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión de Asuntos de la Mujer, deberá rendir informes parciales o su   3 

correspondiente informe final con sus hallazgos y recomendaciones [dentro de los próximos 4 

noventa (90) días.] en o antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria.” 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inme diatamente después de su 6 

aprobación. 7 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 428 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 75, para ordenar a la Comisión de Salud 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre los programas de 
servicios de salud, tratamiento, educación y prevención ofrecidos por la Administración de 
Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción (ASSMCA), el Plan de Salud del Gobierno 
Mi Salud y el Sistema de Salud Correccional; a pacientes niños, jóvenes, adultos y personas 
de edad avanzada que reciben servicios de salud mental; infraestructura, disponibilidad de 
medicamentos, financiamiento, recursos humanos, servicios de rehabilitación y seguimiento 
a pacientes ofrecidos en sus clínicas ambulatorias y en los hospitales psiquiátricos, aprobada 
el 1 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 75, aprobada el 1 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones, y 3 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 6 

deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 7 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 8 



 

ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 429 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 163, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre las alegadas 
prácticas de aseguradoras de Medicare Advantage, las cuales consisten en no honrar las 
tarifas por procedimientos y servicios a los proveedores, establecidas por el Centro de 
Servicios de Medicare y Medicaid (CMS, por sus siglas en inglés), aprobada el 30 de mayo 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar informes 
periódicos y un informe final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 163, 30 de mayo de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 6 

deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 7 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 8 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 430 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 201, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico, realizar un estudio sobre la incidencia de pacientes con 
enfermedades renales en la Isla, así como los programas para prevenir y tratar esta 
enfermedad, aprobada el 31 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Salud pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones 
y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 201, aprobada el 31 de mayo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 6 

deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 7 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 8 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 431 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 61, para ordenar a las Comisiones de 

Salud; y de Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico, realizar una 
investigación exhaustiva sobre la situación que enfrentan los menores con problemas de 
salud mental en Puerto Rico, como ésta afecta la enseñanza en el salón de clases del sistema 
educativo, la prestación de los servicios que reciben y el tipo y suficiencia de la capacitación 
profesional que se les ofrece a los maestros para lidiar con dicha problemática, aprobada el 
13 de febrero de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones de Salud; y de 
Educación y Reforma Universitaria, puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Salud; y de 

Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para 



recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida durante la 

investigación realizada.   

 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 61, aprobada el 13 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] Las Comisiones rendirán informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa.” 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 

 10 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 432 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 5, para ordenar a la Comisión de 

Hacienda del Senado de Puerto Rico a investigar el cumplimiento del Departamento de 
Desarrollo Económico y Comercio y el Departamento de Hacienda con las Secciones 15 y 
17 de la Ley 73-2008, según enmendada, conocida como “Ley de Incentivos Económicos 
para el Desarrollo de Puerto Rico”, que requieren respectivamente, la radicación de 
informes periódicos sobre distintos aspectos de la referida ley y la creación de un Fondo 
Especial para el Desarrollo Económico aprobada el 19 18 de enero de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Hacienda; pueda radicar informes parciales con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una investigación y que la 

referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución. No 

obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Hacienda del Senado de Puerto 

Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la 

información obtenida durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 5, aprobada el 19 de enero de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones 5 

y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa.” 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 433 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 57, para ordenar a la Comisión de 

Hacienda del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar un estudio 
abarcador sobre la implantación por el Departamento de Hacienda del Sistema Unificado de 
Rentas Internas (SURI), aprobada el 6 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Hacienda; pueda radicar informes parciales con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar un estudio abarcador y que la 

referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución. No 

obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Hacienda del Senado de Puerto 

Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la 

información obtenida durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 57, aprobada el 6 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa.” 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 434 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 93, para ordenar a las Comisiones de 

Hacienda; y de Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación detallada de 
la situación fiscal en la que se encuentra el Sistema de Retiro de Maestros del Gobierno de 
Puerto Rico, aprobada el 2 de marzo de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones 
de Hacienda; y de Gobierno, puedan radicar informes parciales con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una investigación detallada y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Hacienda; y de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico requieren de tiempo adicional para recopilar la información, 

realizar audiencias o analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 93, aprobada el 2 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [Las Comisiones deberán rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] Las Comisiones rendirán informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa.” 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 436 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 21, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras del Distrito de 
Humacao que comprende los municipios de Caguas, Gurabo, Juncos, Las Piedras, 
Humacao, Naguabo, Maunabo, Patillas, San Lorenzo y Yabucoa, con el propósito de 
promover la repavimentación, ampliación, construcción de nuevas y mejores carreteras, 
construcción de vallas e instalación de semáforos, entre otras mejoras necesarias y para 
otros fines, aprobada el 23 de enero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 



adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 21, aprobada el 23 de enero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 437 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 3 de la Resolución del Senado 37, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
efectuar un estudio sobre la viabilidad de llevar a cabo la construcción de conectores, 
ensanches y desvíos entre Arecibo-Lares, Morovis-Orocovis y Dorado-Toa Alta, aprobada 
el 11 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la R. del S. 37, aprobada el 11 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 3.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 438 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 38, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar un estudio para identificar las razones por las cuales no se han concluido las líneas 
de enmarcación en la Carretera PR- 2 desde el Centro Comercial Plaza Atenas del 
Municipio de Manatí hasta el Municipio de Arecibo, aprobada el 6 de febrero de 2017, a los 
fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 38, aprobada el 6 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 439 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 65, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, a 
realizar la más exhaustiva investigación sobre el funcionamiento del servicio de 
AutoExpreso y su procedimiento de imposición de multas y revisión de éstas, aprobada el 
16 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 65, aprobada el 16 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 440 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 73, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación abarcadora sobre las normas y procedimientos para la compra y 
manejo del asfalto líquido por la Autoridad de Carreteras y Transportación de Puerto Rico, 
aprobada el 1 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de ciento veinte  (120) días después de la aprobación de 

esta Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 73, aprobada el 1 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá su informe, con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones, dentro de ciento veinte (120) días, después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 441 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 104, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico 
realizar un estudio exhaustivo referente a las condiciones actuales de la Carretera PR-459, 
localizada en el Barrio Jobos del Municipio de Isabela, aprobada el 13 de marzo de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 104, aprobada el 13 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 442 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 106, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestuctura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva, estudio y análisis de las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Puerto Rico, para atender la precaria situación de la Carretera PR-111, llamada 
por muchos como la “Ruta de la Muerte”; para determinar la eficacia de los mecanismos 
legislativos y actuaciones del estado previas, para evaluar su impacto en la seguridad de los 
ciudadanos del área oeste; y cómo ha afectado su condición al desarrollo socio-económico 
del oeste de Puerto Rico, aprobada el 6 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 



adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 106, aprobada el 6 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 443 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 147, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico 
realizar una exhaustiva investigación sobre el cumplimiento por parte del Departamento de 
Transportación y Obras Públicas con la Resolución Conjunta 114- 2015, aprobada el 27 de 
abril de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 147, aprobada el 27 de abril de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 444 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 160, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR 851, a la altura 
del Km. 3.0 en Trujillo Alto, con el fin de identificar recursos para realizarle mejoras  y 
buscar alternativas para mejorar la calidad de dicha vía principal, aprobada el 16 de mayo de 
2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 160, aprobada el 16 de mayo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe final que contenga los hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, dentro 5 

de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] La Comisión rendirá 6 

informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El Informe 7 

Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido durante la 8 

Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 9 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 10 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 445 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 164, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras en los 
municipios de Vega Baja, Manatí y Morovis, con el propósito de lograr la repavimentación, 
iluminación, marcado de pavimentación, mejoras geométricas, instalación de reflectores  y 
construcción de un nuevo puente para los sectores de Yeguada, Puerto Nuevo, Cibuco y 
Cabo Caribe del Municipio de Vega Baja, aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 



adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 164, aprobada el 28 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 446 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 165, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva encaminada a constatar las gestiones realizadas por las 
agencias gubernamentales para reemplazar o reparar el Puente de la Avenida Víctor Rojas 
en el Municipio de Arecibo, aprobada el 8 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 165, aprobada el 8 de mayo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 447 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 185, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR-874, que se 
extiende desde el pueblo central del Municipio de Carolina hasta el Barrio La Central en el 
Municipio de Canóvanas, con el fin de auscultar las condiciones de la misma, identificar 
recursos para realizarle mejoras, instalar alumbrado, señales de luz intermitentes y buscar 
alternativas para mejorar la calidad de dicha vía principal y la prevención de accidentes, 
aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de ciento ochenta (180) días después de la aprobación de 

esta Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 



adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 185, aprobada el 28 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe final que contenga los hallazgos, 3 

conclusiones, y recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones 4 

legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este 5 

estudio, dentro de ciento ochenta (180) días después de la aprobación de esta Resolución..] 6 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 7 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 8 

deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 9 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 10 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 448 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 193, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva sobre el programa de compras de las agencias del 
Gobierno de Puerto Rico, incluyendo pero sin limitarse al Departamento de Educación, el 
Departamento de Salud, el Departamento de Corrección y Rehabilitación, el Departamento 
de la Familia, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, y el negociado de la 
Policía de Puerto Rico; y sobre el desempeño de la Administración de Servicios Generales 
como ente responsable de las compras del Gobierno de Puerto Rico, aprobada el 23 de junio 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 



adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 193, aprobada el 23 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban 4 

adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, dentro de noventa (90) días, 5 

después de la aprobación de esta Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de 6 

acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los 7 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión 8 

Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 9 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 10 



ANEJO C 
REGLA 18 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 449 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 210, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre las razones, fundamentos o necesidad que motivaron ciertas 
actuaciones, durante el cuatrienio pasado, en la Autoridad de Edificios Públicos en relación 
a la otorgación de contratos, la adjudicación de subastas y el uso de fondos públicos en 
términos generales, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 210, aprobada el 30 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión deberá rendir un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 7 

Asamblea Legislativa. 8 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 9 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 451 

25 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 203, para ordenar a las Comisiones de 

Salud; y de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, realizar un 
estudio sobre el impacto del aumento de la población envejeciente en Puerto Rico y cómo se 
afecta en las áreas de servicios de salud y bienestar social; así como la efectividad de las 
leyes y reglamentos aplicables a la industria de servicios de cuidado de larga duración para 
envejecientes, aprobada el 14 de junio de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones 
de Salud; y de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico puedan 
radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un 
informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Salud; y de 

Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico requieren de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 203, aprobada el 14 de junio de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [Las Comisiones rendirán un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 6 

deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa” 7 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 8 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2ra. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 452 

25 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 112, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las medidas que ha estado 
tomando la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico (ASES) para que se cumpla 
con los estándares federales conocidos como “Network Adecuacy Standards” y el efecto en 
la obtención de fondos, aprobada el 20 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Salud pueda radicar informes periódicos y un informe final con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones que estime pertinentes, en la Séptima Sesión Ordinaria de 
la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 112, 20 de marzo de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta investigación 5 

dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.] La Comisión 6 

rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El 7 

Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido 8 

durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 9 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 10 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 460 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 0002, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las razones que tuvo 
la Junta de Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus Oficiales 
Directivos, para solicitar enmendar los contratos en lo pertinente a levantar la prohibición 
al depósito de cenizas y no estipularon un ajuste en el precio que pagaba AES Puerto Rico, 
L.P; las razones por las cuales no exigiera el cumplimiento específico de la obligación de 
exportar los residuos de combustión de carbón mientras estuvo vigente la prohibición del 
depósito de dichos residuos producidos por la operación de las facilidades de AES; y las 
acciones que han tomado el Departamento de Justicia, la Oficina del Contralor y la Oficina 
de Ética Gubernamental sobre las determinaciones tomadas por los funcionarios de la AEE 
en perjuicio de las finanzas de la corporación pública, a los efectos de extender el periodo 
de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 0002 a los fines 1 

de que lea como sigue:  2 

“Sección 3.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga 3 

sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas 4 



2 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, 1 

[no más tarde de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución] en o 2 

antes del 15 de diciembre de 2017.” 3 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 4 

aprobación. 5 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 461 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 003, para ordenar a la Comisión de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las 
labores realizadas por la compañía AlixPartners y su principal Oficial de Reestructuración, 
Lisa Donahue, en la Autoridad de Energía Eléctrica desde septiembre de 2014, en 
conformidad con todos los acuerdos y contratos suscritos con la mencionada corporación 
pública, aprobada el 18 de enero de 2017, a los efectos de extender el periodo de vigencia 
hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 003 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga 3 

sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, 5 



2 

[dentro de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución] en o antes del 1 

15 de septiembre de 2017.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 462 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 0004, para ordenar a la Comisión de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre las 
razones que tuvo la Junta de Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus 
Oficiales Directivos, para justificar y aprobar los pagos realizados de sobre $30 millones a 
los asesores de los acreedores, como parte del proceso de reestructuración financiera y 
operacional que inició en septiembre de 2014, aprobada el 23 de enero de 2017, a los 
efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la 
Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 0004 a los fines 1 

de que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga 3 

sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, 5 



2 

[dentro de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución] en o antes del 1 

15 de diciembre de 2017.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 463 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0011, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva para auscultar si la 
Administración de Servicios Generales ha recogido los vehículos inservibles que se 
encuentran en las agencias de gobierno, especialmente en los estacionamientos que ubican 
en los diferentes cuarteles de la Policía de Puerto Rico, según lo dispone el Artículo 18 de 
la Ley Núm. 164 de 23 de julio de 1974, según enmendada, mejor conocida como la  “Ley 
de la Administración de Servicios Generales, aprobada el 28 de enero de 2017, a los efectos 
de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de diciembre de 2017 final de la Séptima 
Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 0011 a los fines 1 

de que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga 3 

sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, 5 



2 

[dentro de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución] en o antes del 1 

15 de diciembre de 2017.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 464 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 0029, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico, realizar una investigación abarcadora sobre todo lo relacionado al 
colapso total del sistema eléctrico en Puerto Rico el pasado 21 de septiembre de 2016, 
identificar las razones que causaron que los clientes de la Autoridad de Energía Eléctrica se 
quedaran sin el servicio de energía eléctrica; incluyendo, sin que se entienda como una 
limitación, el plan de emergencia y las acciones tomadas por la corporación pública para 
reestablecer el sistema eléctrico, así como los daños causados por el evento , aprobada el 2 
de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 15 de 
diciembre de 2017 final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 0029 a los fines 1 

de que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga 3 

sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, 5 

[dentro de noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución] en o antes del 6 

15 de diciembre de  2017.” 7 



2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea                                                                                                               2da Sesión 
        Legislativa           Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 468 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 69, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar un estudio de la situación actual de los 
sectores agrícolas en Puerto Rico incluyendo sus necesidades y problemas más apremiantes, 
aprobada el 11 de febrero de 2017, a los efectos de extender el período de vigencia hasta el 
final de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 69 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, [dentro de noventa (90) días después de 4 

aprobada esta Resolución.] antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la 5 

presente Asamblea Legislativa.” 6 



2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 469 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 166, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación en torno al proceso que 
llevó a cabo el Departamento de Agricultura en cuanto a un equipo que había sido donado a 
la entidad sin fines de lucro Centro de Microempresas y Tecnológicas Agrícolas Sustentables 
de Yauco, Inc. (CMTAS) en el año 2012 por el Departamento de Agricultura y US Rural 
Development y no fue entregada a la entidad en su totalidad, aprobada el 30 de mayo de 
2017a los efectos de extender el período de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 166 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y aquellas recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones 4 

legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta 5 



2 

investigación, [dentro de noventa (90) días, después de la aprobación de esta Resolución] 1 

antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.”  2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 470 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 227, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre el 
funcionamiento y operación del Comité Evaluador del Café, adscrito al Departamento de 
Asuntos al Consumidor (DACO), a fin de determinar si se están protegiendo los derechos de 
los caficultores y cómo se están presentando los diferentes sectores de la industria cafetalera 
en dicho Comité, aprobada el 6 de junio de 2017a los efectos de extender el período de 
vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 227 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban 4 

adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio [dentro de noventa (90) días, 5 



2 

después de la aprobación de esta Resolución] antes de finalizar la Séptima Sesión 1 

Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.”.” 2 

 Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 477 

26 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Roque Gracia 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 265, para ordenar a la Comisión de 

Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico realizar una investigación 
abarcadora sobre el cumplimiento con la Ley 8-2004, según enmendada, conocida como 
“Ley Orgánica del Departamento de Recreación y Deportes”, sobre todo en cuanto al 
desempeño de la Comisión de Seguridad en la Recreación y el Deporte y si el desembolso 
de fondos públicos y utilización de facilidades públicas es conforme lo dispone el estatuto y 
los requisitos establecidos por el Departamento de Recreación y Deportes, aprobada el 28 de 
junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes 
del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S. 265, aprobada el 28 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban 4 



2 

adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, dentro de noventa (90) días, 1 

después de la aprobación de esta Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de 2 

acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo 3 

los hallazgos, conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión 4 

Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 6 

aprobación. 7 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 478 

27 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 222, para ordenar a la Comisión de 

Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación para evaluar el cumplimiento del Departamento de Asuntos del 
Consumidor (DACO) con su deber ministerial de aprobar reglamentación para implementar 
la Ley 10-2009 que enmendó el Artículo 6 de la Ley 5 de 23 de abril de 1973, según 
enmendada, y que los obliga a reglamentar los precios, márgenes de ganancias y las tasas de 
rendimiento sobre capitales invertidos del mercado de gas licuado, aprobada el 28 de junio 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios 
Públicos Esenciales pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 
Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 222, 28 de junio de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones, dentro de los noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución.] 4 



La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 1 

recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 2 

deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 3 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 479 

27 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 361, para ordenar a la Comisión de 

Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación abarcadora sobre la operación y funcionamiento del Área Local de 
Desarrollo Laboral del Noroeste, su Director Ejecutivo, que se nutre en su mayoría de 
fondos federales provenientes del Workforce Innovation and Opportunity Act (WIOA) al 
Presidente de la Junta de Alcaldes y al Presidente de la Junta Local de Inversión en la 
Fuerza Trabajadora, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 361, 30 de junio de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones, dentro de los noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 



recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 1 

deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 3 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 480 

30 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 187, para ordenar a la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar una 
investigación exhaustiva sobre la modalidad de instigación de pleitos frívolos en los tribunales 
estatales y federales basadas en la Ley Federal American with Disabilities Act (ADA), conocida 
como “Drive-by Lawsuits” y “Google Lawsuits”; verificar estadísticas sobre esta modalidad de 
instigación de pleitos en Puerto Rico; y presentar recomendaciones a esta Asamblea Legislativa 
sobre cómo atender esta situación, aprobada el 30 de mayo de 2017, a los fines de establecer que 
la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Tercera 
Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 187, 30 de mayo de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones, dentro de los noventa (90) días, después de aprobarse esta Resolución.] 4 

La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, conclusiones y 5 



recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y recomendaciones 1 

deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 3 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 485 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 228, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre los 
continuos problemas en el servicio de agua potable, con el propósito de identificar las razones 
que los ocasionan; buscar alternativas para resolver el problema de falta de abasto y presión que 
afecta continuamente a los residentes de la región del oeste, en específico a los abonados de los 
municipios de Las Marías, San Sebastián, Isabela, Aguadilla, Aguada, Rincón, Mayagüez, 
Añasco, Hormigueros, San Germán, Cabo Rojo y  Moca, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los 
fines de establecer que la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede 
radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe 
final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 228, aprobada el 21 de agosto de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe que incluya los hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación 4 

de esta Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 



conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 1 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 2 

Asamblea Legislativa.” 3 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 4 

aprobación. 5 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 486 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 229, para ordenar a las Comisiones de 
Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación abarcadora sobre las condiciones en que se encuentran las represas y 
los embalses del área Oeste de Puerto Rico, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de 
establecer que las Comisiones de Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental y Recursos 
Naturales del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa.” 
 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 229, aprobada el 30 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [Las Comisiones rendirán un informe que incluya los hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación 4 

de esta Resolución.] Las Comisiones rendirán informes periódicos de acuerdo con sus 5 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, 6 



conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de 1 

la presente Asamblea Legislativa.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 487 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 230, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las condiciones 
en que se encuentran los parques y balnearios del Programa de Parques Nacionales de la Región 
Oeste, adscrito al Departamento de Recreación y Deportes, con el fin de corregir sus fallas y 
atender sus necesidades, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos 
con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 
 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 230, aprobada el 30 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe que incluya los hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación 4 

de esta Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 



recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 1 

Asamblea Legislativa.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18va.  Asamblea                                                                                             2da.  Sesión 
           Legislativa                                                                                                   Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
 

R. del S. 488 
31 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Muñiz Cortés 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN 
 
“Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 296, para ordenar a la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico que realice un estudio sobre la viabilidad y 
conveniencia de crear y de establecer un Museo en las antiguas instalaciones de la Central Coloso 
de Aguada, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de 
la presente Asamblea Legislativa.” 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la R del S 296, aprobada el 21 de agosto de 2017, 1 

para que lea como sigue:  2 

Sección 2.- [La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 4 

Resolución.] La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 5 

conclusiones y recomendaciones. El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 6 



2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 1 

Asamblea Legislativa.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.  3 



 

ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 492 
3 de noviembre de 2017 

Presentado por la señora Laboy Alvarado 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 
 

RESOLUCIÓN  
 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 24, para ordenar a la Comisión de Revitalización 
Social y Económica del Senado de Puerto Rico a que lleve a cabo un minucioso y abarcador 
estudio, que incluya un inventario de las patentes otorgadas por el “United States Patent and 
Trademark Office” registradas a nombre de empresas, organizaciones e individuos en Puerto 
Rico; identifique aquellas con potencial de ser comercializadas; haga un inventario de aquellas 
solicitudes de aquellos productos en proceso de ser patentizados; haga un inventario de aquellas 
investigaciones y desarrollos de productos en manos de la academia científica, empresas e 
individuos en Puerto Rico, con potencial de ser patentizados; analizar cuántas de estas, aparecen 
registradas en el Registro de Propiedad Intelectual del Departamento de Estado de Puerto Rico; y 
analizar su potencial impacto en la economía de Puerto Rico, aprobada el 25 de enero de 2017, a 
los efectos de extender su periodo de vigencia por treinta (30) días adicionales.” 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 24, a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y 4 



2 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta investigación dentro 1 

de [noventa (90)] treinta (30) días después de aprobada esta Resolución.” 2 

     Sección 3. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 3 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 493 
3 de noviembre de 2017 

Presentado por la señora Laboy Alvarado 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 
 

RESOLUCIÓN  
 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 114, para ordenar a la Comisión de Revitalización 
Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la concesión de 
permisos, funcionamiento y supervisión de los hogares sustitutos para menores, licenciados y 
bajo contrato con el Departamento de la Familia; y en la eventualidad establecer medidas para 
erradicar el abuso y la trata de menores en dichos hogares sustitutos, aprobada el 13 de marzo de 
2017, a los efectos de extender su periodo de vigencia hasta el final de la séptima sesión 
ordinaria.” 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 114, a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión someterá al Senado de Puerto Rico [un informe] Informes 3 

Parciales con sus hallazgos, y un Informe Final con las conclusiones y recomendaciones que 4 

estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse 5 

con relación al asunto objeto de esta investigación [dentro de noventa (90) días después de 6 

la aprobación de esta Resolución] antes de culminar la séptima Sesión Ordinaria.”  7 



2 

     Sección 3. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 1 



ANEJO C 

REGLA 18 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 494 
3 de noviembre de 2017 

Presentado por la señora Laboy Alvarado 
Referida a la de Asuntos Internos  

 
 

RESOLUCIÓN  
 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 188, para ordenar a la Comisión de Revitalización 
Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva del impacto 
de la crisis económica sobre la seguridad financiera de la población, con especial énfasis en las 
personas de edad avanzada; los resultados obtenidos de las medidas públicas y privadas que se 
han adoptado para asegurar la educación financiera de la generación que hoy se levanta; e 
identificar alianzas dirigidas a fortalecer la seguridad financiera individual y que a su vez 
generen un impacto positivo en la economía de la Isla, aprobada el 30 de mayo de 2017, a los 
efectos de extender su periodo de vigencia hasta el final de la séptima sesión ordinaria.” 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 188, a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión [rendirá un informe] Informes Parciales con sus 3 

hallazgos, y un Informe Final con las conclusiones y recomendaciones [dentro de noventa 4 

(90) días después de la aprobación de esta Resolución] antes de culminar la séptima Sesión 5 

Ordinaria.”  6 

     Sección 3. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 

















































































TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18 va Asamblea 1 ra Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

P. del S. 139 
2 de enero de 2017 

Presentado por el señor Berdiel Rivera 

Referido a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura 
 

LEY 
 
Para ordenar a la Autoridad de Tierras que reserve y destine no menos de trescientas (300) 

cuerdas de terreno de las tierras que le pertenecen, para el desarrollo de proyectos de 
producción de novillas de reemplazo para la industria lechera. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Industria Lechera de Puerto Rico ocupa la primera posición entre las empresas agrícolas 

del País, en términos de importancia económica. Esta industria aporta un veinticinco por ciento 

(25%) del Ingreso Bruto Agrícola, gracias a los más de veinticinco mil (25,000) puertorriqueños 

que laboran en la misma. La producción de leche fresca se concentra principalmente en la zona 

norte de la Isla, aunque se operan vaquerías en todas las regiones agrícolas de la costa y zonas de 

ladera. Un poco más de 300 ganaderos producen toda la leche que nuestra población consume y 

gracias a su organización, la Industria Lechera compite favorablemente con la leche importada y 

sus derivados en calidad, pero superando cualquier otra en frescura.  

Sin embargo, la Industria está siendo amenazada debido a factores tales como: aumentos en 

los costos de producción y falta de financiamiento para la compra de novillas de reemplazo de 

genética mejorada, entre otros. La no renovación de al menos un 25% anual del hato lechero 

implica pérdidas de ingresos al ganadero al tener que operar su negocio con vacas viejas que 

consumen alimento produciendo cada vez menos leche. La adquisición de novillas de reemplazo 

constituye un gran reto para el ganadero por considerarse un renglón de alto costo y muy escaso 



2 

en la Isla, razón por la que muchos ganaderos están obligados a importar novillas a costos aun 

mayores, aunque de mejor genética. Los más recientes estudios y tendencia del sector apuntan a 

que indudablemente la producción de leche fresca en Puerto Rico se reducirá sustancialmente 

obligando a dar paso a la importación de leche para cubrir la demanda local.  

La Comisión de Agricultura del Senado ha estudiado detenidamente estas tendencias y 

reconoce la necesidad de actuar prontamente; aliviando al ganadero en la renovación de su hato 

lechero para que aumente producción y rendimiento.  

Uno de los mayores problemas que confronta el ganadero para producir sus novillas de 

reemplazo es la disponibilidad de terrenos, ya que compiten por espacio con las tierras pastadas 

por las vacas en producción. Por otro lado, muchos intentan la importación de novillas 

principalmente de estados del sur de los Estados Unidos, sin embargo, ante los altos costos de 

transporte y los riesgos de pérdida de animales tan jóvenes durante el transporte, muchos 

ganaderos no optan por esta opción.  

En reconocimiento de la importancia del sector ganadero de leche como actividad necesaria 

para producir uno de los principales alimentos nutritivos de nuestra dieta, generar empleos, 

conservar el ambiente, y con el fin de promover el uso de los terrenos agrícolas de alta 

productividad, la Asamblea Legislativa reconoce la necesidad de destinar tierras de alto valor 

agrícola para la producción de novillas de genética mejorada para la industria lechera.  

La Autoridad de Tierras de Puerto Rico, creada en virtud de la Ley Núm. 26 de 12 de abril de 

1941, según enmendada, cuenta con más de 80,000 cuerdas destinadas al arrendamiento de 

terrenos para las actividades agrícolas en todas sus dimensiones.  Tradicionalmente, estos 

terrenos han sido utilizados para siembra y cultivo, al limitar el arrendamiento para la actividad 

de pastoreo de ganado vacuno.  Es por ello que esta Asamblea Legislativa, consciente de la 

responsabilidad de adoptar y poner en vigor programas y medidas orientadas a propiciar el 

desarrollo de las actividades agrícolas y ante la urgencia de la industria lechera en destinar 

terrenos para la crianza de novillas de reemplazo y que no limiten los terrenos destinados al 

pastoreo del ganado en producción, ordenan a la Autoridad de Tierras a destinar no menos de 

trescientas (300) cuerdas de terreno de alto potencial agrícola disponibles en la Isla para ser 

utilizadas exclusivamente en la producción de novillas de reemplazo para la industria lechera 



3 

local.  De esta forma, se desarrollará el establecimiento de nuevas empresas agrícolas que 

contribuyan al desarrollo económico y por consiguiente, a la creación de empleos en este sector 

de nuestra economía y una mayor estabilidad en la industria lechera. 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se ordena a la Autoridad de Tierras que reserve y destine no menos de 1 

trescientas (300) cuerdas de terreno de las tierras que le pertenecen a la Autoridad de Tierras 2 

de Puerto Rico, para el desarrollo de proyectos de producción de novillas de reemplazo para 3 

la industria lechera. 4 

Artículo 2.- La Junta de Planificación, en coordinación con el Departamento de 5 

Agricultura y el Programa de Tramitación de Terrenos para uso Agrícola de la Autoridad de 6 

Tierras, deberán llevar a cabo todos los estudios necesarios de las fincas comprendidas dentro 7 

del litoral de las costas de la Isla, para el ordenamiento de esos terrenos mediante la 8 

promulgación y adopción de una Resolución de Fincas para Uso Especial, a los fines de 9 

reservar y destinar las fincas a la producción y desarrollo de novillas de reemplazo para la 10 

industria lechera. Para este propósito, podrá requerir a todo ente gubernamental o privado, 11 

apoyo pericial o de campo.   12 

Artículo 3.- Dicha Resolución de Fincas para Uso Especial deberá ser promulgada no más 13 

tarde de un (1) año luego de aprobada esta Ley. 14 

Artículo 4.- Vigencia 15 

 Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 16 

 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 ta Asamblea            1 ra Sesión 
 Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

P. del S. 548 

23 de mayo de 2017 
Presentado por la señora Nolasco Santiago 

Referido a la Comisión de Asuntos Municipales; y de Hacienda  
 

LEY 
 
Para enmendar la Sección 1063.10 de la Ley 1-2011, conocida como “Código de Rentas Internas 

para un Nuevo Puerto Rico”, a los fines de disponer que el Departamento de Hacienda 
compartirá con las Administraciones Municipales, la información contenida en los estados 
de reconciliación anual de ingresos; establecer términos de cumplimiento; y para otros 
fines relacionados. 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La crisis fiscal que atraviesa Puerto Rico ha obligado al Gobierno de Puerto Rico a 

implantar medidas de control extremo, así como a reestructurar o eliminar agencias, como es 

el caso del Banco Gubernamental de Fomento. Algunas de las iniciativas tomadas a su vez 

han tenido o tendrán impacto adverso en las finanzas de los municipios. 

Los municipios son los entes gubernamentales más accesibles a los ciudadanos; son los 

que asumen la responsabilidad de proveer recurrentemente los servicios esenciales a la 

ciudadanía. Son estos los que velan por la salud ambiental, la seguridad y por todo aquello 

que tiene impacto en la calidad de vida en las comunidades. Por tal razón, es de vital 

importancia que los municipios cuenten con los recursos necesarios para mantener vigentes 

sus programas de servicios. 

Habiendo reconocido la importancia de los municipios como principales proveedores de 

servicios directos y esenciales a los ciudadanos, es menester de la Asamblea Legislativa 

identificar mecanismos para subsanar el menoscabo fiscal que le han ocasionado las medidas 
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de austeridad y control que ha tenido que implantar el Gobierno. Con la aprobación de esta 

Ley se provee a los municipios acceso oportuno a información cierta que le sirve de base 

para reconciliar y optimizar el recaudo por concepto de patentes municipales.  

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Se añade un párrafo a la Sección 1063.10 de la Ley 1-2011, según 1 

enmendada, para que lea como sigue:  2 

“Sección 1063.10. - Estado de Reconciliación Anual de Ingresos Sujetos a Retención 3 

Todo pagador o agente… 4 

El Secretario, a través de medios electrónicos, en un término no mayor de 48 horas 5 

laborables a partir del recibo por parte de un pagador o agente retenedor, hará disponible a los 6 

municipios la información contenida en los estados de reconciliación anual por clase de 7 

ingreso que le sean sometidos.” 8 

Artículo 2. - Esta Ley comenzará a regir inmediatamente luego de su aprobación. 9 

 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va. Asamblea 1ra.  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. C. del S. 128 

 8 de mayo de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 

Referida a la Comisión de Hacienda 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA 
 
Para reasignar los fondos originalmente asignados en los subincisos a y b, inciso 26, Acápite B, 

Sección 1 de la Resolución Conjunta 125-2014, a los fines de enmendar el propósito 
establecido para la institución recipiente de los fondos que allí se asignan. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

 

Sección 1.- Se reasignan los fondos originalmente asignados de los subincisos a y b, 1 

inciso 26, Acápite B, de la Autoridad de Carreteras y Transportación, Sección 1 de la 2 

Resolución Conjunta 125-2014, para el propósito que se lee a continuación: 3 

a. Para obras y mejoras permanentes a realizarse 4 

dentro de los Municipios de San Juan, 5 

Guaynabo y Aguas Buenas. $100,000 6 

     Subtotal                $100,000 7 

Sección 2.- Se autoriza a la Autoridad de Carreteras y Transportación, a contratar con 8 

contratistas privados, así como con cualquier departamento, agencia o corporación del 9 

Gobierno de Puerto Rico, para el desarrollo de los propósitos de esta Resolución Conjunta. 10 
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Sección 3.- Los fondos reasignados en esta Resolución Conjunta podrán parearse con 1 

aportaciones estatales, municipales y/o federales.   2 

Sección 4.- Las agencias, dependencias y municipios que reciben fondos mediante esta 3 

Resolución Conjunta tienen la obligación de presentar un informe detallado del uso y 4 

disposición de los fondos reasignados.  El informe deberá incluir los períodos del 1 de enero 5 

al 30 de junio y del 1 de julio al 31 de diciembre de cada año.  El informe será presentado 6 

ante la Secretaría del Senado y de la Cámara de Representantes de Puerto Rico no más tarde 7 

de los cuarenta y cinco (45) días siguientes a que se completen los periodos de tiempo antes 8 

designados.  Esta obligación culminará con la certificación del uso de la totalidad de los 9 

fondos reasignados o con la certificación de sobrantes a la Secretaría del Senado y de la 10 

Cámara de Representantes de Puerto Rico. 11 

Sección 5.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 12 

aprobación.13 

 

 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea                                   1ra Sesión 
        Legislativa               Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
 

R. del S. 337 
 

31 mayo de 2017 
 

Presentada por la señora Vázquez Nieves 
 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN 
 
Para ordenar a la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Público Esenciales del Senado 

de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre la posibilidad de fijar rótulos a lo 
largo de la PR-22 y la PR-5 con el fin de que los usuarios se mantengan informados de los 
cambios implementados por las empresas que brindan servicios en el expreso y los peajes; 
conocer si el sistema de notificación electrónica de multas y los balances han generado una 
reducción en la imposición de multas a los conductores; auscultar cuáles son las 
alternativas e iniciativas y recomendar legislación, de ser necesaria, dirigida a fomentar una 
mayor transparencia y comunicación de las empresas que brindan servicios en los expresos 
PR-22 y PR-5.  

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Los expresos en Puerto Rico se han convertido en las vías de transporte principal de 

muchos de los ciudadanos en nuestra Isla. Es por ello que resulta altamente importante mantener 

al tanto a los usuarios sobre los cambios que hayan de implementarse en los sistemas de 

transporte, mejoras capitales y cobro de peaje para que éstos estén informados y tomen 

decisiones a base de ello.  

A tenor con ello, en los pasados meses hemos sido testigos de varias construcciones de 

pórticos bidireccionales a lo largo de la PR-22 y PR-5 por la empresa Metropistas. Asimismo, 

hemos sido informados de que la empresa Gila, LLC, que opera todos los sistemas de cobros de 

todos los peajes en los expresos de la Isla, ha implementado un sistema de notificación y 

verificación electrónico de balances y multas de los conductores.  
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Sin embargo, son muchos los reclamos sobre la falta de transparencia de ambas empresas 

con los ciudadanos. Son muchas las personas que desconocen información pertinente sobre las 

obras de construcción en el expreso. Asimismo, son múltiples los testimonios de ciudadanos que 

han utilizado el expreso y se han percatado del aumento en las tarifas.  

Es por ello que surge la necesidad de buscar alternativas para atender la falta de 

comunicación existente entre las empresas que brindan servicios en el expreso PR-22 y PR-5 con 

los ciudadanos. En atención a ello, proponemos que se ausculte la posibilidad de fijar rótulos que 

le permitan a nuestros ciudadanos conocer la implementación de nuevas medidas en nuestros 

expresos y conocer cómo ha funcionado el manejo electrónico del balance a pagar por concepto 

de peaje. Esto, de forma tal que podamos implementar medidas e iniciativas dirigidas a la 

transparencia y a que, efectivamente, el público este informado sobre los cambios a cualquiera de 

estos sistemas.  
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se ordena a la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Público 1 

Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre la posibilidad 2 

de fijar rótulos a lo largo de la PR-22 y la PR-5 con el fin de que los usuarios se mantengan 3 

informados de los cambios implementados por las empresas que brindan servicios en el 4 

expreso y los peajes; conocer si el sistema de notificación electrónica de multas y los 5 

balances han generado una reducción en la imposición de multas a los conductores; auscultar 6 

cuáles son las alternativas e iniciativas y recomendar legislación, de ser necesaria, dirigida a 7 

fomentar una mayor transparencia y comunicación de las empresas que brindan servicios en 8 

los expresos PR-22 y PR-5.  9 

Sección 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 10 

recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución.  11 

Sección 3.- Esta Resolución después de su 12 

aprobación.  13 



 

TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va. Asamblea 1ra.  Sesión 
 Legislativa  Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 376 

3 de agosto de 2017 

Presentada por la señora Nolasco Santiago 

Referido a la Comisión de Asuntos Internos   

 

RESOLUCIÓN 
 
Para sustituir la Sección 2 de la R. del S. 70, para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva y con carácter de urgencia 
en relación al desembolso de $40,000.00 de fondos públicos del Municipio de Guánica 
durante la incumbencia del ex alcalde Martín Vargas Morales, en la compra de varias obras 
de arte, entre ellas, una llamada “Flor de Aire”; y la posible violación a leyes y reglamentos, 
aprobada el 11 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 
15 de diciembre de 2017. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 70 para que lea 1 

como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones en o antes del 15 de diciembre de 2017.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 5 

aprobación. 6 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va. Asamblea                                                                                                      1 ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 388 
10 de agosto de 2017 

Presentado por la señora Venegas Brown 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 7, para ordenar a la Comisión Bienestar Social y 

Asuntos de Familia del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en 
torno a los procesos, requisitos y licencias que exige la Unidad de Licenciamiento del 
Departamento de Familia para operar centros de cuido de nuestras personas de edad 
avanzada a fin de atemperar dichos requerimientos a las necesidades y realidades actuales de 
dicha comunidad; y desarrollar un inventario de servicios disponibles para esta población en 
Puerto Rico, aprobada el 18 de enero de 2017; a los efectos de extender el periodo de 
vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 7, a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 3.- La Comisión deberá presentar informes al Senado de Puerto Rico, con sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones hasta culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 4 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va. Asamblea                                                                                                      1 ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 389 
10 de agosto de 2017 

Presentada por la señora Venegas Brown 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 95, para ordenar a las Comisiones de Bienestar Social 

y Asuntos de la Familia; y para el Desarrollo de Iniciativas Comunitarias del Senado de 
Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre los programas del Gobierno de 
Puerto Rico como “De Vuelta a la Vida” y los programas de rehabilitación en Estados 
Unidos a los que el Gobierno de Puerto Rico envía a aquellas personas adictas a sustancias 
controladas, el proceso de coordinación con estos programas, su efectividad, el número de 
personas que han sido enviadas a Estados Unidos, el seguimiento que se les da y la razón 
para enviar fuera de Puerto Rico a estas personas, así como identificar los fondos utilizados 
para financiar la transportación a otros estados, aprobada el 6 de marzo de 2017; a los efectos 
de extender el periodo de vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 95, a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 3.- Las Comisiones rendirán informes que contengan sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban 4 

adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio, hasta culminar la Séptima Sesión 5 

Ordinaria.” 6 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va. Asamblea                                                                                                      1 ra. Sesión 
        Legislativa    Extraordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 390 
10 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 

Referida a la Comisión Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 58, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación exhaustiva en torno a las denuncias de 
venta de rangos en la Policía de Puerto Rico y en el Departamento de Corrección y 
Rehabilitación, aprobada el 13 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de 
vigencia. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 58, a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir Informes Parciales y Final que contengan sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones hasta culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 4 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO  
 

18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 397 
18 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 182, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una exhaustiva investigación en torno a la administración 
y operación de los mecanismos usados para el pago de la liquidación a los oficiales retirados 
de la Policía de Puerto Rico que se acogieron a los beneficios de retiro temprano, cobijados 
por la Ley 70-2010; incluyendo pero no limitándose a realizar un análisis del presupuesto de 
la Policía, su sistema de retiro, y el paradero del dinero asignado por la Oficina de Gerencia y 
Presupuesto para el pago de las liquidaciones por concepto de licencias de vacaciones, 
enfermedad, u otras bonificaciones acumuladas que debieron haberse pagado a los noventa 
(90) días de gestionar la documentación requerida para dicha liquidación, aprobada el 23 de 
mayo de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 182, a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá Informes Parciales y Final con sus hallazgos, 3 

conclusiones y aquellas recomendaciones que estimen pertinentes, incluyendo las acciones 4 

legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta 5 

investigación, hasta culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 



2 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 1 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 398 
18 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 83, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre la situación actual del 
sistema de monitoreo electrónico mediante el Global Positioning System, o GPS, que 
conlleva el uso de grilletes electrónicos a personas identificadas como peligrosas, aprobada el 
22 de febrero de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 83 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá Informes Parciales y Final con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas 4 

y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta investigación, 5 

hasta culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va. Asamblea                                                                                                      2da. Sesión 
        Legislativa    Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 399 
18 de agosto de 2017 

Presentada por el señor Neumann Zayas 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 15, para ordenar a las Comisiones de Seguridad 

Pública; y de Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre 
las medidas y programas de seguridad en los Aeropuertos de Puerto Rico, evaluar los 
protocolos existentes, determinar los planes de evacuación; y para otros fines relacionados, 
aprobada el 25 de enero de 2017; a los efectos de extender el período de vigencia. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 15, a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- Las Comisiones someterán al Senado de Puerto Rico Informes Parciales y 3 

Final de sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, hasta culminar la Séptima Sesión 4 

Ordinaria.” 5 

Sección 2.-  Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 6 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18 va Asamblea 2da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 404 
22 de agosto de 2017 

Presentada por la señora Peña Ramírez 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 56, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 

Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva en torno a la 
funcionalidad y efectividad de los procesos, protocolos y acuerdos de colaboración existentes 
para atender los casos de violencia doméstica en la Oficina de la Procuradora de la Mujer, la 
Policía de Puerto Rico, el Departamento de Corrección, el Departamento de Justicia, Oficina 
de Administración de Tribunales, Departamento de Salud y el Departamento de la Familia, a 
fin de identificar lagunas existentes en el proceso de prevención, manejo y encausamiento de 
casos de violencia doméstica; y el efecto de social y económico de esta situación en Puerto 
Rico, aprobada el 11 de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia 
hasta antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 56 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones antes de finalizar la Quinta Sesión Ordinaria.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO  

 
18va  Asamblea 2da  Sesión 
          Legislativa   Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 427 
13 de septiembre de 2017 

Presentado por la señora Peña Ramírez 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 151, para ordenar a la Comisión de Asuntos de la 

Mujer del Senado de Puerto Rico realizar una investigación, estudio y análisis sobre el 
cumplimiento con la Ley 193-2011, conocida como los “15 pasos para el manejo de órdenes 
de protección” al amparo de la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, por parte 
de las agencias pertenecientes al Gobierno de Puerto Rico, Tribunales y Organizaciones sin 
fines de lucro, que trabajan de forma directa el manejo de casos de violencia doméstica, 
aprobada el 18 de abril de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta la 
finalización de la Quinta Sesión Ordinaria. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 151 a los fines de que 1 

lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión de Asuntos de la Mujer, deberá rendir informes parciales o su   3 

correspondiente informe final con sus hallazgos y recomendaciones en o antes de finalizar la 4 

Quinta Sesión Ordinaria.” 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 6 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 428 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 75, para ordenar a la Comisión de Salud 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva sobre los programas de 
servicios de salud, tratamiento, educación y prevención ofrecidos por la Administración de 
Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción (ASSMCA), el Plan de Salud del Gobierno 
Mi Salud y el Sistema de Salud Correccional; a pacientes niños, jóvenes, adultos y personas 
de edad avanzada que reciben servicios de salud mental; infraestructura, disponibilidad de 
medicamentos, financiamiento, recursos humanos, servicios de rehabilitación y seguimiento 
a pacientes ofrecidos en sus clínicas ambulatorias y en los hospitales psiquiátricos, aprobada 
el 1 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 



 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 75, aprobada el 1 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 429 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 163, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre las alegadas 
prácticas de aseguradoras de Medicare Advantage, las cuales consisten en no honrar las 
tarifas por procedimientos y servicios a los proveedores, establecidas por el Centro de 
Servicios de Medicare y Medicaid (CMS, por sus siglas en inglés), aprobada el 30 de mayo 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Salud pueda radicar informes 
periódicos y un informe final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 163, 30 de mayo de 2017, para que 1 

lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 430 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 201, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico, realizar un estudio sobre la incidencia de pacientes con 
enfermedades renales en la Isla, así como los programas para prevenir y tratar esta 
enfermedad, aprobada el 31 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Salud pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones 
y un Informe Final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S 201, aprobada el 31 de mayo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 431 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 61, para ordenar a las Comisiones de 

Salud; y de Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico, realizar una 
investigación exhaustiva sobre la situación que enfrentan los menores con problemas de 
salud mental en Puerto Rico, como ésta afecta la enseñanza en el salón de clases del sistema 
educativo, la prestación de los servicios que reciben y el tipo y suficiencia de la capacitación 
profesional que se les ofrece a los maestros para lidiar con dicha problemática, aprobada el 
13 de febrero de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones de Salud; y de 
Educación y Reforma Universitaria, puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Salud; y de 

Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico requieren de tiempo adicional 

para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida durante la 

investigación realizada. 

   

 



 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 61, aprobada el 13 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- Las Comisiones rendirán informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 432 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 5, para ordenar a la Comisión de 

Hacienda del Senado de Puerto Rico a investigar el cumplimiento del Departamento de 
Desarrollo Económico y Comercio y el Departamento de Hacienda con las Secciones 15 y 
17 de la Ley 73-2008, según enmendada, conocida como “Ley de Incentivos Económicos 
para el Desarrollo de Puerto Rico”, que requieren respectivamente, la radicación de 
informes periódicos sobre distintos aspectos de la referida ley y la creación de un Fondo 
Especial para el Desarrollo Económico aprobada el 18 de enero de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Hacienda; pueda radicar informes parciales con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una investigación y que la 

referida Comisión posteriormente pueda rendir un Informe Final con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución. No 

obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Hacienda del Senado de Puerto 

Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la 

información obtenida durante la investigación realizada.   

 

 

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 5, aprobada el 18 de enero de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 5 

Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 433 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 
 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 57, para ordenar a la Comisión de 

Hacienda del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar un estudio 
abarcador sobre la implantación por el Departamento de Hacienda del Sistema Unificado de 
Rentas Internas (SURI), aprobada el 6 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Hacienda pueda radicar informes parciales con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar un estudio abarcador y que la 

referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, conclusiones 

y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta Resolución. No 

obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Hacienda del Senado de Puerto 

Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la 

información obtenida durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 57, aprobada el 6 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones. El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

1 

 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 434 

14 de septiembre de 2017 
Presentada por la señora Padilla Alvelo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 93, para ordenar a las Comisiones de 

Hacienda; y de Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación detallada de 
la situación fiscal en la que se encuentra el Sistema de Retiro de Maestros del Gobierno de 
Puerto Rico, aprobada el 2 de marzo de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones 
de Hacienda; y de Gobierno puedan radicar informes parciales con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones, y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una investigación detallada y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Hacienda; y de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico requieren de tiempo adicional para recopilar la información, 

realizar audiencias o analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 93, aprobada el 2 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 



 

2 

 

“Sección 2.- Las Comisiones rendirán informes parciales de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

1 
 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 436 

15 de septiembre de 2017 
 Presentada por el señor Laureano Correa  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 21, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras del Distrito de 
Humacao que comprende los municipios de Caguas, Gurabo, Juncos, Las Piedras, 
Humacao, Naguabo, Maunabo, Patillas, San Lorenzo y Yabucoa, con el propósito de 
promover la repavimentación, ampliación, construcción de nuevas y mejores carreteras, 
construcción de vallas e instalación de semáforos, entre otras mejoras necesarias y para 
otros fines, aprobada el 23 de enero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada. 

   



 

2 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 21, aprobada el 23 de enero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa. 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



1 
 

 
TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 437 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 3 de la Resolución del Senado 37, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
efectuar un estudio sobre la viabilidad de llevar a cabo la construcción de conectores, 
ensanches y desvíos entre Arecibo-Lares, Morovis-Orocovis y Dorado-Toa Alta, aprobada 
el 11 de febrero de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 3 de la R. del S. 37, aprobada el 11 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 



 

2 
 

“Sección 3.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 438 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 
 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 38, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar un estudio para identificar las razones por las cuales no se han concluido las líneas 
de enmarcación en la Carretera PR- 2 desde el Centro Comercial Plaza Atenas del 
Municipio de Manatí hasta el Municipio de Arecibo, aprobada el 6 de febrero de 2017, a los 
fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 38, aprobada el 6 de febrero de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa. 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 439 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 65, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, a 
realizar la más exhaustiva investigación sobre el funcionamiento del servicio de 
AutoExpreso y su procedimiento de imposición de multas y revisión de éstas, aprobada el 
16 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

 



 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 65, aprobada el 16 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa. 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 440 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 73, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación abarcadora sobre las normas y procedimientos para la compra y 
manejo del asfalto líquido por la Autoridad de Carreteras y Transportación de Puerto Rico, 
aprobada el 1 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de ciento veinte (120) días después de la aprobación de 

esta Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 73, aprobada el 1 de marzo de 2017, 1 

para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 441 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 104, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico 
realizar un estudio exhaustivo referente a las condiciones actuales de la Carretera PR-459, 
localizada en el Barrio Jobos del Municipio de Isabela, aprobada el 13 de marzo de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 104, aprobada el 13 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 442 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 106, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestuctura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva, estudio y análisis de las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Puerto Rico, para atender la precaria situación de la Carretera PR-111, llamada 
por muchos como la “Ruta de la Muerte”; para determinar la eficacia de los mecanismos 
legislativos y actuaciones del estado previas, para evaluar su impacto en la seguridad de los 
ciudadanos del área oeste; y cómo ha afectado su condición al desarrollo socio-económico 
del oeste de Puerto Rico, aprobada el 6 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada. 

 



 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 106, aprobada el 6 de marzo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 443 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 147, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura  del Senado de Puerto Rico 
realizar una exhaustiva investigación sobre el cumplimiento por parte del Departamento de 
Transportación y Obras Públicas con la Resolución Conjunta 114- 2015, aprobada el 27 de 
abril de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura puedan radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 147, aprobada el 27 de abril de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 444 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 160, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR 851, a la altura 
del Km. 3.0 en Trujillo Alto, con el fin de identificar recursos para realizarle mejoras  y 
buscar alternativas para mejorar la calidad de dicha vía principal, aprobada el 16 de mayo de 
2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

 

 



RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 160, aprobada el 16 de mayo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 445 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 164, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre el estado en que se encuentran las carreteras en los 
municipios de Vega Baja, Manatí y Morovis, con el propósito de lograr la repavimentación, 
iluminación, marcado de pavimentación, mejoras geométricas, instalación de reflectores  y 
construcción de un nuevo puente para los sectores de Yeguada, Puerto Nuevo, Cibuco y 
Cabo Caribe del Municipio de Vega Baja, aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de 
establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 
Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 164, aprobada el 28 1 

de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 446 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 165, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva encaminada a constatar las gestiones realizadas por las 
agencias gubernamentales para reemplazar o reparar el Puente de la Avenida Víctor Rojas 
en el Municipio de Arecibo, aprobada el 8 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un informe final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 165, aprobada el 8 de 1 

mayo de 2017, para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 447 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 185, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar un estudio abarcador en torno a las condiciones de la Carretera PR-874, que se 
extiende desde el pueblo central del Municipio de Carolina hasta el Barrio La Central en el 
Municipio de Canóvanas, con el fin de auscultar las condiciones de la misma, identificar 
recursos para realizarle mejoras, instalar alumbrado, señales de luz intermitentes y buscar 
alternativas para mejorar la calidad de dicha vía principal y la prevención de accidentes, 
aprobada el 28 de junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de ciento ochenta (180) días después de la aprobación de 

esta Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada. 

 

 



 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 185, aprobada el 28 1 

de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 448 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 193, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva sobre el programa de compras de las agencias del 
Gobierno de Puerto Rico, incluyendo, pero sin limitarse, al Departamento de Educación, el 
Departamento de Salud, el Departamento de Corrección y Rehabilitación, el Departamento 
de la Familia, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, y el Negociado de la 
Policía de Puerto Rico; y sobre el desempeño de la Administración de Servicios Generales 
como ente responsable de las compras del Gobierno de Puerto Rico, aprobada el 23 de junio 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 
Urbanismo e Infraestructura pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un informe final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada. 

 



 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 193, aprobada el 23 1 

de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 449 

15 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Laureano Correa 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 210, para ordenar a la Comisión de 

Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, 
realizar una investigación sobre las razones, fundamentos o necesidad que motivaron ciertas 
actuaciones, durante el cuatrienio pasado, en la Autoridad de Edificios Públicos en relación 
a la otorgación de contratos, la adjudicación de subastas y el uso de fondos públicos en 
términos generales, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final 
en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión finalmente pueda rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Innovación, 

Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico requiere de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R. del S. 210, aprobada el 30 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea  2da Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 451 

25 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 203, para ordenar a las Comisiones de 

Salud; y de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico, realizar un 
estudio sobre el impacto del aumento de la población envejeciente en Puerto Rico y cómo se 
afecta en las áreas de servicios de salud y bienestar social, así como la efectividad de las 
leyes y reglamentos aplicables a la industria de servicios de cuidado de larga duración para 
envejecientes, aprobada el 14 de junio de 2017, a los fines de establecer que las Comisiones 
de Salud; y de Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico puedan 
radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un 
Informe Final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que las referidas Comisiones posteriormente puedan rendir un Informe Final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, las Comisiones de Salud; y de 

Bienestar Social y Asuntos de la Familia del Senado de Puerto Rico requieren de tiempo 

adicional para recopilar la información, realizar audiencias o analizar la información obtenida 

durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 



 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 203, aprobada el 14 de 1 

junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2ra. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 452 

25 de septiembre de 2017 
Presentada por el señor Martínez Santiago 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 112, para ordenar a la Comisión de 

Salud del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las medidas que ha estado 
tomando la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico (ASES) para que se cumpla 
con los estándares federales conocidos como “Network Adecuacy Standards” y el efecto en 
la obtención de fondos, aprobada el 20 de marzo de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Salud pueda radicar informes periódicos y un informe final con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones que estime pertinentes, en la Séptima Sesión Ordinaria de 
la presente Asamblea Legislativa. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

La intención original de esta pieza legislativa es realizar una abarcadora investigación y 

que la referida Comisión posteriormente pueda rendir un informe final con sus hallazgos, 

conclusiones y recomendaciones dentro de noventa (90) días después de la aprobación de esta 

Resolución. No obstante, para lograr el propósito de la misma, la Comisión de Salud del Senado 

de Puerto Rico requiere de tiempo adicional para recopilar la información, realizar audiencias o 

analizar la información obtenida durante la investigación realizada.   

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 112, aprobada el 20 1 

de marzo de 2017, para que lea como sigue: 2 



 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 1 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 2 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 3 

Asamblea Legislativa.” 4 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 460 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 3 de la Resolución del Senado 2, para ordenar a la Comisión de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las 
razones que tuvo la Junta de Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus 
Oficiales Directivos, para solicitar enmendar los contratos en lo pertinente a levantar la 
prohibición al depósito de cenizas y no estipularon un ajuste en el precio que pagaba AES 
Puerto Rico, L.P; las razones por las cuales no exigiera el cumplimiento específico de la 
obligación de exportar los residuos de combustión de carbón mientras estuvo vigente la 
prohibición del depósito de dichos residuos producidos por la operación de las facilidades 
de AES; y las acciones que han tomado el Departamento de Justicia, la Oficina del 
Contralor y la Oficina de Ética Gubernamental sobre las determinaciones tomadas por los 
funcionarios de la AEE en perjuicio de las finanzas de la corporación pública, a los efectos 
de extender el periodo de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 3 de la Resolución del Senado 2 a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

“Sección 3.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas y 4 



2 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudioantes 1 

de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 3 

aprobación. 4 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 461 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 3, para ordenar a la Comisión de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las 
labores realizadas por la compañía AlixPartners y su principal Oficial de Reestructuración, 
Lisa Donahue, en la Autoridad de Energía Eléctrica desde septiembre de 2014, en 
conformidad con todos los acuerdos y contratos suscritos con la mencionada corporación 
pública, aprobada el 18 de enero de 2017, a los efectos de extender el periodo de vigencia 
hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 3 a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio 5 

antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 462 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 4, para ordenar a la Comisión de 

Gobierno del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre las 
razones que tuvo la Junta de Directores de la Autoridad de Energía Eléctrica, así como sus 
Oficiales Directivos, para justificar y aprobar los pagos realizados de sobre $30 millones a 
los asesores de los acreedores, como parte del proceso de reestructuración financiera y 
operacional que inició en septiembre de 2014, aprobada el 23 de enero de 2017, a los 
efectos de extender el periodo de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 4 a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio 5 

antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 463 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 11, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico, realizar una investigación exhaustiva para auscultar si la 
Administración de Servicios Generales ha recogido los vehículos inservibles que se 
encuentran en las agencias de gobierno, especialmente en los estacionamientos que ubican 
en los diferentes cuarteles de la Policía de Puerto Rico, según lo dispone el Artículo 18 de 
la Ley Núm. 164 de 23 de julio de 1974, según enmendada, mejor conocida como la  “Ley 
de la Administración de Servicios Generales, aprobada el 28 de enero de 2017, a los efectos 
de extender el periodo de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVASE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 11 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio 5 

antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 464 

23 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Romero Lugo 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 29, para ordenar a la Comisión de Gobierno del 

Senado de Puerto Rico, realizar una investigación abarcadora sobre todo lo relacionado al 
colapso total del sistema eléctrico en Puerto Rico el pasado 21 de septiembre de 2016, 
identificar las razones que causaron que los clientes de la Autoridad de Energía Eléctrica se 
quedaran sin el servicio de energía eléctrica; incluyendo, sin que se entienda como una 
limitación, el plan de emergencia y las acciones tomadas por la corporación pública para 
reestablecer el sistema eléctrico, así como los daños causados por el evento , aprobada el 2 
de febrero de 2017; a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el final de la 
Séptima Sesión Ordinaria. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 29 a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe detallado que contenga sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y recomiende las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio 5 

antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va Asamblea                                                                                                               2da Sesión 
        Legislativa           Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 468 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 69, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar un estudio de la situación actual de los 
sectores agrícolas en Puerto Rico incluyendo sus necesidades y problemas más apremiantes, 
aprobada el 11 de febrero de 2017, a los efectos de extender el período de vigencia hasta el 
final de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 69, a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la 4 

presente Asamblea Legislativa.” 5 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 6 

aprobación. 7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 469 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 166, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación en torno al proceso que 
llevó a cabo el Departamento de Agricultura en cuanto a un equipo que había sido donado a 
la entidad sin fines de lucro Centro de Microempresas y Tecnológicas Agrícolas Sustentables 
de Yauco, Inc. (CMTAS) en el año 2012 por el Departamento de Agricultura y US Rural 
Development y no fue entregada a la entidad en su totalidad, aprobada el 30 de mayo de 
2017a los efectos de extender el período de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 166, a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y aquellas recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones 4 

legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta 5 

investigación, antes de finalizar la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea 6 

Legislativa.”  7 



2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea 2da  Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 470 

24 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Berdiel Rivera 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 227, para ordenar a la Comisión de 

Agricultura del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre el 
funcionamiento y operación del Comité Evaluador del Café, adscrito al Departamento de 
Asuntos al Consumidor (DACO), a fin de determinar si se están protegiendo los derechos de 
los caficultores y cómo se están presentando los diferentes sectores de la industria cafetalera 
en dicho Comité, aprobada el 6 de junio de 2017, a los efectos de extender el período de 
vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 227, a los fines de 1 

que lea como sigue:  2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá un informe que contenga sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban 4 

adoptarse con relación al asunto objeto de este estudio antes de finalizar la Séptima Sesión 5 

Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa.” 6 

 Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 477 

26 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Roque Gracia 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos 

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 265, para ordenar a la Comisión de 

Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico realizar una investigación 
abarcadora sobre el cumplimiento con la Ley 8-2004, según enmendada, conocida como 
“Ley Orgánica del Departamento de Recreación y Deportes”, sobre todo en cuanto al 
desempeño de la Comisión de Seguridad en la Recreación y el Deporte y si el desembolso 
de fondos públicos y utilización de facilidades públicas es conforme lo dispone el estatuto y 
los requisitos establecidos por el Departamento de Recreación y Deportes, aprobada el 28 de 
junio de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes 
del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión Ordinaria de la 
presente Asamblea Legislativa. 

 
 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la R del S. 265, aprobada el 28 de junio de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 



2 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 478 

27 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 222, para ordenar a la Comisión de 

Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación para evaluar el cumplimiento del Departamento de Asuntos del 
Consumidor (DACO) con su deber ministerial de aprobar reglamentación para implementar 
la Ley 10-2009 que enmendó el Artículo 6 de la Ley 5 de 23 de abril de 1973, según 
enmendada, y que los obliga a reglamentar los precios, márgenes de ganancias y las tasas de 
rendimiento sobre capitales invertidos del mercado de gas licuado, aprobada el 28 de junio 
de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios 
Públicos Esenciales pueda radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un Informe Final en la Tercera Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 222, aprobada el 28 1 

de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 



 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 1 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 479 

27 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 361, para ordenar a la Comisión de 

Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico realizar 
una investigación abarcadora sobre la operación y funcionamiento del Área Local de 
Desarrollo Laboral del Noroeste, su Director Ejecutivo, que se nutre en su mayoría de 
fondos federales provenientes del Workforce Innovation and Opportunity Act (WIOA) al 
Presidente de la Junta de Alcaldes y al Presidente de la Junta Local de Inversión en la 
Fuerza Trabajadora, aprobada el 30 de junio de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar 
informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final 
en la Tercera Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 361, aprobada el 30 1 

de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 7 



Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 1 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18va. Asamblea  2da. Sesión 
 Legislativa                  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 480 

30 de octubre de 2017 
Presentada por la señora Vázquez Nieves  

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 

Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 187, para ordenar a la Comisión de 
Asuntos del Consumidor y Servicios Públicos Esenciales del Senado de Puerto Rico 
realizar una investigación exhaustiva sobre la modalidad de instigación de pleitos frívolos 
en los tribunales estatales y federales basadas en la Ley Federal American with 
Disabilities Act (ADA), conocida como “Drive-by Lawsuits” y “Google Lawsuits”; 
verificar estadísticas sobre esta modalidad de instigación de pleitos en Puerto Rico; y 
presentar recomendaciones a esta Asamblea Legislativa sobre cómo atender esta situación, 
aprobada el 30 de mayo de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de Asuntos del 
Consumidor y Servicios Públicos Esenciales pueda radicar informes periódicos con sus 
hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Tercera Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 187, 30 de mayo de 1 

2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Tercera Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 485 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 228, para ordenar a la Comisión de 

Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva 
sobre los continuos problemas en el servicio de agua potable, con el propósito de 
identificar las razones que los ocasionan; buscar alternativas para resolver el problema de 
falta de abasto y presión que afecta continuamente a los residentes de la región del oeste, 
en específico a los abonados de los municipios de Las Marías, San Sebastián, Isabela, 
Aguadilla, Aguada, Rincón, Mayagüez, Añasco, Hormigueros, San Germán, Cabo Rojo y  
Moca, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los fines de establecer que la Comisión de 
Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico puede radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 228, aprobada el 1 

21 de agosto de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 



 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 486 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 229, para ordenar a las Comisiones de 

Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental y Recursos Naturales del Senado de Puerto 
Rico realizar una investigación abarcadora sobre las condiciones en que se encuentran las 
represas y los embalses del área Oeste de Puerto Rico, aprobada el 30 de junio de 2017, a 
los fines de establecer que las Comisiones de Desarrollo del Oeste; y de Salud Ambiental 
y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico puedan radicar informes periódicos con 
sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión 
Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 229, aprobada el 1 

30 de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- Las Comisiones rendirán informes periódicos de acuerdo con sus 3 

hallazgos, conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, 4 

conclusiones y recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la 5 

presente Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 7 

aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 
18va. Asamblea    2da. Sesión 
        Legislativa                     Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 487 

31 de octubre de 2017 
Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 

RESOLUCIÓN  
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 230, para ordenar a la Comisión de 

Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre las 
condiciones en que se encuentran los parques y balnearios del Programa de Parques 
Nacionales de la Región Oeste, adscrito al Departamento de Recreación y Deportes, con 
el fin de corregir sus fallas y atender sus necesidades, aprobada el 30 de junio de 2017, a 
los fines de establecer que la Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto 
Rico puede radicar informes periódicos con sus hallazgos, conclusiones y 
recomendaciones y un Informe Final en la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 
Asamblea Legislativa. 

 
 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.-  Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 230, aprobada el 1 

30 de junio de 2017, para que lea como sigue: 2 

“Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones.  El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 



 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su 1 

aprobación. 2 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 

GOBIERNO DE PUERTO RICO 
 

18va.  Asamblea                                                                                             2da.  Sesión 
           Legislativa                                                                                                   Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 
 

R. del S. 488 
31 de octubre de 2017 

Presentada por el señor Muñiz Cortés 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 

RESOLUCIÓN 
 
Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 296, para ordenar a la Comisión de 

Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico que realice un estudio sobre la viabilidad y 
conveniencia de crear y de establecer un Museo en las antiguas instalaciones de la Central 
Coloso de Aguada, aprobada el 21 de agosto de 2017, a los fines de establecer que la 
Comisión de Desarrollo del Oeste del Senado de Puerto Rico pueda radicar informes 
periódicos con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones y un Informe Final en la 
Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa. 

 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 296, aprobada el 21 de 1 

agosto de 2017, para que lea como sigue:  2 

Sección 2.- La Comisión rendirá informes periódicos de acuerdo con sus hallazgos, 3 

conclusiones y recomendaciones. El Informe Final conteniendo los hallazgos, conclusiones y 4 

recomendaciones deberá ser rendido durante la Séptima Sesión Ordinaria de la presente 5 

Asamblea Legislativa.” 6 

Sección 2.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.  7 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 492 
3 de noviembre de 2017 

Presentada por la señora Laboy Alvarado 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 
 

RESOLUCIÓN  
 

Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 24, para ordenar a la Comisión de 
Revitalización Social y Económica del Senado de Puerto Rico a que lleve a cabo un 
minucioso y abarcador estudio, que incluya un inventario de las patentes otorgadas por el 
“United States Patent and Trademark Office” registradas a nombre de empresas, 
organizaciones e individuos en Puerto Rico; identifique aquellas con potencial de ser 
comercializadas; haga un inventario de aquellas solicitudes de aquellos productos en 
proceso de ser patentizados; haga un inventario de aquellas investigaciones y desarrollos 
de productos en manos de la academia científica, empresas e individuos en Puerto Rico, 
con potencial de ser patentizados; analizar cuántas de estas, aparecen registradas en el 
Registro de Propiedad Intelectual del Departamento de Estado de Puerto Rico; y analizar 
su potencial impacto en la economía de Puerto Rico, aprobada el 25 de enero de 2017, a 
los efectos de extender su periodo de vigencia por treinta (30) días adicionales. 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 24, aprobada el 25 de 1 

enero de 2017, para que lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y 3 

recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y 4 

administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta investigación dentro 5 

de treinta (30) días después de aprobada esta Resolución.” 6 
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     Sección 2. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 1 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 493 
3 de noviembre de 2017 

Presentado por la señora Laboy Alvarado 

Referida a la Comisión de Asuntos Internos  
 
 

RESOLUCIÓN  
 

Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 114, para ordenar a la Comisión de 
Revitalización Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la 
concesión de permisos, funcionamiento y supervisión de los hogares sustitutos para menores, 
licenciados y bajo contrato con el Departamento de la Familia; y en la eventualidad establecer 
medidas para erradicar el abuso y la trata de menores en dichos hogares sustitutos, aprobada el 
13 de marzo de 2017, a los efectos de extender su periodo de vigencia hasta el final de la 
Séptima Sesión Ordinaria. 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 114, a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión someterá al Senado de Puerto Rico Informes Parciales con 3 

sus hallazgos, y un Informe Final con las conclusiones y recomendaciones que estime 4 

pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con 5 

relación al asunto objeto de esta investigación antes de culminar la Séptima Sesión 6 

Ordinaria.”  7 

     Sección 2. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 8 



TEXTO APROBADO EN VOTACION FINAL POR EL SENADO 

(27 DE NOVIEMBRE DE 2017) 

 
GOBIERNO DE PUERTO RICO 

 
18 va Asamblea   2 da Sesión 
 Legislativa  Ordinaria 
 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. del S. 494 
3 de noviembre de 2017 

Presentada por la señora Laboy Alvarado 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos  

 
 

RESOLUCIÓN  
 

Para enmendar la Sección 2 de la Resolución del Senado 188, para ordenar a la Comisión de 
Revitalización Social y Económica del Senado de Puerto Rico realizar una investigación 
exhaustiva del impacto de la crisis económica sobre la seguridad financiera de la 
población, con especial énfasis en las personas de edad avanzada; los resultados obtenidos 
de las medidas públicas y privadas que se han adoptado para asegurar la educación 
financiera de la generación que hoy se levanta; e identificar alianzas dirigidas a fortalecer 
la seguridad financiera individual y que a su vez generen un impacto positivo en la 
economía de la Isla, aprobada el 30 de mayo de 2017, a los efectos de extender su periodo 
de vigencia hasta el final de la Séptima Sesión Ordinaria. 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

     Sección 1. –Se enmienda la Sección 2 de la Resolución del Senado 188, a los fines de que 1 

lea como sigue:  2 

 “Sección 2.- La Comisión Informes Parciales con sus hallazgos, y un Informe Final 3 

con las conclusiones y recomendaciones antes de culminar la séptima Sesión Ordinaria.”  4 

     Sección 2. - Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación. 5 



(P. de la C. 250) 
 
 

LEY 
 
Para que se reconozca en Puerto Rico, el primer jueves del mes de mayo de cada año, 

como el “Día de las Radioemisoras de la Montaña”, como parte de la celebración 
del “Mes de la Radio”; y para otros fines.  

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 
Puerto Rico ha estado a la vanguardia de todo el proceso de radiodifusión en el 

mundo. Apenas dos años después de salir al aire la primera radiodifusora del mundo, 
KDKA en Pittsburgh, Pensilvania, en 1920, se lanza en San Juan WKAQ, segunda 
radiodifusora en América de habla hispana y quinta del mundo. Con el pasar del 
tiempo, los medios radiales se convirtieron en una parte integral de nuestro diario vivir, 
como instrumento para entretener, informar, enseñar y también como medio 
publicitario. El desarrollo de la industria radial la llevó a ser un factor importante en la 
información de noticias, asuntos públicos, políticos, educativos, religiosos, la formación 
de la opinión pública y la formación y programación de la cultura del pueblo.  

 
Ningún otro medio de comunicación es tan rápido, tan vigente y tan consistente 

en mantener informado al público. La radio ha contribuido al conocimiento e 
información en materias de noticias, asuntos públicos, leyes, política, arte, literatura, 
salud, prevención de accidentes, ciencias e historia, especialmente de Puerto Rico. Ha 
descubierto y fomentado el desarrollo del talento vivo. Además, ha ocupado, ocupa y 
ocupará una posición muy privilegiada en nuestra Isla. 

 
Todas las emisoras a nivel Isla son esenciales para mantener esa comunicación  

necesaria en un gobierno de primer orden. La Región de la Montaña y el Centro de 
Puerto Rico han sido baluarte en este mundo de la radiodifusión. Su esfuerzo por llevar 
esa información es encomiable. Por tanto, es meritorio que esta Asamblea Legislativa, 
en conjunción con la celebración del “Mes de la Radio”, resalte la labor de las emisoras 
de la montaña de nuestra Isla y las reconozca con este día en particular. 

 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

 
Artículo 1.-Se reconoce en Puerto Rico el primer jueves del mes de mayo de cada 

año como el “Día de las Radioemisoras de la Montaña”, como parte de la celebración 
del “Mes de la Radio”. 

 
Artículo 2.-El Secretario de Estado de Puerto Rico tendrá la responsabilidad de la 

organización y patrocinio de las actividades propias del “Día de las Radioemisoras de la 
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Montaña”.  Se promoverá, igualmente, la participación de la ciudadanía y de entidades 
privadas afines en estas actividades. 

 
Artículo 3.-El Gobernador de Puerto Rico emitirá una proclama al efecto. 
 
Artículo 4.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 



(P. de la C. 503) 
 
 

LEY 
 
Para enmendar el inciso (f) del Artículo 7 de la Ley Núm. 94 de 22 de junio de 1977, 

según enmendada, conocida como “Ley de Establecimientos para Personas de 
Edad Avanzada”, a los fines de ordenarle al Departamento de la Familia a 
publicar, en su página de la Internet, el registro de los establecimientos a los que le 
ha expedido licencia para operar como tales e información relativa al 
funcionamiento de cada establecimiento, calificándolos como “En cumplimiento” 
o “Con riesgo” conforme a la determinación final y firme si alguna que haya 
emitido el Departamento de la Familia en su contra producto de querellas, quejas 
o denuncias que se generen por situaciones de maltrato o negligencia 
institucional; y para otros fines relacionados.    

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 
En Puerto Rico es política pública hacia las personas de edad avanzada: (a) 

proveer para la planificación, prestación y accesibilidad de servicios a las personas de 
edad avanzada, medios de transportación, así como recursos complementarios y 
alternos, entre ellos equipos y servicios de asistencia tecnológica; (b) el acceso a y la 
utilización óptima de los mejores servicios de salud; (c) los servicios y los medios que 
faciliten la permanencia de la persona de edad avanzada con su familia, siempre que 
sea posible. Cuando sea necesario, se le proveerá un hogar sustituto, dejando como 
último recurso su ingreso en una institución; (d) el respeto a sus derechos individuales, 
limitando el ejercicio de los mismos sólo cuando sea necesario para su salud y 
seguridad, y como medida terapéutica certificada por un médico debidamente 
autorizado; y (e) la protección de su salud física o mental y la de su propiedad contra 
amenazas, hostigamiento, coacción o perturbación por parte de cualquier persona.  

 
A tales efectos, se les ha brindado a las personas de edad avanzada una serie de 

derechos que propicien una mejor calidad de vida, incluyendo, el ser asistidos en 
establecimientos tales como centros de cuidado diurno, centros de actividades 
múltiples, hogares sustitutos y hogares de cuidado diurno, de forma digna y 
respetuosa. 

 
De otra parte, el inciso (f) del Artículo 7 de la Ley Núm. 94 de 22 de junio de 

1977, según enmendada, conocida como “Ley de Establecimientos para Personas de 
Edad Avanzada”, dispone para que el Departamento mantenga actualizado un registro 
de los establecimientos a los que le ha expedido licencia para operar como tales y en el 
cual se hará constar el lugar donde esté ubicado cada establecimiento, el nombre 
completo de la persona natural o jurídica que opere el mismo, las facilidades físicas y 
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servicios que ofrece a sus residentes, el número máximo de residentes que puede 
admitir y el canon mensual de alojamiento  e información relativa al funcionamiento de 
cada establecimiento, calificándolos como “En cumplimiento” o “Con riesgo” según si 
han tenido o no situaciones de maltrato o negligencia institucional. 

 
Aunque la Ley establece que el registro estará disponible para el examen de 

cualquier persona que interese información sobre los establecimientos debidamente 
licenciados, estimamos que se hace necesario, en esta época de tanto avance tecnológico, 
que pueda accederse al mencionado registro a través del portal de Internet del 
Departamento de la Familia. Asimismo, persigue que se haga pública información 
relativa a cualquier querella, queja o denuncia que se genere contra un establecimiento 
de cuidado de personas de edad avanzada y la determinación del Departamento de la 
Familia cuando advenga final y firme sobre cada caso.  

 
Sin lugar a dudas, esta legislación persigue expandir el beneficio que representan 

las nuevas tecnologías de información, para lograr un mayor apoderamiento de las 
personas de edad avanzada y las familias puertorriqueñas.  

 
A través de lo aquí propuesto, se mantiene informadas a las personas que 

solicitan datos sobre un establecimiento de cuidado de personas de edad avanzada en 
particular. La información recopilada no tendría un propósito punitivo, sino que 
constituye un medio para garantizar la seguridad, protección y bienestar general de los 
mayores en la Isla.  

 
Con esta Ley, procuramos fortalecer la clara política pública que impera en 

Puerto Rico con respecto a que el licenciamiento de los establecimientos propicie una 
mejor calidad de vida. 
 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 
 

Sección 1.-Se enmienda el inciso (f) del Artículo 7 de la Ley Núm. 94 de 22 de 
junio de 1977, según enmendada, para que lea como sigue: 

 
“Artículo 7.-Concesión, renovación, suspensión, denegación o cancelación 

de licencias 
 

(a) ... 
 
(f)  El Departamento mantendrá actualizado un registro de los 

establecimientos a los que le ha expedido licencia para operar como tales y 
en el cual se hará constar el lugar donde esté ubicado cada 
establecimiento, el nombre completo de la persona natural o jurídica que 
opere el mismo, las facilidades físicas y servicios que ofrece a sus 
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residentes, el número máximo de residentes que puede admitir, el canon 
mensual de alojamiento, e información relativa al funcionamiento de cada 
establecimiento, calificándolos como “En cumplimiento” o “Con riesgo” 
conforme a la determinación final y firme si alguna que haya emitido el 
Departamento de la Familia en su contra producto de querellas, quejas o 
denuncias que se generen por situaciones de maltrato o negligencia 
institucional. Asimismo, el Departamento vendrá obligado a publicar el 
registro de los antes mencionados establecimientos a través de su página 
de Internet. La información deberá ser actualizada trimestralmente. 
También, publicará dicha información en dos rotativos de mayor 
circulación del país, la cual se realizará dos (2) veces al año durante los 
meses de julio y diciembre, respectivamente, y la tendrá disponible en sus 
oficinas centrales y regionales para el examen de cualquier persona que 
interese información sobre los establecimientos debidamente licenciados 
de acuerdo a esta Ley. 

 
(g) ...” 
 
Sección 2.-El Departamento de la Familia promulgará, dentro del término de 

noventa (90) días contados a partir de la aprobación de la presente ley, un reglamento 
donde establezca la forma de calificación de los establecimientos, los criterios objetivos 
a utilizarse para tal, qué información publicar y en qué momento luego de una 
determinación final del Departamento. 

 
Sección 3.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 



(R. C. de la C. 31) 
 
 
 

RESOLUCIÓN CONJUNTA 
 
Para denominar el desvío entre la Carretera Estatal PR-155 y la Carretera Estatal PR-568, 

del Municipio de Orocovis, con el nombre de “Desvío Juan Enrique “Quique” 
López Torres”, en honor a sus aportaciones al desarrollo socioeconómico de Puerto 
Rico; y para otros fines relacionados.  

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 
 Cada pueblo tiene la obligación de recordar y honrar con respeto y orgullo, a sus 

hijos ilustres. Una manera de rendir homenaje y tributo a estas figuras distinguidas es 
perpetuando su memoria, mediante la designación de las obras públicas con su nombre.  

 
 Uno de los hijos más queridos del Municipio de Orocovis es Juan Enrique 

“Quique” López Torres, quien en vida fue uno de los mayores defensores de los 
derechos de los veteranos. Como fiel creyente de la estadidad para Puerto Rico, trabajó 
arduamente desde mucho antes de llegar a la Cámara de Representantes por el 
bienestar de los más necesitados. Cabe indicar que López Torres sirvió como 
representante por el Distrito 26, el cual hoy incluye los municipios de Barranquitas, 
Orocovis, Villalba y Coamo. 

 
 Al ejercer como legislador, “Quique” López, como se le recuerda cariñosamente, 

promovió proyectos a favor de los agricultores, logrando que se aprobara aumentar el 
porciento de las rentas anuales del Gobierno de Puerto Rico para destinarse a la 
Universidad de Puerto Rico, para financiar las operaciones de la Estación Experimental 
Agrícola y del Servicio de Extensión Agrícola del Colegio de Ciencias Agrícolas del 
Recinto Universitario de Mayagüez, entre otras cosas.  

 
 Su aportación al desarrollo social, económico y agrícola, no sólo del Municipio de 

Orocovis, sino de todo Puerto Rico, no puede pasar inadvertido por la actual Asamblea 
Legislativa. A tales efectos, nos parece propio denominar el desvío entre la Carretera 
Estatal PR-155 y la Carretera Estatal PR-568, del Municipio de Orocovis, con el nombre 
de “Desvío Juan Enrique “Quique” López Torres”. 
 
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

 
 Sección 1.-Se denomina el desvío entre la Carretera Estatal PR-155 y la Carretera 

Estatal PR-568, del Municipio de Orocovis, con el nombre de “Desvío Juan Enrique 
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“Quique” López Torres”, en honor a sus aportaciones al desarrollo socioeconómico de 
Puerto Rico.  

 
 Sección 2.-Se ordena a la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas 

de Puerto Rico, al Departamento de Transportación y Obras Públicas y al Gobierno 
Municipal de Orocovis, realizar los trámites pertinentes para la implantación de esta 
Resolución Conjunta.  

 
 Sección 3.-Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después 

de su aprobación. 
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